



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 23<sup>ης</sup> Μαρτίου 2018

Ωρα έναρξης: 11.05 π.μ.

Αρ. 23

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να πάρουν τις θέσεις τους και να δηλώσουν την παρουσία τους.

Δηλώστε παρουσία, σας παρακαλώ.

Να παρακαλέσω τους κ. βουλευτές να πάρουν τις θέσεις τους και να δηλώσουν την παρουσία τους. Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στην επέτειο της 25<sup>ης</sup> Μαρτίου 1821, που σηματοδότησε την έναρξη ενός ηρωικού αγώνα του ελληνικού έθνους. Η αφύπνιση της ελληνικής εθνικής συνείδησης και η ενίσχυση του αισθήματος φιλελληνισμού, συνεπεία της διάδοσης των ιδεών του διαφωτισμού, οδήγησαν το 1814 στην ίδρυση της Φιλικής Εταιρείας και το 1821 στο ξέσπασμα της επανάστασης κατά της οθωμανικής κυριαρχίας. Έπειτα από σκληρές μάχες και θυσίες εκ μέρους των Ελλήνων, οι Οθωμανοί υποχρεώθηκαν σε συνθηκολόγηση το 1829. Το 1830 με το Πρωτόκολλο του Λονδίνου η ανεξαρτησία της Ελλάδας αναγνωρίστηκε και επίσημα από τις Μεγάλες Δυνάμεις.

Η Κύπρος δεν έμεινε αμέτοχη στην εθνεγερσία του 1821. Είχε μάλιστα περιληφθεί στο πρόγραμμα της επανάστασης από τη Φιλική Εταιρεία, που δραστηριοποιήθηκε στο νησί, γεγονός που οδήγησε στις σφαγές του Ιούλη του 1821. Επιπλέον, το νησί μας προσέφερε στον αγώνα σε έμψυχο και άψυχο υλικό.

Εκ μέρους της Βουλής των Αντιπροσώπων εκφράζω τις θερμές ευχές για πρόοδο και ευημερία του ελληνικού λαού, καθώς και την ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού για τη συμπαράσταση της Ελλάδας στον αγώνα για απαλλαγή από την κατοχή και διασφάλιση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων μας.

Μπορείτε να κινηθείτε, αν θέλετε, αν θέλετε κάτι να κάνετε, δεν έχει πρόβλημα, ναι. Απλώς θα συνεχίσουμε ακόμα τρεις-τέσσερις αναφορές.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων τιμά την 21<sup>η</sup> Μαρτίου ως Ημέρα της Μεσογείου, όπως έχει καθιερωθεί από το 2008 με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου, της οποίας η Βουλή είναι ιδρυτικό μέλος. Η φετινή Ημέρα Μεσογείου είναι αφιερωμένη στο φαινόμενο της μαζικής μετανάστευσης και στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Βιώνοντας για ακόμα μια χρονιά τα αποτελέσματα της παρατεταμένης πολιτικής αστάθειας και των συγκρούσεων στην περιοχή, γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες των θλιβερών συνεπειών της άτακτης μετανάστευσης, μιας μετανάστευσης οδηγούμενης κυρίως από το ένστικτο της επιβίωσης, από την ανάγκη των ανθρώπων να ζήσουν σε συνθήκες ασφαλούς και αξιοπρεπούς διαβίωσης, διεκδικώντας το δικαίωμα πρώτιστα στη ζωή, αλλά και στην ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον.

Η κρίση που έχει προκαλέσει η μαζική μετανάστευση μπορεί να αντιμετωπισθεί, μόνο αν καταπολεμηθούν οι αιτίες της και επιδειχθεί σεβασμός στα δικαιώματα των μεταναστών. Στόχος και επιθυμία μας ως κοινοβουλίου και ειδικότερα ως μέλους της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου είναι η εδραίωση της ειρήνης και της σταθερότητας στη Μεσόγειο και η δημιουργία συνθηκών πολιτικής και οικονομικής ασφάλειας, κοινωνικής προόδου και ευημερίας, επιτρέποντας στην περιοχή να αξιοποιήσει πλήρως τις τεράστιες δυνατότητες που έχει.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Κύριοι, όσοι θέλετε να μιλήσετε να σας παρακαλέσω να μιλάτε πιο σιγά ή να μην είσατε μέσα στην αίθουσα. Κατανοώ ότι χρειάζονται κάποιες διαβουλεύσεις, κάποιες συνεννοήσεις, αλλά να μπορούμε όλοι να κάνουμε τη δουλειά μας!

Έπειτα από πρόσκληση του Προέδρου της Βουλής της Γεωργίας κ. Irakli Kobakhidze, επισκέφθηκα την Τιφλίδα στις 19 και 20 Μαρτίου. Η επίσκεψή μου ήταν η πρώτη που πραγματοποιήσε Πρόεδρος της κυπριακής Βουλής στη χώρα αυτή. Έγινα δεκτός από τον Πρόεδρο της Γεωργίας κ. Giorgi Margvelashvili και από τον Πατριάρχη Γεωργίας κ. Ηλία Β'. Είχα δε χωριστές συναντήσεις με το Γεωργιανό ομόλογό μου και τον Αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Υπουργό Εξωτερικών της χώρας κ. Mikheil Janelidze. Είχα επίσης επαφές με τον Αναπληρωτή Πρόεδρο της γεωργιανής Βουλής, με τον πρόεδρο και μέλη της Ομάδας Φιλίας Γεωργίας-Κύπρου στη Γεωργιανή Βουλή, καθώς και με την πρόεδρο κ. Sophie Katsarava και μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων. Συζήτησα τρόπους περαιτέρω προώθησης των διμερών σχέσεων Κύπρου και Γεωργίας σε κάθε επίπεδο με σκοπό τη μετουσίωση της συνεργασίας μας σε πρακτικές δράσεις με απτά αποτελέσματα.

Αμοιβαία ήταν η εκτίμηση που εκφράστηκε για την εκατέρωθεν στήριξη σε θέματα που ενδιαφέρουν τις δύο χώρες μας. Επισκέφθηκα εξάλλου την Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Πολιτών της γεωργιανής κυβέρνησης και το Ινστιτούτο Κλασικών, Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου της Τιφλίδας. Συναντήθηκα δε με τα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου που συμμετέχουν στην Αποστολή Επιτήρησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Γεωργία.

Επίσης, στα πλαίσια των διεθνών δραστηριοτήτων της Βουλής ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης μετέβη στη Μόσχα από τις 15 μέχρι τις 19 Μαρτίου μετέχοντας σε αποστολή παρατηρητών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη για παρακολούθηση των προεδρικών εκλογών στη Ρωσία. Προ των εκλογών, η πολυάριθμη αποστολή της συνέλευσης είχε συναντήσεις με τους υποψηφίους ή εκπροσώπους τους, εκπροσώπους των αρμόδιων αρχών, των μέσων μαζικής ενημέρωσης, της κοινωνίας των πολιτών και του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Στις 16 Μαρτίου η κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά συμμετείχε ως εισηγήτρια σε εκδήλωση στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα με θέμα «Προσφυγική Πολιτική - Ισότιμη μεταχείριση αποδήμων προσφύγων. Συμμετοχή αποδήμων προσφύγων στη διαδικασία για τη λύση του Κυπριακού» κατόπιν πρόσκλησης της Ένωσης Κυπρίων Προσφύγων Ελλάδας "Κύπρος '74".

Οι βουλευτές κ. Δημήτρης Δημητρίου, Νίκος Κέττηρος, Πανίκος Λεωνίδου και Ηλίας Μυριάνθους, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Μικτή Ομάδα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπώλ, μετείχαν σε συνάντηση στη Σόφια στις 18 και 19 Μαρτίου στα πλαίσια της τρέχουσας Βουλγαρικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε συζήτηση επί του Προσχεδίου Κανονισμού Λειτουργίας της ΜΟΚΕ, που υιοθετήθηκε ομόφωνα, περιλήφθηκαν τροπολογίες που υπέβαλε η κυπριακή αντιπροσωπία. Συζητήθηκαν επίσης άλλα θέματα και αφορούσαν στο ρόλο της Ευρωπώλ και τον έλεγχό της.

Η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Στέλλα Κυριακίδου μετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Μετανάστευσης, Προσφύγων και Εκτοπισμένων της συνέλευσης την 21<sup>η</sup> και στις 22 Μαρτίου στο Αμμάν της Ιορδανίας, επιτυγχάνοντας σημαντικές τροπολογίες σε προσχέδιο ψηφίσματος και σύσταση για ανθρωπιστικές ανάγκες των εκτοπισμένων ατόμων στην Ευρώπη. Σειρά τροπολογιών της για τα ανθρώπινα δικαιώματα των Κυπρίων εκτοπισμένων εγκρίθηκαν ομόφωνα. Συγκεκριμένα, απαλείφθηκε πρόνοια στο ψήφισμα που αφορούσε στη λειτουργία της Επιτροπής Αποζημιώσεων ως αποτελεσματικού μηχανισμού αποκατάστασης των περιουσιακών δικαιωμάτων τους, ενώ προστέθηκε αναφορά για τις ευθύνες της Τουρκίας να αποκαταστήσει πλήρως τα ανθρώπινα τους δικαιώματα στο πλαίσιο συνολικής διευθέτησης του Κυπριακού.

Η κ. Κυριακίδου συμμετείχε επίσης την περασμένη εβδομάδα στο Παρίσι σε συνεδρίες του Προεδρείου της συνέλευσης, της Μόνιμης Επιτροπής και της Ad Hoc Επιτροπής για το Ρόλο και την Αποστολή της ΚΣΣΕ, της οποίας είναι αντιπρόεδρος. Σε ανταλλαγή απόψεων με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η κ. Κυριακίδου έθεσε το θέμα της μη συμμόρφωσης ορισμένων χωρών μελών του οργανισμού με αποφάσεις του δικαστηρίου. Σε συζήτηση επί προσχεδίου ψηφίσματος η κ. Κυριακίδου εισηγήθηκε τροπολογία, που έγινε ομόφωνα αποδεκτή, για σαφέστερη αναφορά στις τραυματικές επιπτώσεις που έχει στην ψυχολογία ενός παιδιού η ενδοοικογενειακή βία. Η κ. Κυριακίδου προέβη επίσης στα πλαίσια σχετικής συζήτησης σε σειρά εισηγήσεων για βελτίωση της λειτουργίας της συνέλευσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα σχέδιο ψηφίσματος εκ μέρους όλων των κομμάτων για το θέμα της παράνομης εισβολής της Τουρκίας στη Συρία και ειδικότερα στην περιοχή του Αφρίν, για το οποίο υπάρχει εισήγηση να κατατεθεί σήμερα και να προωθηθεί με τη διαδικασία του επείγοντος. Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, το σχέδιο ψηφίσματος κηρύσσεται επείγον. Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αναφερόμενος στην αναφορά σας αν υπάρχει ένσταση, σαφέστατα και δεν υπάρχει ένσταση, απλούστατα μετά από συνεννόηση που έχουμε κάνει με όλα τα κόμματα μία απλά φράση πρέπει να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όταν θα έρθει η ώρα της συζήτησης, παρακαλώ, κύριε Τορναρίτη, θα σας δώσω το λόγο.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ωραία, εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ. Τα υπόλοιπα προτεινόμενα...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ένα λεπτό, για να μην ακούγονται πράγματα... Καταγράφονται κιόλας! Επειδή είπε ο κ. Τορναρίτης για συνεννόηση με όλα τα κόμματα, μπορεί να μην είμαστε κόμμα εμείς, να είμαστε κίνημα, αλλά μαζί μας εν έκαμε συνεννόηση κανένας! Θέλω να καταγραφεί.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να καταγραφεί.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί της Χρήσης των Δεδομένων που Περιέχονται στις Καταστάσεις Ονομάτων Επιβατών (PNR), για την Πρόληψη, Ανίχνευση, Διερεύνηση και Δίωξη Τρομοκρατικών και Σοβαρών Εγκλημάτων, Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.075-2018).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
2. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.076-2018).	Υγείας	Υγείας
3. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων

	(Αρ. Φακ. 23.03.055.024-2018).		
4.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.025-2018).	Υγείας	Νομικών
5.	Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 1, 2, 3, 4, 6, 7 και 9) του 2018 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών στις 16 Μαρτίου 2018, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2018 Νόμου του 2017 [Νόμος αρ. 51(II) του 2017]. (Αρ. Φακ. 13.04.001).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6.	Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Υγείας προς την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ) (τέως Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου), σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2017 Νόμου του 2017 [Ν. 27(II)/2017], για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Υγείας	Υγείας
7.	Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 2018 του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018. [Ν. 6(II)/2018]. (Αρ. Φακ. 10.04.003).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

#### Προτάσεις νόμου

#### Κατατέθηκαν από

#### Παραπέμπονται στις επιτροπές

1.	Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.012-2018).	Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Παιδείας και Πολιτισμού
2.	Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.013-2018).	Γιώργο Λουκαΐδη, Γιώργο Κ. Γεωργίου, Αντρέα Καυκαλιά και Γιώργο Τ. Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Παιδείας και Πολιτισμού
3.	Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.014-2018).	Γιώργο Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Εσωτερικών
4.	Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.	Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για το ψήφισμα, κύριε, θα έχουμε ώρα, όταν θα γίνει η συζήτηση, να πείτε ό,τι παρατηρήσεις θέλετε. Να μη δώσουμε συνέχεια τώρα. Διαδικαστικά είναι πιο σωστό να το κάνουμε την ώρα του ψηφίσματος, ιδιαίτερα όσον αφορά το περιεχόμενο.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι υπάρχει εισήγηση όπως η πρόταση νόμου που τιτλοφορείται «Ο περί Πτωχεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», η οποία κατατέθηκε από τον κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ στην ολομέλεια της Βουλής στις 20 Νοεμβρίου του 2017, που παραπέμφθηκε αρχικά στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, να μεταφερθεί για συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών.

Υπάρχει ένσταση;

Δεν υπάρχει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν μπούμε στη νομοθετική εργασία, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21<sup>η</sup> Μαρτίου 2018, αποφάσισε όπως στη νεοσυσταθείσα Υποεπιτροπή για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας συμμετέχει και το μέλος της Πανίκος Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος.

Να σας ενημερώσω επίσης ότι στη χθεσινή Σύσκεψη του Προέδρου και των Αρχηγών ή Εκπροσώπων των Κομμάτων έχει καθοριστεί ο ακόλουθος χρόνος για τη συζήτηση των θεμάτων της νομοθετικής εργασίας: ΔΗΣΥ είκοσι πέντε λεπτά, ΑΚΕΛ είκοσι τρία, ΔΗΚΟ δεκαπέντε, τα υπόλοιπα κόμματα από οκτώ λεπτά και οι ανεξάρτητοι από πέντε λεπτά.

Να πω εδώ για λόγους ενημέρωσης ότι για αυτή τη διευθέτηση έχει τις ενστάσεις και τις παρατηρήσεις του ο κ. Περδίκης, όμως αντιλαμβάνομαι ότι δεν έχει ένσταση να εφαρμοστεί η σημερινή διευθέτηση και να συζητήσουμε στο μέλλον οποιαδήποτε αλλαγή.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες, όπως συνηθίζουμε.

Το πρώτο θέμα της νομοθετικής εργασίας είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018». Για το θέμα αυτό έχει κυκλοφορήσει συμπληρωματική έκθεση και έχει ετοιμαστεί νέο διαμορφωμένο κείμενο.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας της θέσης γενικού διευθυντή, ώστε να περιληφθούν σε αυτό πρόνοιες που να αφορούν την τοποθέτηση γενικού διευθυντή και σε υφυπουργείο, καθώς και να εκσυγχρονιστούν οι υφιστάμενες πρόνοιές του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Άριστος Δαμιανού

Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 Δεκεμβρίου 2017 και την 21<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2018. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ).

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας της θέσης

Γενικού Διευθυντή, ώστε να περιληφθούν σε αυτό πρόνοιες που να αφορούν την τοποθέτηση γενικού διευθυντή και σε υφυπουργείο, καθώς και να εκσυγχρονιστούν οι υφιστάμενες πρόνοιές του.

Ειδικότερα, με τους κανονισμούς αυτούς προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τροποποίηση των προβλεπόμενων στο σχέδιο υπηρεσίας καθηκόντων και ευθυνών των γενικών διευθυντών, ώστε να περιλαμβάνουν καθήκοντα σε περίπτωση τοποθέτησης γενικού διευθυντή σε υφυπουργείο, και απάλειψη των καθηκόντων που προβλέπονται αναφορικά με την τοποθέτηση γενικού διευθυντή στο Γραφείο Προγραμματισμού και στη Γενική Διεύθυνση για θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Υπουργείο Εξωτερικών.
2. Διαγραφή του πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος στα οικονομικά ή σε κλάδο των οικονομικών από τα απαιτούμενα προσόντα για την τοποθέτηση γενικού διευθυντή στο Υπουργείο Οικονομικών ή στο Γραφείο Προγραμματισμού, καθώς και της ιδιότητας του μέλους αναγνωρισμένου σώματος επαγγελματιών λογιστών.
3. Προσθήκη στα απαιτούμενα προσόντα της κατοχής μεταπτυχιακού διπλώματος σε οποιοδήποτε θέμα και, διαζευκτικά, της ιδιότητας του μέλους του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου ή άλλου αναγνωρισμένου σώματος ελεγκτών.
4. Διαγραφή από τα απαιτούμενα προσόντα της υπηρεσίας σε διευθυντική θέση η αναφορά σε κατά προτίμηση υπηρεσία σε διευθυντική θέση στη δημόσια υπηρεσία, ως αποτέλεσμα σχετικής νομολογίας με βάση την οποία η πρόνοια αυτή κρίθηκε ως αντισυνταγματική, γιατί καταστρατηγεί την αρχή της ίσης μεταχείρισης μεταξύ υποψηφίων.
5. Προσθήκη διαζευκτικά με το απαιτούμενο προσόν της πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας της πολύ καλής γνώσης της γαλλικής ή της γερμανικής γλώσσας.

Κατά τη συζήτηση επί των προτεινόμενων κανονισμών την επιτροπή απασχόλησε η εισήγηση για απάλειψη των καθηκόντων που προβλέπονται αναφορικά με την τοποθέτηση γενικού διευθυντή στο Γραφείο Προγραμματισμού και η παράλειψη αναφοράς στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης όπως αυτό έχει μετονομαστεί.

Αναποκρινόμενος στον πιο πάνω προβληματισμό, ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής αναθεωρημένο κείμενο του σχεδίου υπηρεσίας, στο οποίο προστέθηκε αναφορά στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης.

Ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι με την ψήφιση του περί Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Υφυπουργείου Ναυτιλίας Νόμου του 2017 και ειδικότερα με το διορισμό Υφυπουργού Ναυτιλίας και την έναρξη λειτουργίας του υφυπουργείου από την 1<sup>η</sup> Μαρτίου 2018 δημιουργείται ανάγκη πλήρωσης της θέσης Γενικού Διευθυντή στο υφυπουργείο το συντομότερο δυνατόν. Για να καταστεί αυτό δυνατό, απαιτείται τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Γενικού Διευθυντή.

Ο εκπρόσωπος της ΑΣΔΥΚ κατέθεσε στην επιτροπή επιστολή με την οποία προτείνεται η απάλειψη της πρόνοιας με βάση την οποία υπηρεσία σε διευθυντική θέση αποτελεί πλεονέκτημα. Σύμφωνα με την επιστολή, οι διευθυντικές θέσεις στον ιδιωτικό τομέα δεν ανταποκρίνονται στην ερμηνεία και τον ορισμό της διευθυντικής θέσης στο δημόσιο τομέα. Κατά την ΑΣΔΥΚ, η κατοχή και μόνο διευθυντικής θέσης στον ιδιωτικό τομέα δεν αποδεικνύει επάρκεια ή ικανή επιτέλεση των καθηκόντων τέτοιας θέσης.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι μετά από απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου αφαιρείται από τα σχέδια υπηρεσίας η πρόνοια που προβλέπει ότι υπηρεσία σε διευθυντική θέση, κατά προτίμηση στη δημόσια υπηρεσία, αποτελεί πλεονέκτημα.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού σημείωσαν περαιτέρω ότι κατά την εξέταση των αιτήσεων για πρόσληψη σε θέση της οποίας το σχέδιο υπηρεσίας προβλέπει για υπηρεσία σε διευθυντική θέση αξιολογείται σε κάθε περίπτωση η προβαλλόμενη υπηρεσία σε διευθυντική θέση.

Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών όπως αυτοί διαμορφώθηκαν με βάση τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά -Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών

ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια της Βουλής για λήψη τελικής απόφασης.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Δημήτρης Δημητρίου

Κωστής Ευσταθίου

Άριστος Δαμιανού

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Ευανθία Σάββα

Γιώργος Περδίκης

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Όπως είναι γνωστό, για τους πιο πάνω κανονισμούς έχει ήδη κυκλοφορήσει έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών ημερομηνίας 27 Φεβρουαρίου 2018. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος στις 9 Μαρτίου 2018, η επιτροπή επανεξέτασε τους εν λόγω κανονισμούς σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαρτίου 2018. Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου και εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός των εν λόγω κανονισμών, οι απόψεις των εμπλεκόμενων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής τους περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησαν ειδικότερα τα ακόλουθα:

1. Η δυνατότητα διατήρησης της πρόνοιας του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας που προβλέπει ως απαιτούμενο προσόν για το διορισμό γενικού διευθυντή στο Υπουργείο Οικονομικών ή στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης την κατοχή πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος στα οικονομικά ή σε κλάδο των οικονομικών.

Τα μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν όπως, ενόψει των ειδικών θεμάτων που πρέπει να τύχουν διαχείρισης από τον εκάστοτε γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών και της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης, προστεθεί στο προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας σημείωση που να προβλέπει ότι για τοποθέτηση γενικού διευθυντή στις θέσεις αυτές απαιτείται η κατοχή πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος στα οικονομικά ή σε κλάδο των οικονομικών.

Ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου και οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού συμφώνησαν με την εισήγηση της επιτροπής.

2. Η αντικατάσταση στο προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας της αναφοράς σε αναγνωρισμένο σώμα επαγγελματιών λογιστών με ονομαστική αναφορά στο Σύνδεσμο Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ).

Ειδικότερα, στη σχετική πρόνοια του προτεινόμενου σχεδίου υπηρεσίας προβλέπεται ως απαιτούμενο προσόν για διορισμό στη θέση Γενικού Διευθυντή η κατοχή μεταπτυχιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος, η ιδιότητα του μέλους του ΣΕΛΚ ή οποιουδήποτε άλλου αναγνωρισμένου από το Υπουργικό Συμβούλιο σώματος ελεγκτών, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ελεγκτών Νόμου.

Τα μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό αναφορικά με την ανάγκη της αναφοράς στην ιδιότητα του μέλους του ΣΕΛΚ στα απαιτούμενα προσόντα για διορισμό στη θέση Γενικού Διευθυντή, αφού ο σύνδεσμος είναι αναγνωρισμένος από το Υπουργικό Συμβούλιο, όπως προβλέπεται στην εν λόγω πρόνοια, και ως εκ τούτου καλύπτεται από την αναφορά αυτή. Γι' αυτό το λόγο η επιτροπή εισηγήθηκε όπως απαλειφθεί η ονομαστική αναφορά στο ΣΕΛΚ και παραμείνει ως απαιτούμενο προσόν, διαζευκτικά με το μεταπτυχιακό δίπλωμα ή τίτλο ή ισότιμο προσόν, η ιδιότητα του μέλους σώματος ελεγκτών αναγνωρισμένου από το Υπουργικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ελεγκτών Νόμου.

Ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου και οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού συμφώνησαν με την εισήγηση της επιτροπής.

3. Η συμπερίληψη στα σχέδια υπηρεσίας της θέσης Γενικού Διευθυντή της τοποθέτησης γενικού διευθυντή σε υφυπουργείο.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος αυτού τέθηκε αριθμός ερωτημάτων προς το Γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με την αναγκαιότητα θέσπισης της θέσης Γενικού Διευθυντή στο νεοσυσταθέν Υφυπουργείο Ναυτιλίας.

Αναπακρινόμενος στα πιο πάνω ερωτήματα και προβληματισμούς, ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου ενημέρωσε την επιτροπή ότι η θέση Γενικού Διευθυντή του Υφυπουργείου Ναυτιλίας έχει ήδη θεσπιστεί με την ψήφιση του προϋπολογισμού του κράτους για το 2018, καταργώντας παράλληλα από την 1<sup>η</sup> Μαρτίου 2018 τη θέση του Διευθυντή του Τμήματος Ναυτιλίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε σε πρώτο στάδιο όπως το κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών διαμορφωθεί, έτσι ώστε:

1. να προβλέπεται ότι για διορισμό στη θέση Γενικού Διευθυντή στο Υπουργείο Οικονομικών ή στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης αποτελεί απαιτούμενο προσόν η κατοχή πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος στα οικονομικά ή σε κλάδο των οικονομικών και
2. να απαλειφθεί η ονομαστική αναφορά στο ΣΕΛΚ και να παραμείνει ως απαιτούμενο προσόν, διαζευκτικά με το μεταπτυχιακό δίπλωμα ή τίτλο ή ισότιμο προσόν, η ιδιότητα του μέλους σώματος ελεγκτών αναγνωρισμένου από το Υπουργικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ελεγκτών Νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υποβάλλει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης επί του διαμορφωμένου κειμένου των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να δώσουμε το λόγο για ομιλίες επί θέματος αρχής ή και για τις τροπολογίες.

Το λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Γεωργίου του ΔΗΣΥ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αναφορικά με την έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, όντως αυτή έχει διαμορφωθεί, όπως το έχετε αναφέρει. Αναφορικά με τις διατάξεις των κανονισμών, έχουν γίνει ορισμένες λεκτικές διορθώσεις του κειμένου και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται την ψήφισή τους. Αναφορικά με την τροπολογία του συναδέλφου του κ. Γιώργου Περδίκη, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού θα την καταψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης έχει το λόγο.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε ότι όπως διαμορφώθηκε το κείμενο σε σχέση με τα προσόντα των γενικών διευθυντών δεν έχουμε αντίρρηση. Παρακολούθησαμε και τη συνεδρίαση της επιτροπής Νομικών. Η αντίρρησή μας υφίσταται σε ό,τι αφορά στη δημιουργία ουσιαστικά μέσα απ' αυτή τη νομοθεσία ισόβαθμης θέσης γενικού διευθυντή στο υφυπουργείο. Είναι κάτι που από την αρχή το είχαμε υποδείξει, είχαμε μάλιστα κερδίσει και τη συμπάθεια και άλλων κομμάτων, η οποία διατυπώθηκε στην ολομέλεια της Βουλής, είχαμε πάρει και την υπόσχεση ότι το θέμα αυτό θα συζητείτο σε εύθετο χρόνο. Δυστυχώς, ψηφίστηκε ο προϋπολογισμός που περιλαμβάνει αυτό το κονδύλι.

Θεωρούμε ότι είναι εντελώς αδόκιμο, αντιθεσμικό ένας γενικός διευθυντής υφυπουργείου να παίρνει τον ίδιο μισθό, να έχει την ίδια θέση, να έχει τις ίδιες εξουσίες με έναν γενικό διευθυντή υπουργείου, την ίδια ώρα που δε συμβαίνει το ίδιο με την πολιτική ηγεσία του υφυπουργείου. Ούτε σε άποψη μισθού ούτε σε άποψη δικαιωμάτων, υποχρεώσεων και ευθυνών ο υφυπουργός έχει τα ίδια δικαιώματα και ευθύνες με τον υπουργό. Δεν κατανοώ γιατί ο γενικός διευθυντής του υφυπουργείου θα πρέπει να έχει τον ίδιο μισθό, τις ίδιες ευθύνες, τα ίδια δικαιώματα με τον γενικό διευθυντή ενός υπουργείου.

Τζιαι γιατί αυτοί όλοι να μπαίνουν στο ίδιο καλάθι στο όνομα μιας διαδικασίας εναλλαγής, "rotation" που τη λέμε στα κυπριακά, που ήδη, όπως έχει διαμορφωθεί το νομοσχέδιο -και καλώς διαμορφώθηκε- αυτή η εναλλαγή καταργείται, γιατί θεσπίζουμε ειδικά προσόντα για το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών και της Διεύθυνσης Προγραμματισμού; Άρα, δεν υπάρχει το επιχείρημα του rotation. Ήδη καταργείται, δεν υπάρχει. Ισχύει η ειδική περίπτωση για δύο τουλάχιστον γενικούς διευθυντές.

Εμείς θεωρούμε ότι δεν πρέπει να υπάρχουν γενικοί διευθυντές στα υφυπουργεία στον ίδιο βαθμό, στο ίδιο ύψος, στην ίδια βαθμίδα, στην ίδια μισθοδοσία και επιβεβαιώθηκε και αυτό που σας είπαμε πριν δύο



βδομάδες, ότι δημιουργήθηκαν καινούργιες θέσεις, δύο θέσεις διευθυντών. Θα γίνουν και άλλες, άλλες τρεις προβλέπεται να γίνουν. Άρα, δεν έχει υλοποιηθεί η δέσμευση της κυβέρνησης ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών ότι η λειτουργία του Υφυπουργείου Ναυτιλίας δε θα πρόσθετε περισσότερο κόστος στο κράτος και στα δημόσια οικονομικά παρά το μισθό του υφυπουργού.

Ήδη εγκρίνουμε και με αυτή μας τη σημερινή νομοθετική πράξη και άλλες θέσεις και άλλο κόστος, παραβιάζοντας τη δέσμευση που είχαμε πάρει το περασμένο καλοκαίρι.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Το λόγο έχει ο...

Ο Άριστος Δαμιανού δε θέλει το λόγο;

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Για την ώρα όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έτσι όπως τίθεται το θέμα από τον κ. Περδίκη, δημιουργείται ένα θεσμικό κενό, διότι επί της ουσίας το Υφυπουργείο Ναυτιλίας είναι μία υπηρεσία που δημιουργείται και σε αυτή θα πάει ουσιαστικά το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας με έναν αναβαθμισμένο θεσμικό ρόλο. Και αυτή τη στιγμή στο Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας υπάρχει ο γενικός διευθυντής και οι προϊστάμενοι τμημάτων. Στο Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας θα βάλουμε υφυπουργό και γενικό διευθυντή υπουργείου. Και φαντάζομαι στη συνέχεια θα βάλουμε και διευθυντές στις διευθύνσεις που σήμερα είναι προϊστάμενοι. Αυτό πρέπει να μας απασχολήσει, διότι, εάν πραγματικά θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα ευέλικτο και οικονομικό κράτος, θα πρέπει να πάμε να δημιουργήσουμε αυτούς τους θεσμούς, αλλά να τους δημιουργήσουμε με σωστές δομές.

Το θέμα της εναλλαξιμότητας το κατανοώ, αλλά στην προοπτική να δημιουργηθούν και άλλα υφυπουργεία τότε θα πρέπει σε ένα μεταγενέστερο στάδιο να προκύψει ένα καινούργιο σχέδιο υπηρεσιών για γενικό διευθυντή υφυπουργείου, διότι δε νοείται να είναι λογική επιλογή να βάζουμε τώρα ένα γενικό διευθυντή σε ένα τμήμα που θα υπάρχουν εκατόν σαράντα με εκατόν πενήντα εργαζόμενοι τη στιγμή που ο γενικός διευθυντής σ' ένα υπουργείο συντονίζει και εποπτεύει μερικές εκατοντάδες ή χιλιάδες. Δεν είναι δίκαιο και προς τους γενικούς διευθυντές των υπουργείων τους υφιστάμενους.

Άρα, θα πρέπει να το επανεξετάσουμε σ' ένα μεταγενέστερο στάδιο. Ίσως να δημιουργηθεί ένα καινούργιο σχέδιο υπηρεσιών για τους γενικούς διευθυντές των υφυπουργείων. Εμείς για λόγους αρχής θα στηρίξουμε την τροπολογία του κ. Περδίκη του Κινήματος Οικολόγων και θα ψηφίσουμε το σχέδιο υπηρεσιών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας έχει το λόγο.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω δε διαφωνεί κανένας με τις διαπιστώσεις ή ανησυχίες των συναδέλφων για αύξηση των δημοσίων δαπανών από πλευράς δημιουργίας νέων θέσεων. Όμως, όταν ψηφίζουμε τη δημιουργία ενός νέου θεσμού, όπως είναι ένα υφυπουργείο είτε για τη ναυτιλία είτε αύριο για τον πολιτισμό είτε για τον τουρισμό είτε για την ενέργεια, νομίζω το πράττουμε έχοντας κατά νου ότι έτσι θέλουμε να αναβαθμίσουμε και να ενισχύσουμε περισσότερο τους συγκεκριμένους τομείς. Άρα, θα πρέπει να αναμένουμε ότι θα υπάρχει κάποιος επιπρόσθετος δημοσιονομικός κόστος, διαφορετικά δεν υπάρχει λόγος να δημιουργούμε υφυπουργεία, αν ο στόχος μας δεν είναι να αναβαθμίσουμε τους συγκεκριμένους τομείς. Νομίζω σ' αυτήν την επιλογή πρέπει να κινηθούμε.

Όσον αφορά τα προσόντα, που είναι η μόνη διαφωνία που έχω, συγκεκριμένα προσόντα για τα οικονομικά, για οικονομικές σπουδές για το γενικό διευθυντή του Γραφείου Προγραμματισμού ή του Υπουργείου Οικονομικών, ειλικρινά δεν κατανοώ αυτήν την επιμονή. Υπάρχουν και άλλοι κλάδοι σπουδών όπως είναι οι πολιτικές επιστήμες που για τέσσερα και πέντε χρόνια κάνουν πολιτική οικονομία και οικονομική πολιτική και με αυτό το σχέδιο υπηρεσιών που θα ψηφίσουμε, αν μας έρθει ένας δόκτορας από το Χάρβαρντ

των πολιτικών επιστημών με προχωρημένες σπουδές στην πολιτική οικονομία και οικονομική πολιτική, εμείς θα τον αποκλείσουμε από τη θέση του γενικού διευθυντή, γιατί δεν έχει πτυχίο οικονομικών. Ως παρατήρηση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όταν επαναλήφθηκε αυτή η συζήτηση πριν δύο εβδομάδες, ειδικά στο θέμα της σημείωσης αναφορικά με το Υπουργείο Οικονομικών και την ΕΠΣΑ εμείς είχαμε πει ότι δεν έχουμε έντονη άποψη. Ασφαλώς τέθηκαν διάφορα επιχειρήματα στην επιτροπή Νομικών της Βουλής και η δική μας έγνοια κυρίως ήταν μέσα απ' αυτό το νέο θεσμό που δημιουργείται, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, να διασφαλίσουμε ότι δε θα υπήρχε δυαρχία ή διασπάθιση δημόσιου χρήματος με πολλαπλές θέσεις για τα ίδια καθήκοντα.

Διαπιστώσαμε ότι στον προϋπολογισμό του 2018, που δεν υπερψήφισε η κοινοβουλευτική μας ομάδα, υπάρχει κατάργηση της θέσης στην κλίμακα Α16 και δημιουργούνται οι προοπτικές για δύο νέες θέσεις σε ό,τι αφορά στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας. Επομένως, έχει διασφαλιστεί η μη διασπάθιση σ' αυτό το συγκεκριμένο ζήτημα.

Εμείς αναγνωρίζουμε ότι πρόκειται για ένα νέο θεσμό, ο θεσμός των υφυπουργείων, και υπάρχουν προβλήματα στην έναρξη λειτουργίας αυτού του θεσμού, αλλά την ίδια ώρα, ενώ ήμασταν το κόμμα που εκφράσαμε και ανησυχίες για το θεσμικό ζήτημα, επειδή αναγνωρίζουμε την αναγκαιότητα στον τομέα της ναυτιλίας, που είναι βασικός αιμοδότης της οικονομίας, να δώσουμε μια ώθηση, θεωρούμε χρήσιμο να υπάρχει η ανάλογη και αντίστοιχη θέση γενικού διευθυντή, εφόσον ήδη καταργείται στο σχετικό ημικρατικό οργανισμό.

Απ' εκεί και πέρα, εδώ είμαστε να δούμε και οργανικά ζητήματα και πολιτικά ζητήματα με τη λειτουργία του υφυπουργείου. Αρκεί να πω ότι ενημερωνόμαστε ότι μέχρι πριν μερικές μέρες υπήρχε και ζήτημα πού θα στεγαζόταν η ίδια η υφυπουργός. Άρα, είναι κατανοητό, υπάρχουν δυσκολίες, θα δώσουμε μια πίστωση χρόνου και εδώ είμαστε, αν χρειαστεί, να ασκήσουμε και κριτική εποικοδομητική και αυστηρή, αν χρειαστεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές.

Να διαβαστεί η τροπολογία των Οικολόγων.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του Πίνακα των προτεινόμενων κανονισμών με τη διαγραφή των λέξεων "Υφυπουργός" και "Υφυπουργείο" οπουδήποτε και σε οποιοδήποτε γραμματικό τύπο αυτές απαντώνται.

**Σημείωση:**

Σκοπός της προτεινόμενης τροπολογίας είναι να αφαιρεθεί από τους προτεινόμενους κανονισμούς η αναφορά σε υφυπουργό και υφυπουργείο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, επτά ψήφοι υπέρ, τριάντα επτά ψήφοι εναντίον και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους εναντίον, επτά ψήφους υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία των κανονισμών.

Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, τρεις ψήφοι εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, έτσι ώστε αξιωματικοί που διορίζονται στο στρατό, έπειτα από διαγωνισμό, στο βαθμό του υπολοχαγού ή του λοχαγού να δύνανται να προαχθούν σε ανώτερο βαθμό, εφόσον προαχθεί στον ανώτερο αυτό βαθμό ένας τουλάχιστον από τους αξιωματικούς όπλων του στρατού ξηράς που κατά το έτος διορισμού των εν λόγω απευθείας διορισθέντων αξιωματικών προήχθησαν στο βαθμό του υπολοχαγού ή λοχαγού, αντίστοιχα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος

Ελένη Μαύρου

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Γεώργιος Προκοπίου

Γιώργος Κάρουλλας

Ζαχαρίας Κουλίας

Κώστας Κωνσταντίνου

Παύλος Μυλωνάς

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2018. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Υπαρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Με τους υπό αναφορά κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 76 του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, σκοπεύεται η τροποποίηση των περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικών) Κανονισμών, έτσι ώστε αξιωματικοί που διορίζονται στο στρατό, μετά από διαγωνισμό, στο βαθμό του υπολοχαγού ή του λοχαγού να δύνανται να προαχθούν σε ανώτερο βαθμό, εφόσον προαχθεί στον ανώτερο αυτό βαθμό ένας τουλάχιστον από τους αξιωματικούς όπλων του στρατού ξηράς που κατά το έτος διορισμού των εν λόγω απευθείας διορισθέντων αξιωματικών προήχθησαν στο βαθμό του υπολοχαγού ή λοχαγού, αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Άμυνας, οι προτεινόμενες με τους κανονισμούς τροποποιήσεις εντάσσονται στη συνεχή προσπάθεια του Υπουργείου Άμυνας για εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας που διέπει το Στρατό της Δημοκρατίας.

Περαιτέρω, με βάση τα ίδια στοιχεία, σύμφωνα με τις πρόνοιες των υπό τροποποίηση βασικών κανονισμών δεν επιτρέπεται η προαγωγή σε ανώτερο βαθμό των αξιωματικών σωμάτων του στρατού ξηράς, των κοινών σωμάτων και των αξιωματικών σώματος του ναυτικού ή της αεροπορίας που διορίστηκαν ή θα διοριστούν στο Στρατό της Δημοκρατίας με το βαθμό του υπολοχαγού ή του λοχαγού, εκτός και αν προαχθεί στον ανώτερο αυτό βαθμό έστω και ένας αξιωματικός όπλων του στρατού ξηράς ή αξιωματικός μηχανικός του ναυτικού ή της αεροπορίας, αντίστοιχα, που διορίστηκε το ίδιο έτος με αυτούς με το βαθμό του ανθυπολοχαγού.

Συναφώς, όπως αναφέρεται στα εν λόγω στοιχεία, επειδή στις υπό αναφορά πρόνοιες δε συνυπολογίζεται η διάρκεια φοίτησης στο Ανώτατο Στρατιωτικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (ΑΣΕΙ) από το οποίο αποφοίτησαν αξιωματικοί των κοινών σωμάτων, το Υπουργείο Άμυνας έκρινε σκόπιμη την κατάθεση των υπό συζήτηση κανονισμών στη Βουλή, με τους οποίους προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Η δυνατότητα προαγωγής αξιωματικών που διορίζονται μετά από διαγωνισμό στα σώματα του στρατού ξηράς, στο σώμα του ναυτικού, στο σώμα αεροπορίας και στα κοινά σώματα με βαθμό ανώτερο του ανθυπολοχαγού και, ειδικότερα, αν είναι κάτοχοι εξειδικευμένων προσόντων μέχρι το βαθμό του υπολοχαγού ή αν είναι αξιωματικοί ιατροί του κοινού σώματος του υγειονομικού μέχρι το βαθμό του λοχαγού, σε ανώτερο βαθμό, εφόσον προαχθεί στο βαθμό αυτό, στην περίπτωση των σωμάτων του στρατού ξηράς και των κοινών σωμάτων ένας τουλάχιστον από τους αξιωματικούς όπλων του στρατού ξηράς, στην περίπτωση του σώματος του ναυτικού ένας τουλάχιστον μηχανικός του ναυτικού και στην περίπτωση του σώματος της αεροπορίας ένας τουλάχιστον ελεγκτής αεράμυνας που προήχθη σε υπολοχαγό ή λοχαγό, ανάλογα με την περίπτωση, κατά το έτος διορισμού τους.
2. Η δυνατότητα προαγωγής αξιωματικών σωμάτων του στρατού ξηράς και των κοινών σωμάτων οι οποίοι προέρχονται από ΑΣΕΙ στα οποία τα έτη φοίτησης είναι περισσότερα των ετών φοίτησης των ΑΣΕΙ από τα οποία αποφοιτούν αξιωματικοί όπλων του στρατού ξηράς σε ανώτερο βαθμό, εφόσον προαχθεί στο βαθμό αυτό ένας τουλάχιστον αξιωματικός όπλων που εισήχθη σε ΑΣΕΙ κατά το ίδιο έτος με αυτούς.

Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών το Υπουργείο Άμυνας εισηγήθηκε την τροποποίηση της πρόνοιάς τους, σύμφωνα με την οποία οι αξιωματικοί σωμάτων του στρατού ξηράς και κοινών σωμάτων οι οποίοι προέρχονται από ΑΣΕΙ στα οποία τα έτη φοίτησης είναι ίσης διάρκειας με τα ΑΣΕΙ από τα οποία αποφοιτούν αξιωματικοί όπλων του στρατού ξηράς δεν μπορούν να προαχθούν σε ανώτερο βαθμό, προτού προαχθεί στο βαθμό αυτό ένας τουλάχιστον από τους αξιωματικούς όπλων που διορίστηκαν ως αξιωματικοί στον ίδιο βαθμό το ίδιο έτος με αυτούς, έτσι ώστε ο πιο πάνω περιορισμός που τίθεται για τους αξιωματικούς σωμάτων του στρατού ξηράς και των κοινών σωμάτων να ισχύει και για τους αξιωματικούς που διορίστηκαν στο στρατό, μετά από διαγωνισμό, με το βαθμό του ανθυπολοχαγού.

Η επιτροπή συμφώνησε με την πιο πάνω εισήγηση για τροποποίηση των κανονισμών που υπέβαλε το Υπουργείο Άμυνας και παράλληλα ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις σε σχέση με τις πρόνοιές τους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού διαμόρφωσε το κείμενο των κανονισμών σύμφωνα με την πιο πάνω εισήγηση του Υπουργείου Άμυνας, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τους και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Χρίστος Χρίστου του ΕΛΑΜ.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Πρόεδρε, θα παρακαλούσα αν είναι δυνατό να αναβληθεί το θέμα για μία εβδομάδα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος τι έχει να πει;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κάτω από οποιοσδήποτε άλλες συνθήκες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι διαδικαστικό. Δε μετρούμε χρόνο.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κάτω από οποιοσδήποτε άλλες συνθήκες δε θα υπήρχε καμία απολύτως ένσταση, για να υπάρξει αναβολή. Όμως επειδή υπάρχει ως καταληκτική ημερομηνία η 31<sup>η</sup> Μαρτίου, για να γίνουν οι κρίσεις και οι προαγωγές των ανώτατων αξιωματικών της Εθνικής Φρουράς, σε περίπτωση αναβολής, θα υπάρχει εμπλοκή με δυσάρεστες συνέπειες για την Εθνική Φρουρά. Γι' αυτό ακριβώς το λόγο η έκκλησή μου προς το σώμα, ειδικά γι' αυτό το θέμα, είναι να απορρίψει το αίτημα της αναβολής.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει άλλος συνάδελφος που θέλει αναβολή ή άλλο κόμμα;

Νομίζω δε θα αναβληθεί, προχωρούμε σε ψηφοφορία.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ και δύο ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €6.853.880 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούπτας

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Ονούφριος Κουλλά

Άννα Θεολόγου

Στέφανος Στεφάνου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Αντρέας Καυκαλιάς

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Μαρτίου 2018. Στη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (ΘΟΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΘΟΚ για το 2018 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €6.853.880 και έσοδα του ίδιου ύψους. Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα του ΘΟΚ θα προέλθουν από χορηγίες και συνεισφορές (€6.040.000), παραστάσεις και περιοδείες (€641.980), ενοίκια (€64.000) και διάφορες εισπράξεις (€107.900). Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες του ΘΟΚ αφορούν τα ακόλουθα:

1. Διαχειριστικά έξοδα (€1.071.099).
2. Λειτουργία σκηνών (€3.955.945).
3. Θεατρική ανάπτυξη (€1.506.515).
4. Αποπληρωμή δανείων (€60.000).
5. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€260.321).

Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΘΟΚ, ο προϋπολογισμός του ΘΟΚ έχει καταρτιστεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και του Υπουργείου Οικονομικών. Βασικότερη πηγή εσόδων του οργανισμού συνεχίζει να αποτελεί η κρατική χορηγία, η οποία ανέρχεται στα €5.800.000, ενώ, σε ό,τι αφορά τις δαπάνες, ποσό ύψους €1.506.515 προβλέπεται να διατεθεί για τη θεατρική ανάπτυξη.

Όπως ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε, τα τελευταία χρόνια ο ΘΟΚ έχει προβεί σε σειρά ενεργειών με στόχο τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της λειτουργίας του, επιλύοντας πάγια και διαχρονικά προβλήματα. Προς το σκοπό αυτό καταργήθηκε ο μόνιμος θίασος, με αποτέλεσμα να παρέχεται η δυνατότητα για

εργοδότηση στον οργανισμό μεγαλύτερου αριθμού ηθοποιών, κυρίως ανέργων. Ως εκ τούτου, αντί των ετήσιων συμβολαίων εργοδότησης που προσφέρονταν μέχρι πριν από τρία χρόνια, ο ΘΟΚ προσφέρει μεγαλύτερο αριθμό συμβολαίων μικρότερης διάρκειας σε περισσότερους ηθοποιούς και συντελεστές, ανάλογα με τις εκάστοτε απαιτήσεις των θεατρικών παραγωγών.

Σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, μέσω του σχεδίου επιχορηγήσεων των ιδιωτικών θεάτρων “Θυμέλη” παρατηρείται συνεχής αύξηση της ιδιωτικής θεατρικής δημιουργίας, καθότι περισσότερες ομάδες και θεατρικά σχήματα εξασφαλίζουν επιχορήγηση μέσω απόλυτα μετρήσιμων κριτηρίων.

Περαιτέρω, όπως ο ίδιος ανέφερε, ο ΘΟΚ δίδει ιδιαίτερη έμφαση στη δυνατότητα του οργανισμού να περιοδεύει στο εξωτερικό, γεγονός το οποίο έχει αποφέρει σημαντικά έσοδα στο ΘΟΚ.

Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών του προϋπολογισμού, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων η αποτελεσματικότητα του σχεδίου επιχορηγήσεων των ιδιωτικών θεάτρων “Θυμέλη”, καθώς και οι σχεδιασμοί του οργανισμού για την εμπέδωση θεατρικής παιδείας και κουλτούρας.

Σημειώνεται ότι μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω στοιχεία για το σχέδιο επιχορηγήσεων των ιδιωτικών θεάτρων “Θυμέλη”, για τα οποία η επιτροπή αναμένει την κατάθεση σχετικού γραπτού υπομνήματος εκ μέρους του ΘΟΚ.

Τοποθετούμενος επί των πιο πάνω θεμάτων, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου ΘΟΚ δήλωσε ότι με την εφαρμογή του νέου σχεδίου επιχορηγήσεων “Θυμέλη” επιτυγχάνεται καλύτερη διαχείριση στην κατανομή των επιχορηγήσεων προς τους δικαιούχους. Σημείωσε περαιτέρω ότι ο ΘΟΚ δεν καθορίζει το ύψος του συνολικού διαθέσιμου κονδυλίου για τις επιχορηγήσεις και η αρμοδιότητά του περιορίζεται στη διαχείριση του ποσού αυτού. Τέλος, αναφορικά με την εμπέδωση θεατρικής κουλτούρας και παιδείας, ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε ότι ο οργανισμός στηρίζει το σχολικό και ερασιτεχνικό θέατρο και διατηρεί δικό του τμήμα θεατρικής ανάπτυξης, μέσω του οποίου διοργανώνονται θεατρικά εργαστήρια και δραστηριότητες.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του θέματος κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Λίνος Παπαγιάννης του ΕΛΑΜ.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Καταρχάς, θέλω να πω ότι υπάρχουν αρκετοί ηθοποιοί που είναι άνεργοι, αρκετοί από αυτούς είναι και μακροχρόνια άνεργοι, και η εισήγησή μας προς το ΘΟΚ θα ήταν να υπάρχει μία διαφορετική αξιολόγηση, πιο σωστή, χωρίς να υπάρχουν τα οποιαδήποτε περιθώρια για λανθασμένες ή εσκεμμένες επιλογές συγκεκριμένων προσώπων και οι ηθοποιοί, που μένουν για αρκετό καιρό άνεργοι, σε κάποια φάση να καταλήγουν να είναι για πάντα άνεργοι. Γι' αυτό το λόγο ζητούμε μια διαφοροποίηση των εξετάσεων.

Όσον αφορά το σχέδιο επιχορηγήσεων “Θυμέλη”, ο ΘΟΚ αναφέρει ως βασικό κριτήριο τη θεατρική δημιουργία, αλλά, παρ' όλα αυτά, ενώ υπάρχουν εξίσου αξιόλογες προτάσεις και από μικρά θέατρα, αυτά δε λαμβάνουν κάποια χρηματοδότηση.

Γι' αυτό το λόγο ζητούμε ο ΘΟΚ να περιοριστεί στο ρόλο του και η κατανομή των χορηγιών να γίνεται από κάποια άλλη ανεξάρτητη αρχή.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Αντρέας Καυκαλιάς του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι με συνολικά κονδύλια γενικά στον προϋπολογισμό για τον πολιτισμό που δεν υπερβαίνουν, ακούστε το νούμερο, κύριε Πρόεδρε, το 0,001% επί του ΑΕΠ, μοιραία τα κονδύλια για το ΘΟΚ παραμένουν καθηλωμένα, μη επιτρέποντας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δηλαδή θα μπορούσαμε να τα διπλασιάσουμε χωρίς να χάσουμε τους αριθμούς.

#### A. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

...μη επιτρέποντας στον οργανισμό, κύριε Πρόεδρε, να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στο ρόλο, στη λειτουργία και την αποστολή του. Το τίμημα επί αυτών των πραγματικοτήτων που διαμορφώνονται αντιλαμβάνεστε ότι το πληρώνουν συγκεκριμένοι συντελεστές, άνθρωποι του θεάτρου, φορείς του θεάτρου. Πρώτα είναι οι συντελεστές των θεατρικών παραγωγών του ίδιου του ΘΟΚ, ηθοποιοί και άλλοι εργαζόμενοι, αφού πλέον τα συμβόλαια παροχής υπηρεσιών, τρίμηνα ή και άλλα, είναι μια συνήθης πρακτική στη λειτουργία του ΘΟΚ. Στη συνέχεια το τίμημα το πληρώνει το ελεύθερο θέατρο, το οποίο καλεί για σημαντικές αυξήσεις σε ό,τι αφορά στο να μπορέσουν να καλύψουν αυτοί οι άνθρωποι τις ανάγκες τους.

Το πρόγραμμα “Θυμέλη” δεν μπορεί να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις ανάγκες του ελεύθερου θεάτρου, τη στιγμή μάλιστα που βλέπουμε -και τούτο είναι ένα θετικό γεγονός- να πολλαπλασιάζονται οι φορείς, τα οργανωμένα σύνολα που παράγουν θέατρο, που έχουν ανάγκη τη στήριξη της πολιτείας. Φτωχός συγγενής του ΘΟΚ, ως αποτέλεσμα αυτών των πενιχρών ποσών που δαπανώνται, είναι ο θεσμός του ερασιτεχνικού θεάτρου, του σχολικού θεάτρου. Και σας καλώ, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, να παρακολουθήσετε κάποιες από αυτές τις παραγωγές τούτων των φορέων, του σχολικού θεάτρου και του ερασιτεχνικού θεάτρου. Είναι εκεί που η λίρα αποκτά αξία χίλια. Και εμείς, αντί να ερχόμαστε να στηρίζουμε αυτές τις δημιουργίες, δίνουμε ως πολιτεία περίπου €300 για κάθε παράσταση.

Επιβάλλεται τέλος ο ΘΟΚ να κάμει ένα άνοιγμα προς την κοινωνία ουσιαστικότερο, να δώσει τη δυνατότητα σε μεγαλύτερο αριθμό συμπολιτών μας να συμμετέχει στο θέατρο, αλλά απαραίτητη προϋπόθεση είναι να δημιουργήσουμε και ακροατήριο θεάτρου. Και εδώ υπάρχουν ανύπαρκτα κονδύλια στο ΘΟΚ προς αυτή την κατεύθυνση.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Πανίκος Λεωνίδου του ΔΗΚΟ.

#### Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριοι συνάδελφοι,

Είναι γεγονός ότι ο Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου διαχρονικά έχει προσφέρει πάρα πολύ στον πολιτισμό και ιδιαίτερα στο θέατρο. Όμως δεν μπορώ να μη συμφωνήσω και με τους συναδέλφους για τα όσα έχουν πει τόσο για τα θέματα των ηθοποιών όσο για τα θέματα του σχολικού θεάτρου. Πραγματικά εκεί γίνεται τεράστια προσφορά προς τον πολιτισμό και στη δημιουργία νέων ανθρώπων οι οποίοι θα αγαπήσουν το θέατρο και τον πολιτισμό.

Ως εκ τούτου, θα πρέπει η πολιτεία να δείξει τεράστιο ενδιαφέρον σε αυτή την κατεύθυνση, όμως θα πρέπει πραγματικά κάποια στιγμή η κυβέρνηση, το υπουργείο να λύσει το μεγάλο πρόβλημα της σύγχυσης των εξουσιών του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου. Δηλαδή έχουμε ένα οργανισμό κρατικό ο οποίος ασκεί δημόσια εξουσία από τη μια και από την άλλη ασκεί ιδιωτική εξουσία, λειτουργώντας ο ίδιος ως ο θεατρικός παραγωγός και γενικότερα ως θεατρικός οργανισμός. Η άσκηση της δημόσιας εξουσίας του είναι αυτή που δίνεται διά μέσου του σχεδίου “Θυμέλη”. Δεν μπορεί ένας οργανισμός ο οποίος λειτουργεί από τη μια ως ιδιώτης και από την άλλη ως δημόσιος φορέας να ασκεί έλεγχο και να κατανέμει κονδύλια, μεγάλα κονδύλια, προς ανταγωνιστές του ουσιαστικά, θεατρικούς ανταγωνιστές του, και ανθρώπους οι οποίοι ξεκινούν από το μηδέν και προσπαθούν να δημιουργήσουν και εκείνοι με το δικό τους τρόπο, με τα δικά τους μέσα πολιτισμό και που χρειάζονται τη βοήθεια και τη στήριξη του κράτους.

Δυστυχώς, αυτό το θέμα το έχουμε επισημάνει κατ’ επανάληψη και στις αρμόδιες επιτροπές, αλλά και ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής. Πιστεύουμε ότι θα πρέπει αυτά τα κονδύλια να διαχειρίζονται πλέον και να πάνε πίσω στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, στις Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας. Βεβαίως, το όλο θέμα πιστεύουμε ότι θα το λύσει κάποια στιγμή η δημιουργία του Υφυπουργείου Πολιτισμού. Ένα υφυπουργείο που είναι απαραίτητο και το έχουμε τονίσει όλοι νομίζω κατά καιρούς και νομίζω και η ίδια η κυβέρνηση το έχει εξαγγείλει. Ήρθε η ώρα που πρέπει αυτό το υφυπουργείο να γίνει πραγματικότητα.

Πρέπει να επισημάνουμε επίσης το γεγονός ότι μέσα από τους προϋπολογισμούς δε φαίνεται το πώς επιλύεται το θέμα του Ταμείου Συντάξεως, το οποίο αυτή τη στιγμή είναι ένα ελλειμματικό νούμερο και θα πρέπει οι αρμόδιοι και το συμβούλιο του οργανισμού να βρει τον τρόπο, για να το επιλύσει.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και εγώ ευχαριστώ.

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

#### Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Δε θα μακρηγορήσω καθόλου. Υιοθετώ τα όσα ο κ. Καυκαλιάς και ο κ. Λεωνίδου ανέφεραν. Απλώς, να προσθέσω κάτι που έτυχε πριν από λίγο καιρό, που είχα την ευκαιρία να συνομιλήσω με ένα θεατράνθρωπο πολύ παλιό -ο οποίος δηλώνει εκ γενετής αριστερός εν τω μεταξύ- ο οποίος μου είπε ότι ντρέπεται για το κατόντημα του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου. Γνωρίζετε όλοι και όλες ότι οι διοριζόμενοι από την εκάστοτε εξουσία σύμβουλοι και γενικοί διευθυντές ικανοποιούν όπως σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής του τόπου “τους δικούς μας” ή “τους φίλους μας” ή “την πιάτσα μας”. Αυτό το κατόντημα μπορεί να γίνεται ανεκτό ως ένα σημείο σε εμπορικές δραστηριότητες, σε θέματα πολιτισμού όμως θα έπρεπε να τα αποβάλλουμε από τον οργανισμό μας.

Κατά συνέπειαν, για να έχει νόημα η όποια κριτική κάνουμε, δηλώνω απλώς ότι θα καταψηφίσω ενδεικτικά ως μήνυμα συμβολικό αυτό το κατόντημα του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για τους λόγους που έχουν προαναφερθεί, αλλά κυρίως για το θέμα ότι ο Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου είναι ταυτόχρονα ρυθμιστική αρχή, είναι η αρχή η οποία διανέμει την πίττα από τις χρηματοδοτήσεις μεταξύ των θεάτρων, περιλαμβανομένου και του ίδιου, κάτι το οποίο τουλάχιστον προκαλεί στρεβλώσεις ακόμα και στην ίδια τη θεατρική αγορά, στον πολιτισμό και βεβαίως, επειδή είναι νωπές ακόμα και οι μνήμες από την άσκηση πολιτικής ή αν θέλετε κομματικής πολιτικής του ΘΟΚ, με τελευταία περίπτωση την παράσταση, τη φολκλορική παράσταση στο αρχαίο θέατρο της Σαλαμίνας, για όλους αυτούς τους λόγους θα καταψηφίσουμε τον προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το λόγο έχει ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θέλω και εγώ να αναφερθώ στο πρόβλημα με τις χορηγίες για τα λεγόμενα “ελεύθερα θέατρα”. Το ποσό παραμένει παγωμένο και είναι φανερό ότι δεν καλύπτει τις ανάγκες των ελεύθερων θεάτρων και πρέπει να αυξηθεί. Υπάρχουν θέατρα τα οποία ασφυκτιούν και κινδυνεύουν να κλείσουν λόγω αυτής της στάσης του ΘΟΚ απέναντί τους και της κυβέρνησης, γιατί το θέμα της χρηματοδότησης είναι θέμα κονδυλίων από την κυβέρνηση.

Υπεβλήθησαν είκοσι επτά ερωτήσεις κατά τη διάρκεια της εξέτασης του προϋπολογισμού, κύριε Πρόεδρε. Η μόνη ερώτηση που δεν απαντήθηκε -και ας το ψάξουν οι συνάδελφοι στα έγγραφα που έχουν μπροστά τους- από το ΘΟΚ είναι η ερώτηση γιατί δεν έχει αυξηθεί το κονδύλι για το πρόγραμμα “Θυμέλη” και ποια είναι η θέση του ΘΟΚ επί αυτού του θέματος. Καμία απάντησης, γιατί η στάση του ΘΟΚ είναι να αυξηθεί, αλλά η θέση της κυβέρνησης είναι να μην αυξηθεί. Συνεπώς, καταγγέλλουμε την κυβερνητική πολιτική σε σχέση με την ανάπτυξη του θεάτρου στην Κύπρο και του σχολικού θεάτρου μαζί, όπως επίσης το γεγονός ότι θα πρέπει οπωσδήποτε μέσα από όλη αυτή τη διαδικασία να αναπτυχθεί αυτό που υποσχέθηκε η κυβέρνηση, ένας ανεξάρτητος φορέας ο οποίος να χρηματοδοτεί το ελεύθερο θέατρο και να σταματήσει να είναι ρυθμιστικός οργανισμός ο ίδιος ο ΘΟΚ.

Θα στηρίξουμε όμως τον προϋπολογισμό, γιατί διαφορετικά, αν δεν ψηφιστεί ο προϋπολογισμός, θα κρούσουμε το πάπλωμα, για να φύουν οι ψύλλοι.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Είναι γεγονός ότι ο πολιτισμός στον τόπο μας -σε ένα τόπο με τεράστια πολιτιστική, πολιτισμική κληρονομιά- είναι ο φτωχός συγγενής. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κατά τη διάρκεια της εγκατάστασής του από αυτό εδώ το βήμα πριν μερικές εβδομάδες εξήγγειλε το Υφυπουργείο Πολιτισμού και εύχομαι να



προχωρήσει η κυβέρνηση και να θεσμοθετήσει το Υφυπουργείο Πολιτισμού. Αλλά, πριν πάμε σε τούτα τα πολλά μεγάλα, θα πρέπει να ξεκινήσουμε από τα πολύ μικρά.

Συμφωνώ με όσα ακούστηκαν και ειδικά για το πρόγραμμα “Θυμέλη”. Πρέπει να καταλάβουν και στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού -μοιάζει τούτη η ενέργεια να αναθέσουν την οικονομική διαχείριση του προγράμματος στο ΘΟΚ ως μια ενέργεια να ξεφορτωθούν δουλειά δική τους- ότι ο ΘΟΚ είναι ο οργανισμός παραγωγής θεάτρου και δεν είναι οικονομικός διαχειριστής του όποιου προγράμματος.

Ο ΘΟΚ βέβαια είναι αυτοδίκαια ο οργανισμός με τη δεσπόζουσα θέση στο χώρο του θεάτρου, της τοπικής παραγωγής της θεατρικής και όταν πάει να μοιράσει τα λεφτά, όχι σε ανταγωνιστές του, αλλά συνοδοιπόρους του, εντάξει, σίγουρα θα υπάρχουν, όπως υπάρχουν, προβλήματα. Πέραν τούτου, θα πρέπει αυτό το οποίο επεσήμανε πριν λίγο ο Γιώργος Περδίκης να το επεκτείνουμε. Δεν υπάρχει μόνο πάγωμα των κονδυλίων που διατίθενται για το “Θυμέλη”. Υπάρχει πάγωμα των κονδυλίων που διατίθενται για την παραγωγή πολιτισμού σε αυτό τον τόπο. Γι’ αυτό και αυτή τη διάσταση την οικονομική θα πρέπει κάποια στιγμή η κυβέρνηση να τη δει.

Θα κλείσω λέγοντας κάποια θετικά για το ΘΟΚ. Τούτα ούλλα ήταν τα αρνητικά, ενδεχομένως και πολλά άλλα. Αυτό που ανέφερε προηγουμένως ο Αντρέας ο Καυκαλιάς για τα συμβόλαια είναι γεγονός ότι είναι μία θετική εξέλιξη. Από τα είκοσι τέσσερα ετήσια συμβόλαια που είχε πριν από τρία χρόνια ο ΘΟΚ, σήμερα έχει 142 για το 2017 και 114 για το 2016. Είναι περιοδικά συμβόλαια που δίνουν τη δυνατότητα σε περισσότερους ηθοποιούς να εργοδοτηθούν. Και βέβαια κάτι το οποίο δείχνει ότι ο ΘΟΚ μπορεί να παράξει ακόμα και κέρδη είναι αυτό που δοκίμασαν πέρσι, τις περιόδους στην Ελλάδα, που μόνο οι παραστάσεις στην Επίδαυρο και στο Ηρώδειο απέφεραν εισπράξεις για τον ΘΟΚ περί των €200.000 κάτι το οποίο δείχνει ότι ο ΘΟΚ μπορεί να γίνει τουλάχιστον ένας οργανισμός που να παράγει εισόδημα για τον εαυτό του.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μάριος Μαυριδής και μετά ο κ. Βότσης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ασφαλώς και πρέπει το θέατρο να προωθείται και πρέπει το κράτος να αυξήσει τα κονδύλια για το θέατρο, αλλά για το θέατρο, για το ελεύθερο θέατρο. Ο ΘΟΚ θα μπορούσε να ήταν ο συντονιστής αυτής της προσπάθειας και ο ρυθμιστής. Όχι να παράγει θέατρο. Το κράτος δεν είναι επιχειρηματίας. Το κράτος προσφέρει τα χρήματα, τα παίρνει από το φορολογούμενο και τα προσφέρει στον ιδιωτικό τομέα ο οποίος γνωρίζει πώς και τι πρέπει να κάνει. Έχω πάει στην Ελλάδα πρόσφατα και η κυρία μου με πήρε σε δύο θέατρα. Ήταν ασφκτικά γεμάτα, διότι είναι ιδιωτικά και παράγουν αυτό που θέλει να δει ο κόσμος. Και από ό,τι βλέπω εδώ στον προϋπολογισμό του ΘΟΚ η χορηγία του κράτους είναι €5,8 εκατομ. Μα μόνο €1,5 εκατομ. πάει για τη θεατρική ανάπτυξη. Τα υπόλοιπα πού πάνε; Ελλείμματα, ταμεία συντάξεως... Τα έχουμε πει για τα ταμεία συντάξεως. Προσφέρει ο φορολογούμενος για εισφορές στα ταμεία συντάξεως και μετά δημιουργούνται ελλείμματα και προσφέρει ξανά ο φορολογούμενος. Μα για ποιον δουλεύετε όλοι εσείς εδώ; Δεν είναι για το φορολογούμενο;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και εγώ ευχαριστώ.

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Εγώ θα είμαι πολύ σύντομος, κύριε Πρόεδρε. Να πω ότι το πρόγραμμα “Θυμέλη” το οποίο αποτελεί αντικείμενο μεγάλης συζήτησης... Το κονδύλι για το “Θυμέλη” είναι σταυρωμένο. Άρα, όταν θα γίνει η εκταμίευσή του, θα ξαναπεράσει από την επιτροπή και βεβαίως όλα τα μέλη της επιτροπής πολιτισμού της Βουλής μπορεί να παρευρεθούν, για να συζητήσουμε ειδικά.

Να σημειώσω αυτό που είπε ο Μιχάλης, γιατί παραλίγο να μην το πει και κανένας. Να πούμε και τα θετικά. Από τους εικοσιπέντε μόνιμους που είχαν, μπήκαν σε μια διαδικασία με μικρά συμβόλαια και εργοδοτούν εκατόν σαράντα άνεργους νέους ηθοποιούς στα διάφορα προγράμματα και είναι κάτι που πρέπει να το σημειώσουμε, όπως επίσης να σημειώσουμε την άρνηση του Υπουργείου Οικονομικών να αυξήσει τον προϋπολογισμό. Οι άνθρωποι λένε ότι ζήτησαν περισσότερα χρήματα, για να μπορούμε να δώσουμε και μέσω του “Θυμέλη” και μέσω των προγραμμάτων περισσότερα στο θέατρο, αλλά δυστυχώς το Υπουργείο Οικονομικών δεν ενέκρινε αυτή τη δαπάνη και μάλιστα τους είπαμε να βάλουν και τη δική μας φωνή για τον επόμενο προϋπολογισμό, μήπως μπορέσουν να πείσουν τον υπουργό να αυξήσουμε επιτέλους αυτά τα κονδύλια.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Άριστος Δαμιανού του ΑΚΕΛ.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, λυπούμαι αλλά, όταν κάποια πράγματα επαναλαμβάνονται μονότονα και δογματικά, παύουν να είναι αστεία. Εάν η θέση του κυβερνώντος κόμματος είναι ότι αυτός ο τόπος, όπως όλα τα σοβαρά κράτη, δε χρειάζεται κρατικό θέατρο, τότε είναι καλά να το ξέρει ο λαός. Και οι ιδεοληψίες των νεοφιλελεύθερων πρέπει να έχουν και κάποια όρια. Εάν στην ημικατεχόμενη Κύπρο θεωρούμε ότι δε χρειάζεται κρατικό θέατρο και ότι ο μόνος ρόλος του, αν είναι τούτη η θέση του Συναγερμού, είναι να μοιράζει χρήματα στους υπόλοιπους, τότε έχουμε πρόβλημα αντίληψης για το τι είναι ο πολιτισμός σε αυτόν τον τόπο. Ο λαϊκισμός είναι εύκολος. Στα θέματα αυτά πρέπει να εφαρμόζουμε μια σοβαρή και συγκροτημένη πολιτική. Έχει σημασία ο πολιτισμός και το θέατρο στον τόπο μας όπως έχει και σε μια σειρά προηγμένα κράτη που θεωρούν ότι είναι στο επίκεντρο της πολιτικής τους. Εμάς όχι μόνο δεν είναι στο επίκεντρο, περίπου θέλουν να ιδιωτικοποιήσουν και το ΘΟΚ, για να μοιράζει απλώς τα κονδύλια στους υπόλοιπους. Ε, λοιπόν, δεν είναι αυτή η δική μας η θέση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης του ΔΗΣΥ.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω οι υπερβολές πάντοτε δεν είναι ούτε αναγκαίες ούτε και χρήσιμες και πολύ δε περισσότερο καθόλου ωφέλιμες. Κανείς δε λέει ότι δεν υπάρχει πολιτική για τον πολιτισμό ή για το θέατρο. Αν είναι αυτό το θέμα, νομίζω είμαστε και αδιάβαστοι και ισοπεδωτικοί. Δε συζητάμε τέτοιου είδους θέματα. Εδώ συζητάμε πώς οργανώνεις ένα σύστημα ή μια πολιτική, προκειμένου να έχεις το μέγιστο καλύτερο αποτέλεσμα. Και αν και εφόσον ένας οργανισμός παρουσιάζει κάποια προβλήματα στη λειτουργία, δεν πρέπει απόλυτα και δογματικά πάντοτε να έχουμε την προσέγγιση “ξέρεις, αυξήστε κονδύλια, γιατί ενδεχομένως να υπάρχει δυσλειτουργία”. Πρέπει να αναζητήσουμε τρόπους ορθότερης λειτουργίας και χρήσης των συγκεκριμένων πόρων. Εύκολα ακούω από κάθε συνάδελφο, πολλές φορές, συχνά, την παρατήρηση ότι αυξάνουμε τους πόρους και αυξάνουμε τους πόρους. Και είναι πολέμιοι είτε του εκσυγχρονισμού είτε της αλλαγής αυτού του συστήματος είτε ακόμα και του εξορθολογισμού του τρόπου λειτουργίας. Αυτό εν’ το λάθος το μεγάλο. Δε ζούμε και δε λειτουργούμε σε αγγελικό κράτος. Υπάρχουν δυσλειτουργίες. Πρώτα αυτές θα πρέπει να αγγίξουμε και κανείς δεν είναι αντίθετος με την πολιτική θεάτρου ή με την πολιτική πολιτισμού. Για το όνομα του Θεού! Πού ακούγονται αυτά τα πράγματα; Αντιθέτως και την πολιτική θεάτρου θα πρέπει να αναπτύξουμε και να ενισχύσουμε και την πολιτική πολιτισμού θα πρέπει να επεκτείνουμε, γιατί είναι βάση και της ύπαρξής μας. Άρα, λοιπόν, επαναλαμβάνω, αν θέλουμε να ερχόμαστε με επικοινωνιακές προσεγγίσεις και ισοπεδωτικά να ζητάμε πρόσθετους προϋπολογισμούς χωρίς να αξιολογούμε, να κριθούμε. Να το πούμε καθαρά ότι απαγορεύουμε την αξιολόγηση της χρήσης των πόρων ή της σωστής χρήσης των πόρων. Αντί αυτού λέμε ότι... Είμαστε αντίθετοι. Νομίζω δεν είναι η σωστή προσέγγιση, αλλά ούτε και η αλήθεια στην όλη...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Από το ΑΚΕΛ ο κ. Γιώργος Κ. Γεωργίου.

Γ. Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ανέμενα από τον πρόεδρο της επιτροπής Παιδείας της Βουλής μία πιο ορθολογική τοποθέτηση γύρω από το ζήτημα θέατρο και πολιτισμός. Μα δεν το καταλαβαίνετε ότι αδικείτε και πάρα πολλούς ανθρώπους που ανήκουν στη δεξιά και είναι σκηνοθέτες, ηθοποιοί, συγγραφείς, σεναριογράφοι, οι οποίοι σίγουρα δεν έχουν τέτοιες απόψεις όπως αυτές που εκφράζονται; Δεν καταλαβαίνετε ότι υπάρχουν κρατικά θέατρα και εδώ και στην Ελλάδα που ανεβάζουν κωμωδίες ή τραγωδίες πολυέξοδες που θέλουμε να τις απολαμβάνουμε, κάτι που δεν μπορούν σε καμία περίπτωση να αναλάβουν, δε θέλουν και δεν μπορούν, ιδιωτικοί οργανισμοί, τους οποίους καθόλου δεν υποτιμούμε; Δεν καταλαβαίνετε ότι ευρισκόμαστε μπροστά σε παρωδίες κάποτε τέτοιων παραστάσεων; Δεν καταλαβαίνετε ότι μπορούμε και να εκσυγχρονίσουμε το ΘΟΚ, μπορεί και να παράγει ο ΘΟΚ ο ίδιος πολιτισμικό αποτέλεσμα, αλλά την ίδια στιγμή να διαχειριστεί τους πόρους του και πιο ορθολογικά και μακριά από τη λογική του διαμοιρασμού των ελάχιστων που χρησιμοποιούνται αλά ΕΕΕ. Να ενισχυθεί το ποσό και όντως και ο ίδιος να αναβαθμίσει το προϊόν του, τα

τέσσερα μεγάλα θέατρα, το θέατρο Ένα, το Σατιρικό, το θέατρο Σκάλα και το ΕΘΑΛ, αλλά και οι άλλοι οι μικροί οργανισμοί, που καλώς αναφύονται και πολλαπλασιάζονται, να επιχορηγηθούν με τρόπο που να μπορούν να στηριχτούν και να παράξουν; Θεωρώ ότι, αγαπητέ Μάριε, και στον τομέα του πολιτισμού, της παιδείας και της υγείας μπορείς να είσαι λίγο πιο προσεκτικός. Όχι στη λογική των παιδιών του Σικάγου, ιδιαίτερα μετά από τα παθήματα της κορωνίδας της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, των τραπεζών, να μας επαναλαμβάνετε, οφείλω να ομολογήσω με δόση γραφικότητας κάποτε, αγκυλωμένες απόψεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ζαχαρίας Ζαχαρίου του ΔΗΣΥ.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε και συνάδελφοι. Είμαστε σε ένα θέμα που είμαστε ομόφωνοι. Ομοφωνούμε όλοι ότι ο πολιτισμός πρέπει να στηριχθεί και να προχωρήσει. Ομολογούμε ότι γίνεται δουλειά από το ΘΟΚ, αλλά θα μπορούσε να γίνει ακόμη και καλύτερη. Έχω μια εξαγγελία της κυβέρνησης για δημιουργία υφυπουργείου πολιτισμού που θα τα βάλει όλα κάτω από την ομπρέλα του, να αλλάξουμε, να γίνει πιο σύγχρονος ο τρόπος με τον οποίο λειτουργούμε, γιατί στόχος όλων μας είναι να επενδύσουμε στον πολιτισμό. Στον πολιτισμό δεν επενδύεις, για να κερδίσεις κεφάλαια. Στον πολιτισμό επενδύεις, για να φτιάξεις ανθρώπους! Και δεν μετριούνται ούτε με τα εκατομμύρια ούτε με τα δισεκατομμύρια. Έχουμε χρέος, εφόσον συμφωνούμε να επενδύσουμε στον πολιτισμό, να διαπιστώσουμε τα τρωτά που υπάρχουν σήμερα στο σύστημα, γιατί υπάρχουν πάρα πολλά τρωτά με τον τρόπο που λειτουργούμε, τζιαι με τη δημιουργία και του υφυπουργείου πολιτισμού, που θα βάλουν όλοι κάτω τη φαιά ουσία, να φτιάξουμε κάτι καλό που να προάξει και να βοηθήσει το θέατρο, τους ερασιτέχνες του θεάτρου, τους λάτρεις του θεάτρου και γενικότερα τον πολιτισμό. Τα άλλα όλα... Στο τέλος της ημέρας κάμνουμε και εμείς απλώς ένα θέατρο, για να πούμε τη δική μας κουβέντα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Απολογούμαι, κύριε Πρόεδρε που επανέρχομαι. Δυο τρεις κουβέντες πολύ σύντομα. Θέατρο και πολιτισμός είναι το λαϊκό θέατρο. Θα πω ένα παράδειγμα σαν συνέχεια επειδή και ο κ. Ζαχαρίας Ζαχαρίου προέρχεται από μια κοινότητα εξαιρετική περίπτωση ως παράδειγμα. Κίμωνας Ξυλοτύμπου. Παράγει πολιτισμό. Μορφωτικός στη Δρομολαξιά. Παράγει πολιτισμό. Μια κουβέντα για το Λιασίδη για παράδειγμα. Ποιοι και πώς έλεγξαν ποτέ τα συμβόλαια τα ακριβοπληρωμένα; Όχι Κυπρίων. Σκηνοθετών, ηθοποιών. Ποιος τα πληρώνει τα συμβόλαια; Την επομένη καλούνται ως έκτακτοι. Ποιος τα έλεγξε; Θα ήταν μια καλή ευκαιρία και ο Γενικός Ελεγκτής να ασχοληθεί ιδιαίτερα με αυτό το θέμα των ακριβοπληρωμένων συμβολαίων όχι Κυπρίων. Προτιμούνται φίλοι άλλοι, βολικοί.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Ερωτοκρίτου από το ΔΗΚΟ.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι θα πρέπει και οι χορηγίες που δίνονται με το σχέδιο "Θυμέλη" να βασίζονται πάνω και στη βαθμολογία που ο ίδιος ο ΘΟΚ δίνει κάθε χρόνο σε αυτά τα θέατρα, έτσι ώστε η βαθμολογία που ο ίδιος ο Θεατρικός Οργανισμός κρίνει, να συνάδει και με την επιβράβευση ή τη βοήθεια, αν θέλετε, που θα δώσει στη συνέχεια στο κάθε θέατρο και επίσης, κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι οι ελεγμένοι λογαριασμοί αυτών των οργανισμών, αυτών των θεάτρων θα πρέπει να αναλύονται με περισσότερη προσοχή και λεπτομέρεια, έτσι ώστε να διασφαλίζει ο ΘΟΚ, ο οποίος δίνει αυτά τα χρήματα και τελικά είναι χρήματα από την τσέπη του φορολογούμενου, ότι το κονδύλι το οποίο δίνει πηγαίνει πράγματι στην παραγωγή διαφόρων παραστάσεων και όχι σε άλλες υποχρεώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μάριος Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επί προσωπικού. Εντάξει είναι γνωστή η προσέγγιση της αριστεράς και στο θέμα της οικονομίας, αλλά και στο θέμα του να διαστρεβλώνουν τις απόψεις που εκφράζονται και δεν τους αρέσουν,

αλλά δυστυχώς στην περίπτωση αυτή δεν μπορούν να την αλλάξουν την... Δηλαδή έν' πολλά ξεκάθαρη η δήλωσή μου. Ήταν ότι, βεβαίως να αυξηθούν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εδιαστρεβλώσαν την άποψή σας, κύριε Μαυρίδη;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ναι.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, επί προσωπικού πρέπει να γίνεται αναφορά σε όνομα συναδέλφου. Εγώ δεν αναφέρθηκα σε όνομα, οπότε δεν προκύπτει θέμα με βάση τον κανονισμό επί προσωπικού.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Έντζιεν για σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν είπα τίποτα για εσάς, κύριε Δαμιανού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Μαυρίδη, έχετε το λόγο.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εγώ απλά θίχτηκα προσωπικά, έν' τούτο που εννοώ. Δεν είναι επί προσωπικού για κάποιον άλλον.

Κύριε Γεωργίου, δεν είμαι παιδί του Σικάγο, είμαι παιδί του Κορμακίτη!

(Γέλια)

Λοιπόν, αυτό που εννοούσα εγώ... Ναι, και περισσότερα χρήματα. Απλά ο ιδιωτικός τομέας είναι αυτός που θα παράγει, διότι ο ιδιωτικός τομέας είναι αυτός που θα βρει τι θέλει ο κόσμος, θα ακούσει με βάση τη ζήτηση. Με λιγότερα χρήματα, με περισσότερα χρήματα, να 'χουμε καλύτερα αποτελέσματα, όχι να 'χουμε χειρότερα αποτελέσματα. Αφού βλέπετε πού πάει ο προϋπολογισμός. Ένα μικρό μέρος πάει στον ιδιωτικό τομέα, τα υπόλοιπα; Κοιτάξετέ τα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου ποσού ύψους €6.853.880 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Εμβάσματα και εισπράξεις κονδυλίων. Άρθρο 5.

Υπερωριακή αποζημίωση. Άρθρο 6.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 8.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 9.

Παγοποίηση προκαταβολών. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή. Άρθρο 12.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 13.

Απαγόρευση πρόσληψης έκτακτου προσωπικού. Άρθρο 14.

Απασχόληση συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

Υπηρεσιακά οχήματα. Άρθρο 16.

Απασχόληση ωρομίσθιου προσωπικού. Άρθρο 17.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 18.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 19.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και πέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, πέντε εναντίον και δύο άτομα δεν έχουν ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Πριν προχωρήσω στο υπ' αριθμόν 4 θέμα, να σας πω ότι υπολείπονται δέκα λεπτά για το ΔΗΚΟ, δεκαοκτώ για το ΑΚΕΛ, δεκαπέντε για το ΔΗΣΥ, επτά για την ΕΔΕΚ, εξήμισι για τη Συμμαχία Πολιτών, τρία λεπτά για την Αλληλεγγύη, τέσσερα για τους Οικολόγους, επτά για το ΕΛΑΜ και για τον ανεξάρτητο κ. Μυλωνά τρία και κάτι λεπτά.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Οίκων Στοιχημάτων, Οίκων Κυβείας και Παρεμπόδισης της Κυβείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μείωση του ποσού που καταβάλλεται ως δικαίωμα για την εξασφάλιση άδειας μηχανής “καζαντί” από διακόσια δέκα ευρώ που ισχύει σήμερα σε είκοσι πέντε ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο**

**«Ο περί Οίκων Στοιχημάτων, Οίκων Κυβείας και Παρεμπόδισης της Κυβείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος	Κωστής Ευσταθίου
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Λίνος Παπαγιάννης
Νίκος Νουρής	Παύλος Μυλωνάς
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομικών.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Οίκων Στοιχημάτων, Οίκων Κυβείας και Παρεμπόδισης της Κυβείας Νόμου, ώστε να μειωθεί το ποσό που καταβάλλεται ως δικαίωμα για την εξασφάλιση άδειας μηχανής “καζαντί” από διακόσια δέκα ευρώ (€210) που ισχύει σήμερα σε είκοσι πέντε ευρώ (€25).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, η προτεινόμενη τροποποίηση της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας κρίθηκε αναγκαία έπειτα από σχετική υπόδειξη της Τεχνικής Επιτροπής Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμου. Ειδικότερα, όπως επισημάνθηκε από την εν λόγω επιτροπή, το ύψος του δικαιώματος που καταβάλλεται για την εξασφάλιση άδειας μηχανής “καζαντί” δεν πρέπει να υπερβαίνει το διοικητικό κόστος της παρεχόμενης υπηρεσίας, το οποίο ανέρχεται στα είκοσι πέντε ευρώ (€25).

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας συμφωνεί με την προτεινόμενη τροποποίηση και συγκεκριμένα με τη μείωση του εν λόγω δικαιώματος, δεδομένου ότι αυτό δεν μπορεί να επιβάλλεται ως φορολογία.

Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε στην επιτροπή ότι συμφωνεί με την προτεινόμενη με το νομοσχέδιο τροποποίηση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

**Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:**

Κύριε Πρόεδρε, απλώς, για να δικαιολογήσω την αποχή μου, γιατί ξέρετε πάρα πολλά καλά ότι έχουμε προβλήματα ορισμένες φορές με τα καζαντί, που πάμε και βρίσκουμε ζώα, τα οποία απαγορεύεται από το νόμο να βρίσκονται εκεί, και έχουμε και μια δυσκολία στην εφαρμογή της νομοθεσίας. Επομένως, εγώ θα ήθελα να είχαμε και καλύτερη αστυνόμευση σε τούτους τους τομείς, γιατί, επαναλαμβάνω, το να έχεις ζωντανά ζώα στο καζαντί απαγορεύεται, αλλά δυστυχώς τα βλέπουμε δεξιά τζιαι αριστερά τζιαι πολλά συχνά.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ευχαριστώ πολύ.

Δεύτερη ανάγνωση.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πίνακα Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, μία αποχή και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Οίκων Στοιχημάτων, Οίκων Κυβείας και Παρεμπόδισης της Κυβείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας του 2018 Νόμος του 2018», αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Ο κ. Κωνσταντίνου.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι έχει ζητηθεί αναβολή από συγκεκριμένη πλευρά και δη από τον κ. Σιζόπουλο. Η συζήτηση στην επιτροπή είχε ολοκληρωθεί και αυτή ήταν και η θέση της επιτροπής χτες ξεκάθαρα. Υπήρξε μια επιχειρηματολογία από τον κ. Σιζόπουλο, είναι δικαίωμά του, σεβαστή η θέση του, αλλά είχαμε ξεκαθαρίσει τη στάση και τη θέση της επιτροπής, η οποία ήταν δεδομένη και είπαμε ότι ο οποιοσδήποτε θέλει να επιχειρηματολογήσει ή να διαφοροποιηθεί -και πάλι δικαίωμά του- να τοποθετηθεί στην ολομέλεια.

Η επιχειρηματολογία την οποία ανέπτυξε ο κ. Σιζόπουλος για το δεύτερο θέμα εδώ βρίσκει μεγαλύτερης σημασίας απήχηση. Ε, όχι δύο μέτρα και δύο σταθμά, αλλά την ίδια στιγμή θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παραμένουμε στο διαδικαστικό, κύριε Κωνσταντίνου.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Διαδικαστικό. Κύριε Πρόεδρε, δεν πρόκειται να επανέλθει η επιτροπή να ξανασυζητήσει οποιαδήποτε ζητήματα τα οποία έχουν ολοκληρωθεί μέσα από την όλη συζήτηση. Εδώ έχουν ζητηθεί έγγραφα από τον υπουργό για τα οποία ανελήφθη ευθύνη από μέρους του να κατατεθούν και χτες το μεσημέρι κατατέθηκαν στη Βουλή. Είναι ενώπιον όλων. Δεν υπάρχει οτιδήποτε άλλο το οποίο θα διεξέλθουμε πλέον ως επιτροπή. Περαιτέρω καθυστέρηση νομίζω ότι δημιουργεί πελώριο πρόβλημα σε μια διαδικασία η οποία πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο, μια διαδικασία της οποίας η όποια καθυστέρηση είναι ανασταλτικός παράγοντας για την περαιτέρω εξέλιξη της πορείας εφαρμογής και υλοποίησης του ΓΕΣΥ.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, δε δημιουργούμε κανένα πρόβλημα, γιατί το πρόβλημα ήδη υπάρχει και το πρόβλημα είναι συγκεκριμένο. Δεν μπορεί ο προϋπολογισμός του συγκεκριμένου οργανισμού να διαχωριστεί, από τη στιγμή που υπάρχουν συγκεκριμένες τροπολογίες στη νομοθεσία και υπάρχουν πια εύλογα ερωτήματα όσον αφορά τον τρόπο διορισμού του συγκεκριμένου διοικητικού συμβουλίου, αλλά και την ίδια στιγμή σαφής παραβίαση της νομοθεσίας για το διορισμό.

Εάν κάποιοι συνάδελφοι θεωρούν ότι στην επιτροπή έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση του συγκεκριμένου θέματος, είναι δικαίωμά τους και να αποφασίσουν, όπως δικαίωμα είναι και του σώματος να αποφασίσει σήμερα και σε σχέση με το διαδικαστικό ζήτημα της αναβολής ή όχι. Όμως την ίδια στιγμή πραγματικά εκπλήσσομαι -και τολμώ να το πω- και με τις δηλώσεις του ίδιου υπουργού, αλλά και με αυτά που άκουσα από τον αγαπητό συνάδελφο προηγούμενος. Όταν εδώ και δεκαπέντε μέρες ζητήσαμε να κατατεθούν οι συγκεκριμένες δηλώσεις περί συμφέροντος των μελών που διορίστηκαν στο διοικητικό συμβούλιο, στην απαντητική επιστολή του το υπουργείο απέφυγε να τοποθετηθεί πάνω στο συγκεκριμένο θέμα και μας δόθηκαν οι δηλώσεις χτες. Η ώρα δύο το μεσημέρι κατατέθηκαν στη Βουλή, μετά ακριβώς από αίτημα που κατατέθηκε ξανά στην επιτροπή. Αυτή είναι η συμπεριφορά μιας υπηρεσίας προς τη Βουλή; Τη στιγμή που γνωρίζουν -λυπούμαι να παρατηρήσω ότι δεν το γνώριζε ο υπουργός- ότι η μη κατάθεση τέτοιων στοιχείων που ζητά η Βουλή ή η κατάθεση παραποιημένων στοιχείων ή η κατάθεση ψευδών στοιχείων στη Βουλή είναι ποινικό αδίκημα με βάση τη νομοθεσία.

Εάν λοιπόν οι συνάδελφοι θέλουν να ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό ενός συμβουλίου, που σήμερα ξεκάθαρα τίθεται θέμα νομιμότητας σε σχέση με το διορισμό του, είναι δικαίωμα του σώματος να αποφασίσει. Η άποψη η δική μας είναι ότι πρέπει πρώτα να συζητηθούν οι τροπολογίες, να ξεκαθαριστεί το νομικό πλαίσιο μέσα στο οποίο διορίστηκε το συμβούλιο και μετά να ψηφιστεί και ο προϋπολογισμός.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας δώσω το λόγο, κύριε Κωνσταντίνου, αλλά να πω κάτι που μπορεί να βοηθήσει, για να τελειώνουμε. Ήδη υπάρχει συμφωνία στη σύσκεψη των εκπροσώπων για μίας εβδομάδας αναβολή. Άρα, νομίζω, ανεξάρτητα του ότι μπορεί να πούμε πράγματα που στο τέλος θα αρχίσουν να αγγίζουν και την ουσία ή/και πολιτικές και προσεγγίσεις, να μείνουμε στην αναβολή της μίας εβδομάδας. Μίας εβδομάδας θα είναι η αναβολή, δεν μπορεί να είναι παραπάνω, εκτός αν αποφασίσει άλλως πως το σώμα, φυσικά.

Από εκεί και πέρα, η επιτροπή ας αποφασίσει πώς θα χειριστεί το χρόνο από σήμερα μέχρι την άλλη Παρασκευή, που είναι και η τελευταία Παρασκευή πριν από το Πάσχα και, αν γίνεται να μείνουμε μέχρι εδώ, και θα τα πούμε και την άλλη Παρασκευή, ελπίζω, ή όποτε δει. Σίγουρα θα εγερθεί το θέμα και την άλλη Παρασκευή, είτε για να τελειώνει είτε για να συνεχίσει.

Σωστό; Να μείνουμε μέχρι εδώ;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, για να δηλώσουμε ξεκάθαρα, είμαστε έτοιμοι και σήμερα να συζητηθεί. Δεν έχουμε κανένα πρόβλημα. Απλώς, το βλέπουμε στη βάση του τι είναι λογικό να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Νομίζω να μείνουμε με την αναβολή... Νομίζω λειτουργούμε ομαλά. Εκάμαμε μία συμφωνία, ας την τηρήσουμε, διότι, ξέρετε, δημιουργούμε και προηγούμενα. Τώρα έν' τούτο, μετά την άλλη εβδομάδα θα είναι κάτι άλλο. Ας τηρήσουμε τούτη τη σειρά, να τελειώνουμε.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ίσως να παρανόησα, αλλά πρέπει να επιβεβαιώσουμε σήμερα ότι την ερχόμενη βδομάδα προχωρούμε στην ψήφιση ή στην καταψήφιση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έτσι είναι η απόφαση, ναι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ανάλογα με την τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, αλλά κανένας δεν μπορεί να σταματήσει κανέναν από το να βάλει...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ότι δε θα υπάρξει καινούρια αναβολή, για να μην έχουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Λουκαΐδη, έτσι είναι, αλλά κανένας δεν μπορεί να σταματήσει κανέναν από το να βάλει άλλη εισήγηση την άλλη Παρασκευή.



Άρα, αναβάλλεται το θέμα 5.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2018 Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει έσοδα συνολικού ύψους €17.608.084 και δαπάνες ύψους €17.595.600.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2018 Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Προκοπίου

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Αδάμος Αδάμου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαρτίου 2018. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ), συνοδευόμενος από τον αναπληρωτή γενικό διευθυντή και υπηρειακούς παράγοντες του ΟΑΥ.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΥ για το οικονομικό έτος 2018.

Ο προϋπολογισμός του ΟΑΥ για το έτος 2018 προβλέπει έσοδα συνολικού ύψους €17.608.084 και δαπάνες ύψους €17.595.600. Τα έσοδα του ΟΑΥ προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία ύψους €17.250.000 και από άλλα έσοδα ύψους €358.084.

Οι δαπάνες του ΟΑΥ αφορούν τα ακόλουθα:

1. Λειτουργικές δαπάνες ύψους €6.000.186, οι οποίες κατανέμονται για αποδοχές προσωπικού (€3.694.378), την αντιμισθία του προέδρου και των μελών του διοικητικού συμβουλίου του ΟΑΥ (€27.281) και άλλες δαπάνες (€2.278.527).
2. Αναπτυξιακές δαπάνες ύψους €11.545.414, οι οποίες προβλέπεται να καλύψουν τα ακόλουθα:
  - α. Μέρος της συνολικής δαπάνης για την ανάπτυξη συστήματος πληροφορικής που θα εξυπηρετήσει την υλοποίηση της πρώτης φάσης του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓΕΣΥ), καθώς και την πλήρη εφαρμογή του (€11.085.404).
  - β. Την αγορά μηχανογραφικού και άλλου εξοπλισμού (€285.000).
  - γ. Την αγορά λογισμικού ASP, με σκοπό τη διεξαγωγή προβλέψεων των εσόδων και εξόδων του ΓΕΣΥ (€155.000).
  - δ. Την αγορά εξοπλισμού γραφείου και επίπλων (€20.000).
  - ε. Την αγορά μηχανοκίνητων οχημάτων (€10 συμβολική πρόνοια).
3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό ύψους €50.000.

Περαιτέρω, το κονδύλι “Άλλες δαπάνες”, συγκριτικά με τις αντίστοιχες προβλεπόμενες δαπάνες για το αμέσως προηγούμενο έτος, αναλύεται ως ακολούθως:

	2017	2018
	€	€
1. Ενοίκια	751.444	617.169
2. Επικοινωνία, δημοσιεύσεις και δημοσιότητα	85.000	250.000

3.	Μίσθωση υπηρεσιών	386.750	786.104
4.	Κίνητρα για συμμετοχή παροχέων στις διαδικασίες προετοιμασίας για εφαρμογή του ΓΕΣΥ	100.000	160.000
5.	Εκπαίδευση παροχέων	20.000	160.000

Αναλύοντας τις πρόνοιες του υπό εξέταση προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΟΑΥ δήλωσε ότι ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός είναι αναπτυξιακός και στοχεύει στην υλοποίηση της απόφασης της Βουλής για εφαρμογή του ΓΕΣΥ. Σύμφωνα με τον ίδιο, οι μεγαλύτερες δαπάνες αφορούν το λογισμικό και τη στελέχωση του οργανισμού. Όσον αφορά το λογισμικό, όπως ο ίδιος ανέφερε, έχει κατακυρωθεί η προσφορά και το συμβόλαιο περιλαμβάνει οδικό χάρτη παράδοσής του περί τα τέλη του προσεχούς Νοεμβρίου. Επισημάνε ο ίδιος ότι μέχρι σήμερα δεν έχει παρατηρηθεί οποιαδήποτε καθυστέρηση. Περαιτέρω, η δαπάνη για το σύστημα πληροφορικής ανέρχεται στα έντεκα εκατομμύρια ευρώ από τα οποία τα έξι θα καλυφθούν από ευρωπαϊκά κονδύλια.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΟΑΥ, αναφερόμενος στην προτεινόμενη νέα οργανωτική δομή, δήλωσε ότι αυτή βασίζεται στη στρατηγική που ετοιμάστηκε παλαιότερα από τους συμβούλους του οργανισμού και έχει προσαρμοστεί στο σημερινό σχεδιασμό λειτουργίας του ΓΕΣΥ, το σύστημα πληροφορικής και τα νέα οικονομικά δεδομένα. Ειδικότερα, η πρόνοια που αναφέρεται στους βασικούς μισθούς προορίζεται να καλύψει το βασικό μισθό εβδομήντα δύο εγκεκριμένων μόνιμων θέσεων, καθώς και τη μισθοδοσία για ένα μήνα που προκύπτει από τη δημιουργία τριάντα έξι οργανικών θέσεων για τη στελέχωση του οργανισμού, δεδομένης της προετοιμασίας του για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες του υπό εξέταση προϋπολογισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΥ για το έτος 2018.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Αλληλεγγύης επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας υποβάλλει στην ολομέλεια της Βουλής την παρούσα έκθεση για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος της Αλληλεγγύης.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Μετά από μελέτη του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας φαίνεται ότι είναι ένας ισολογισμένος προϋπολογισμός, ο οποίος προβλέπει έσοδα €17.608.000 και έξοδα €17.250.000. Άρα, ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός είναι αναπτυξιακός και στοχεύει στην υλοποίηση της εφαρμογής του Γενικού Συστήματος Υγείας, το οποίο ως γνωστό όλοι έχουμε υπερψηφίσει ομόφωνα.

Η μόνη μας έγνοια, κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά το λογισμικό είναι ο οδικός χάρτης παράδοσής του μέχρι το τέλος του προσεχούς Νοεμβρίου. Ευελπιστούμε ότι θα τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα. Η Αλληλεγγύη θα εγκρίνει τον προϋπολογισμό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ποσού ύψους €17.595.600 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 6.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 7.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 9.

Αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 12.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 13.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Παρακολούθηση και Έλεγχος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβολή. Ποιος θέλει αναβολή;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα να απολογηθώ που δεν το έχω αναφέρει στην επιτροπή, είχα άλλες ελπίδες για τα χρονοδιαγράμματα. Υπάρχει μια συγκεκριμένη αναφορά μέσα στο νομοσχέδιο για την οποία θα θέλαμε μια εβδομάδα επιπλέον, για να εξετάσουμε ορισμένες επιπτώσεις και να υποβάλουμε τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχει ένσταση...

Ο κ. Κωνσταντίνου.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, λυπάμαι να πω ότι είμαστε πολύ αργοπορημένοι. Αυτή η εναρμονιστική νομοθεσία θα έπρεπε να είχε ενσωματωθεί στις 27 Οκτωβρίου.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έντζι φαίμε εμείς.

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Ναι, δε φαίμε εμείς, δε φαίει η Βουλή. Όμως σε δύο συνεδρίες έγινε συζήτηση στην παρουσία όλων ανεξαιρέτα των αρμοδίων και όλων όσοι είχαν να πουν και να ξεκαθαρίσουν τις θέσεις τους. Σε αυτή τη νομοθεσία, εκτός από την εναρμονιστική, υπάρχουν ρυθμίσεις οι οποίες και βελτιώνουν και επεκτείνουν και επαυξάνουν και διασφαλίζουν τον περαιτέρω έλεγχο. Αυτά έχουν λεχθεί από όλους και ιδιαίτερα από τον προϊστάμενο των Υγειονομικών Υπηρεσιών. Τι άλλο μένει;

Εδόθη και ευκαιρία στους αγαπητούς συναδέλφους και στον κ. Θεοπέμπτου να είναι παρόντες στις δύο συνεδρίες. Ε, δεν παρουσιάστηκε κανένας. Ε, λυπούμαι, αλλά δεν μπορεί να διεκπεραιώνει η επιτροπή τη συζήτηση, την όποια συζήτηση, μέσα από διάλογο και να ερχόμαστε εκ των υστέρων την ημέρα της ψήφισης και να ζητάμε αναβολή. Αν αυτή είναι η τακτική την οποία θα ακολουθούμε, υπάρχει παρέλκυση, υπάρχει κωλυσιεργία και δε θα προχωράμε για τίποτε.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Θεοπέμπτου, η αναβολή που ζητάτε είναι για να γίνει και συνεδρία στην επιτροπή ή είναι για να εξετάσετε το θέμα περισσότερο;

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Έχει μία συγκεκριμένη...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διότι, λέει δύο πράγματα ο κ. Κωνσταντίνου. Το ένα είναι η καθυστέρηση, το άλλο είναι ότι ολοκληρώθηκε εις την επιτροπή και...

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Δεν έχω πρόβλημα με την επιτροπή και δεν ξέρω γιατί τα είπε αυτά ο συνάδελφος. Εγώ λέω ότι υπάρχει συγκεκριμένη αναφορά μέσα στο νομοσχέδιο για την οποία σας παρακαλώ να μας δώσετε ακόμα μία εβδομάδα και να πάει για ψήφιση την ερχόμενη εβδομάδα, γιατί έχουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χωρίς να πάει στην επιτροπή.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Χωρίς να πάει στην επιτροπή, γιατί χρειάζεται να κάμουμε περισσότερο έλεγχο για συγκεκριμένη αναφορά μέσα στο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Κύριε Κωνσταντίνου, υπήρξε τόση καθυστέρηση, όχι εξ υπαιτιότητας της Βουλής. Αν υπάρξει μίας εβδομάδας καθυστέρηση και πράγματι εννά υπάρχει κάτι που έν' σημαντικό, να το δούμε...

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, για να τελειώνουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2017».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 8 θέματος είναι η θέσπιση νομοθεσίας για μερική εναρμόνιση με τα άρθρα 8 και 9 της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148 σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο ασφάλειας συστημάτων δικτύου και πληροφοριών σε ολόκληρη την Ένωση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Αντρέας Φακοντής
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Κώστας Κώστα
Δημήτρης Δημητρίου	Ηλίας Μυριάνθους
Ευθύμιος Δίπλαρος	Άννα Θεολόγου
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Χριστάκης Τζιοβάνης	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 Φεβρουαρίου και 2 Μαρτίου 2018. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η θέσπιση εθνικής νομοθεσίας για μερική εναρμόνιση με τα άρθρα 8 και 9 της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 6<sup>ης</sup> Ιουλίου 2016 σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο ασφάλειας συστημάτων δικτύου και πληροφοριών σε ολόκληρη την Ένωση.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο ενισχύει την ασφάλεια των επικοινωνιακών και πληροφοριακών συστημάτων των κρίσιμων τομέων της Δημοκρατίας, όπως είναι η ενέργεια, οι μεταφορές, η υγεία, οι τράπεζες, η υδατοπρομήθεια και οι παροχές Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τη σύσταση και τις αρμοδιότητες της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας καλουμένης ως “Αρχή” και
2. Τη θεσμοθέτηση των λειτουργιών του εθνικού CSIRT, το οποίο αποτελεί τον εθνικό φορέα άμεσης ανταπόκρισης σε συμβάντα που σχετίζονται με την ασφάλεια δικτύων και συστημάτων πληροφοριών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το Υπουργικό Συμβούλιο με τις αποφάσεις του με αρ. 82.816 και 82.898, με ημερομηνίες 20 Ιουνίου 2017 και 28 Ιουνίου 2017, αντίστοιχα, ενέκρινε τον ορισμό του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων ως εθνικής αρμόδιας αρχής για την ασφάλεια δικτύων και συστημάτων πληροφοριών στην Κυπριακή Δημοκρατία και τη δημιουργία δομής για τη στελέχωση της Αρχής για σκοπούς παρακολούθησης της εφαρμογής των διατάξεων της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η Δημοκρατία έχει υποχρέωση να εναρμονίσει την εθνική της νομοθεσία με την πιο πάνω αναφερόμενη Οδηγία μέχρι το Μάιο του 2018. Ως εκ τούτου, έχει ετοιμαστεί το υπό συζήτηση νομοσχέδιο ως αρχικό, μεταβατικό νομοσχέδιο, ούτως ώστε να συσταθεί η εν λόγω Αρχή, προκειμένου να επιτευχθεί η μερική εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πιο πάνω Οδηγία και να καταρτιστεί και εγκριθεί ο σχετικός προϋπολογισμός της, που θα της επιτρέψει να προχωρήσει με τη στελέχωση και τη λειτουργία της. Ακολούθως, πλήρης εναρμόνιση με την Οδηγία θα επιτευχθεί με νέο νομοσχέδιο το οποίο θα αντικαταστήσει τον προτεινόμενο νόμο και το οποίο πρέπει να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων, να ψηφιστεί και να τεθεί σε ισχύ μέχρι το Μάιο του 2018.

Σύμφωνα με τον Επίτροπο Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων, το Γραφείο του συντονίζει από το Μάρτιο του 2013 την υλοποίηση της Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία εγκρίθηκε με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 74.721 και ημερομηνία 14 Φεβρουαρίου 2013. Στα πλαίσια αυτών των προσπαθειών ιδρύθηκε το Μάιο του 2015 το κυβερνητικό CSIRT στο Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών, χωρίς αυτό να είναι σε θέση να προσφέρει οποιοσδήποτε υπηρεσίες πέραν των κυβερνητικών υποδομών.

Σύμφωνα με τον ίδιο, απώτερος στόχος όλων των ενεργειών του Γραφείου του τα τελευταία χρόνια, καθώς και των προνοιών του νομοσχεδίου, πέραν της εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία, είναι η προστασία των κρίσιμων υποδομών πληροφοριών της Δημοκρατίας τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα. Για το σκοπό αυτό το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αρ. 82.518 και ημερομηνίας 3 Μαΐου 2017 έχει προσδιορίσει τις κρίσιμες υποδομές πληροφοριών στη Δημοκρατία για σκοπούς κυβερνοασφάλειας, όπως αυτές προτάθηκαν από το Γραφείο του επιτρόπου. Σύμφωνα με την εν λόγω απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, στο παρόν στάδιο περιλαμβάνονται συνολικά στον κατάλογο με τις κρίσιμες υποδομές πληροφοριών εβδομήντα τέσσερις επιχειρήσεις, μεταξύ των οποίων κυβερνητικοί οργανισμοί, δημοκρατικοί οργανισμοί και ιδιωτικές επιχειρήσεις. Ο κατάλογος που περιλαμβάνεται στη συγκεκριμένη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου θα επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα στο πλαίσιο της αξιολόγησης της κρισιμότητας κάθε υποδομής δικτύου και πληροφοριών και των τακτικών αξιολογήσεων επικινδυνότητας στον τομέα της κυβερνοασφάλειας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από το Σεπτέμβριο του 2017 για σκοπούς ανάπτυξης των νέων δομών έχει εξασφαλιστεί χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων του εθνικού CSIRT για την περίοδο 2017-2019 από το ευρωπαϊκό συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα «Development and enhancement of the capabilities of the Cyprus National CSIRT» (Action number 2016-CY-IA-0129, Agreement No INEA/CEF/ICT/A2016/I333027) ύψους €1,3 εκατομ.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής ο επίτροπος, αφού διευκρίνισε αριθμό ζητημάτων που τέθηκαν από βουλευτές μέλη της, αποδέχτηκε εισηγήσεις προς βελτίωση του κειμένου του νομοσχεδίου και επιφυλάχθηκε να απαντήσει στα επιμέρους ερωτήματα των βουλευτών γραπτώς για πληρέστερη ενημέρωση της επιτροπής.

Συναφώς, ο επίτροπος απέστειλε στην επιτροπή δύο επιστολές με ημερομηνίες 22 Φεβρουαρίου και 1<sup>η</sup> Μαρτίου 2018. Στην πρώτη επιστολή γίνεται αναφορά για την πρακτική δυσκολία καθορισμού των τελών χρηματοδότησης των δαπανών της Αρχής με κανονισμούς οι οποίοι θα εγκρίνονται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και εισηγείται, αντί του καθορισμού των τελών με κανονισμούς, να καθορίζεται με αυτούς η μεθοδολογία υπολογισμού αυτών. Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι τα τέλη χρηματοδότησης των δαπανών της Αρχής δε θα έχουν προκαθορισμένη τιμή, αλλά θα υπολογίζονται στη βάση της καθορισμένης με κανονισμούς μεθοδολογίας. Παράλληλα, τα εν λόγω τέλη θα διαφοροποιούνται σημαντικά κάθε έτος στη βάση του προϋπολογισμού των δαπανών της αρμόδιας αρχής, αλλά και τυχόν χρηματοδοτήσεων από άλλες πηγές, όπως η συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα κυβερνοασφάλειας. Επιπρόσθετα στα πιο πάνω, το τέλος θα είναι διαφορετικό για κάθε εταιρεία, οργανισμό ή υπηρεσία ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα και θα υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη συγκεκριμένες μεταβλητές στη βάση συγκεκριμένου αλγόριθμου.

Στη δεύτερη επιστολή του επιτρόπου αναλύονται εκτενέστερα τα θέματα που τέθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής και αφορούν μεταξύ άλλων τον τρόπο καθορισμού των κρίσιμων υποδομών πληροφοριών, τα είδη των χορηγιών που μπορεί να δεχτεί η Αρχή, την επεξήγηση της διαδικασίας επιστροφής από την Αρχή προς τη Δημοκρατία ποσών που πιθανόν να καταβλήθηκαν προς την Αρχή, την εμπιστευτικότητα των πληροφοριών και τη δυνατότητα αξιοποίησής τους από την Αρχή, τη διαδικασία για προσφυγή στις αποφάσεις της Αρχής, το επίπεδο ασφάλειας δικτύων και πληροφοριών στη Δημοκρατία, το οργανόγραμμα της Αρχής, το ρόλο του επιτρόπου και την επιλογή για καθορισμό του ως εθνικής αρμόδιας αρχής.

Παράλληλα, ο επίτροπος ανταποκρινόμενος στο αίτημα της επιτροπής και σε συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας διαμόρφωσαν το κείμενο στη βάση των εισηγήσεων της επιτροπής και αναθεωρημένο κείμενο κατατέθηκε ενώπιόν της για λήψη τελικής απόφασης. Το αναθεωρημένο κείμενο περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Την τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά τις δυνατότητες της Αρχής σε περίπτωση διεξαγωγής έρευνας, ώστε να καταστεί ευρύτερη.
2. Την προσθήκη πρόνοιας για δυνατότητα έκδοσης κανονισμών για σκοπούς καλύτερης εφαρμογής των διατάξεων του νόμου και ειδικότερα για έκδοση κανονισμών που θα προβλέπουν τη μεθοδολογία υπολογισμού των τελών χρηματοδότησης των δαπανών της Αρχής και για τα θέματα του προσωπικού αυτής.
3. Την αύξηση του ύψους της ποινής σε περίπτωση παράβασης διατάξεων του νόμου, ώστε αυτό να είναι μεγαλύτερο από το ύψος που προβλέπεται ως διοικητικό πρόστιμο που επιβάλλει η Αρχή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και των μελών της βουλευτών του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και η ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να γίνει η δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Ορισμός εθνικής αρμόδιας αρχής για την ασφάλεια δικτύων και συστημάτων πληροφοριών και κυβερνοασφάλειας. Άρθρο 3.

Εξουσίες της Αρχής σε σχέση με απόκτηση, διάθεση και επένδυση περιουσίας. Άρθρο 4.

Ταμείο της Αρχής. Άρθρο 5.

Προσωπικό της Αρχής. Άρθρο 6.

Χρηματοδότηση των δαπανών της Αρχής. Άρθρο 7.

Εκπροσώπηση της Αρχής. Άρθρο 8.

Πληρωμές από το ταμείο της Αρχής. Άρθρο 9.

Εξασφάλιση υπηρεσιών από την Αρχή. Άρθρο 10.

Γενικά καθήκοντα της Αρχής. Άρθρο 11.

Εφαρμογή του πλαισίου γενικής πολιτικής από την Αρχή. Άρθρο 12.

Αρμοδιότητες της Αρχής. Άρθρο 13.

Εξασφάλιση πληροφοριών. Άρθρο 14.

Άλλες εξουσίες της Αρχής. Άρθρο 15.

Αδικήματα και ποινές. Άρθρο 16.

Διεξαγωγή έρευνας. Άρθρο 17.

Διαβουλεύσεις. Άρθρο 18.

Διορισμός συμβουλευτικών σωμάτων. Άρθρο 19.

Δημοσίευση πληροφοριών και εγγράφων από την Αρχή. Άρθρο 20.

Έκδοση αποφάσεων. Άρθρο 21.

Δημοσίευση αποφάσεων. Άρθρο 22.

Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 23.

Προϋπολογισμός της Αρχής. Άρθρο 24.

Τήρηση βιβλίων. Άρθρο 25.

Ετήσια έκθεση. Άρθρο 26.

Εργοδότηση του προσωπικού σε περίπτωση που παύει να υφίσταται η Αρχή. Άρθρο 27.

Περιουσιακά στοιχεία της Αρχής, σε περίπτωση που παύει να υφίσταται η Αρχή. Άρθρο 28.

Προσφυγή στο Διοικητικό Δικαστήριο εναντίον πράξεων της Αρχής. Άρθρο 29.

Διοικητικό πρόστιμο. Άρθρο 30.

Ευθύνη Επιτρόπου, Βοηθού Επιτρόπου και προσωπικού της Αρχής. Άρθρο 31.

Υποχρεώσεις Επιτρόπου και Βοηθού Επιτρόπου, όταν παύσουν να κατέχουν το αξίωμά τους. Άρθρο 32.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 32 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 9 θέματος είναι η εναρμόνιση με το άρθρο 14 και το Παράρτημα V της Οδηγίας 2014/45/ΕΕ για τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκουμένων τους και την κατάργηση της Οδηγίας 2009/40/ΕΚ.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 10 θέματος είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2014/45/ΕΕ για τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκουμένων τους και την κατάργηση της Οδηγίας 2009/40/ΕΕ, με την Οδηγία 2014/46/ΕΕ για την τροποποίηση της Οδηγίας 1999/37/ΕΚ σχετικά με τα έγγραφα κυκλοφορίας οχημάτων και την Οδηγία 2014/47/ΕΕ σχετικά με την τεχνική οδική επιθεώρηση της καλής τεχνικής κατάστασης των οχημάτων επαγγελματικής χρήσεως που κυκλοφορούν στην Ένωση και την κατάργηση της Οδηγίας 2000/30/ΕΚ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και για τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Κώστας Κώστα



Δημήτρης Δημητρίου  
Ευθύμιος Δίπλαρος  
Ζαχαρίας Ζαχαρίου  
Χριστάκης Τζιοβάνης

Ηλίας Μυριάνθους  
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  
Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 Φεβρουαρίου και στις 2 Μαρτίου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της αστυνομίας, της ΟΕΒ, της ΠΟΒΕΚ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρήσεων Αδειών Α΄ και Δ΄ (ΠΣΕΑ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Τουριστικών Λεωφορείων. Το ΚΕΒΕ και η Ομοσπονδία Τουριστικών Λεωφορείων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) Νόμου, έτσι ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με το άρθρο 14 και το Παράρτημα V της Οδηγίας 2014/45/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 για τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκούμενων τους και για την κατάργηση της Οδηγίας 2009/40/ΕΚ.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του εδαφίου (1) του άρθρου 5 του περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις ακόλουθες πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

1. Οδηγία 2014/45/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 για τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκούμενων τους και για την κατάργηση της Οδηγίας 2009/40/ΕΕ.
2. Οδηγία 2014/46/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 για την τροποποίηση της Οδηγίας 1999/37/ΕΚ σχετικά με τα έγγραφα κυκλοφορίας οχημάτων.
3. Οδηγία 2014/47/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3<sup>ης</sup> Απριλίου 2014 σχετικά με την τεχνική οδική επιθεώρηση της καλής τεχνικής κατάστασης των οχημάτων επαγγελματικής χρήσεως που κυκλοφορούν στην Ένωση και την κατάργηση της Οδηγίας 2000/30/ΕΚ.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με το νομοσχέδιο προτείνεται ο καθορισμός των καθηκόντων και των δραστηριοτήτων του Οργανισμού Διαχείρισης Ελέγχου (ΟΔΕ) ως εποπτικού φορέα για τη διενέργεια τεχνικού ελέγχου μηχανοκίνητων οχημάτων, καθώς και των προσόντων που απαιτείται να κατέχει το προσωπικό που απασχολείται στον εποπτικό φορέα ΟΔΕ.

Σύμφωνα με τους ίδιους εκπροσώπους, οι προτεινόμενοι κανονισμοί προβλέπουν μεταξύ άλλων:

1. τη συνεργασία του εφόρου με τις εποπτικές αρχές άλλων χωρών για ανταλλαγή πληροφοριών που είναι αναγκαίες προς την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους,
2. την αποδοχή από τον έφορο για την εγγραφή οχήματος πιστοποιητικού καταλληλότητας το οποίο εκδόθηκε από το κράτος μέλος στο οποίο ήταν εγγεγραμμένο το όχημα πριν από τη μεταφορά του στη Δημοκρατία,
3. την ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με ηλεκτρονικά μέσα για συγκεκριμένα δεδομένα των οχημάτων που επιθεωρήθηκαν στη Δημοκρατία,
4. την κατηγοριοποίηση των αστοχιών που διαπιστώνονται σε οχήματα,
5. την υποχρέωση για υποβολή σε τεχνικό έλεγχο των μοτοσικλετών άνω των 125 κυβικών εκατοστών με συχνότητα κάθε πέντε χρόνια, η οποία σύμφωνα με την Οδηγία θα αρχίσει μετά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2022.

Οι εκπρόσωποι της ΠΟΒΕΚ ενημέρωσαν την επιτροπή ότι οι απόψεις τους προωθήθηκαν γραπτώς στο Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων στα πλαίσια της δημόσιας διαβούλευσης, αλλά δεν περιελήφθησαν στο κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών. Συγκεκριμένα, ανέφεραν ότι οι εισηγήσεις τους περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Να υποβάλλονται σε τεχνικό έλεγχο κάθε χρόνο οχήματα που έχουν διανύσει πέραν των 160 000 χιλιομέτρων.
2. Να υποβάλλονται σε τεχνικό έλεγχο και να εκδίδεται νέο πιστοποιητικό πριν κυκλοφορήσουν ξανά στο δρόμο οχήματα που:

- α. εμπλέκονται σε ατύχημα και έχουν επηρεαστεί τα κύρια κατασκευαστικά στοιχεία ασφάλειάς τους,
- β. έχουν αλλοιωμένα ή τροποποιημένα συστήματα και κατασκευαστικά στοιχεία ασφάλειας και περιβαλλοντικής προστασίας,
- γ. αλλάζουν κάτοχο πιστοποιητικού ταξινόμησης,
- δ. θέτουν σε σοβαρό κίνδυνο την οδική ασφάλεια.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Οδικών Μεταφορών προς διευκρίνιση των πιο πάνω αναφορών ενημέρωσαν την επιτροπή ότι οι εισηγήσεις των εκπροσώπων της ΠΟΒΕΚ όπως καταγράφονται και στις επιστολές τους αφορούν τις διατάξεις του άρθρου 5(4) της Οδηγίας 2014/45/ΕΕ και δεν περιλήφθηκαν στο προτεινόμενο κείμενο των κανονισμών, αφού η εναρμόνιση με το συγκεκριμένο άρθρο είναι δυνατή και το κάθε κράτος μέλος αποφασίζει το βαθμό της εναρμόνισης με βάση τα εκάστοτε δεδομένα.

Ειδικότερα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν τα ακόλουθα:

1. Οι αποστάσεις στη Δημοκρατία είναι μικρές και ο μέσος όρος χιλιομέτρων είναι περιορισμένος και για το λόγο αυτό δεν μπορεί να δικαιολογηθεί επανέλεγχος όλων των οχημάτων που έχουν διανύσει πέραν των 160 000 χιλιομέτρων κάθε χρόνο.
2. Οποιοσδήποτε επιπρόσθετος τεχνικός έλεγχος συνεπάγεται επιπλέον κόστος, το οποίο θα επιβαρύνει τους πολίτες. Το συγκεκριμένο κόστος δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως παραγωγικό, αφού με βάση τα στατιστικά στοιχεία το ποσοστό των δυστυχημάτων τα οποία οφείλονται σε τεχνικές βλάβες οχημάτων είναι μικρότερο του 3%.
3. Τα οχήματα μετά από δυστυχήματα κατηγοριοποιούνται από τις ασφαλιστικές εταιρείες στη βάση της αξίας της ζημιάς και όχι του επηρεασμού των κύριων κατασκευαστικών στοιχείων ασφάλειας. Για το λόγο αυτό δεν μπορεί το Τμήμα Οδικών Μεταφορών να γνωρίζει για ποιο λόγο μια ασφαλιστική εταιρεία χαρακτηρίζει ένα όχημα ως ολικά κατεστραμμένο. Παλαιότερα, όταν η αστυνομία μετέβαινε στη σκηνή οποιουδήποτε δυστυχήματος, κατέγραφε τις ζημιές και ενημέρωνε κατά την κρίση της το Τμήμα Οδικών Μεταφορών για την κατάσταση των οχημάτων που εμπλέκονταν σε αυτά, πράξη η οποία δε συνεχίζεται σήμερα.

Οι υπόλοιποι εμπλεκόμενοι που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τόσο του νομοσχεδίου όσο και των προτεινόμενων κανονισμών.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις τρεις υπό αναφορά Οδηγίες η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις διατάξεις τους έπρεπε να είχε πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι την 20<sup>η</sup> Μαΐου 2017. Παρά το γεγονός αυτό, τόσο το νομοσχέδιο όσο και οι προτεινόμενοι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις την 1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Κυπριακή Δημοκρατία λόγω καθυστέρησης στην εναρμόνιση με τις Οδηγίες 2014/46/ΕΕ και 2014/47/ΕΕ βρίσκεται ήδη σε διαδικασία παράβασης (αιτιολογημένη γνώμη), με προθεσμία απάντησης για τις ενέργειές της προς συμμόρφωση την 26<sup>η</sup> Μαρτίου 2018.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, κατά πλειοψηφία του προέδρου της επιτροπής και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου, εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών όπως αυτά έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία, αφού έτυχαν των αναγκαίων νομοτεχνικών βελτιώσεων.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου και των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Με την ευκαιρία αυτή η επιτροπή καλεί την εκτελεστική εξουσία να εξετάσει το ενδεχόμενο δημιουργίας και τήρησης μητρώου οχημάτων που εμπλέκονται σε σοβαρές οδικές συγκρούσεις από τις οποίες έχουν επηρεαστεί τα κύρια κατασκευαστικά στοιχεία ασφάλειας, ούτως ώστε οι καταναλωτές να έχουν καλύτερη πληροφόρηση σε περίπτωση αγοράς μεταχειρισμένων οχημάτων. Παράλληλα, αποφάσισε όπως σε σύντομο χρόνο μελετηθεί το όλο ζήτημα στο πλαίσιο αυτεπάγγελτης εξέτασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Απλώς να αναφέρω ότι θα υποστηρίξουμε το νομοσχέδιο, αλλά παραμένει ένα κενό για τις περιπτώσεις αυτοκινήτων που εμπλέκονται σε μεγάλο δυστύχημα και κάνουν πολύ μεγάλες διορθώσεις πάνω στο όχημα. Θα ήταν καλά αν μπορούσαμε να τα εντοπίζουμε -και νομίζω είναι ένα θέμα που συζητήσαμε στην επιτροπή- ούτως ώστε μετά την επιδιόρθωση να πηγαίνουν σε τεχνικό έλεγχο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 26 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα ψήφοι υπέρ, δύο αποχές και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, δύο αποχές και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Οργανισμού Νεολαίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 11 θέματος είναι η αντικατάσταση και η μετονομασία του όρου "εκτελεστικός γραμματέας" με τον όρο "εκτελεστικός διευθυντής".

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Οργανισμού Νεολαίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος	Πανίκος Λεωνίδου
Γιώργος Κάρουλλας	Χρίστος Ορφανίδης
Αννίτα Δημητρίου	Μιχάλης Γιωργάλλας
Γιώργος Κ. Γεωργίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Αντρέας Καυκαλιάς	Πάυλος Μυλωνάς
Γιώργος Τ. Γεωργίου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου και του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ). Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η αντικατάσταση και μετονομασία του όρου «Εκτελεστικός Γραμματέας» του ΟΝΕΚ με τον όρο «Εκτελεστικός Διευθυντής». Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, με την προτεινόμενη ρύθμιση θα αντικατοπτρίζονται καλύτερα τα καθήκοντα, οι υποχρεώσεις και οι εξουσίες που απορρέουν από τις αρμοδιότητες της εν λόγω θέσης, αφού ο Εκτελεστικός Γραμματέας είναι, σύμφωνα με τον υφιστάμενο νόμο, το ανώτατο εκτελεστικό όργανο του ΟΝΕΚ και προϊστάται των υπηρεσιών του.

Περαιτέρω, με την προτεινόμενη ρύθμιση ο νέος τίτλος της θέσης θα συνάδει με τους τίτλους των αντίστοιχων θέσεων στη δημόσια υπηρεσία, στην ευρύτερη δημόσια υπηρεσία, καθώς και στους ημικρατικούς οργανισμούς.

Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του ΟΝΕΚ επισήμανε στην επιτροπή ότι η προτεινόμενη ρύθμιση δε θα επιφέρει οποιεσδήποτε αυξήσεις ούτε από πλευράς μισθοδοσίας ούτε από πλευράς οποιωνδήποτε συνταξιοδοτικών ή άλλων ωφελημάτων.

Όλα τα εμπλεκόμενα μέρη συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και την ανάγκη προώθησης της προτεινόμενης ρύθμισης.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Οργανισμού Νεολαίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ, δύο αποχές και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2018 Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 12 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €11.313.920 και δαπάνες του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2018 Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Γιώργος Κάρουλλας

Χρίστος Ορφανίδης

Αννίτα Δημητρίου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Αντρέας Καυκαλιάς

Παύλος Μυλωνάς

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ), του Συμβουλίου Νεολαίας Κύπρου, καθώς και της οργάνωσης νεολαίας ΕΔΟΝ και της Νεολαίας Οικολόγων (ΝΕ.ΟΙ). Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και οι οργανώσεις νεολαίας ΝΕΔΗΣΥ, ΝΕΔΗΚ, "Νεολαία ΕΔΕΚ" και η "Νεολαία Αλληλεγγύης", παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην εν λόγω συνεδρία.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ για το έτος 2018.

Ο προϋπολογισμός του ΟΝΕΚ για το έτος 2018 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει έσοδα ύψους €11.313.920 και δαπάνες του ίδιου ύψους.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο επισημαίνονται τα ακόλουθα:

1. Ο προϋπολογισμός του ONEK μπορεί να χαρακτηριστεί αναπτυξιακός και προβλέπει δαπάνες συνολικού ύψους €11.313.920, έναντι €9.779.117 για το 2017, οι οποίες κατανέμονται ως εξής:

	2017	2018
	€	€
- Δαπάνες προσωπικού	1.230.498	1.249.284
- Άλλες δαπάνες	8.496.876	9.994.234
- Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	<u>51.743</u>	<u>70.402</u>
	9.779.117	11.313.920

2. Το ύψος της κρατικής χορηγίας που προβλέπεται για το 2018 είναι €3.300.000, παραμένοντας στα επίπεδα του 2017.
3. Ο προϋπολογισμός παρουσιάζει αύξηση της τάξης των €1.534.803, εκ των οποίων €453.346 αφορούν στο πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης "Erasmus" και €1.110.000 αφορούν στο νέο πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης "European Solidarity".
4. Κατά τον καταρτισμό του προϋπολογισμού καταβλήθηκε προσπάθεια από τον ONEK για περιορισμό των διάφορων κονδυλίων εξόδων στο χαμηλότερο δυνατό επίπεδο, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες του Υπουργείου Οικονομικών, της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, μέσα στο πνεύμα εξορθολογισμού και αυστηρής περισυλλογής που διακήρυξε η κυβέρνηση.
5. Ο προϋπολογισμός έτυχε μελέτης τόσο από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού όσο και από το Υπουργείο Οικονομικών. Ειδικότερα, το Υπουργείο Οικονομικών, με την επιστολή του με αρ. φακ.: Υ.Ο.10.01.020 και ημερ. 10.10.17, ζήτησε όπως ενσωματωθούν στον προϋπολογισμό οι παρατηρήσεις που περιγράφονται στην υπό αναφορά επιστολή. Σημειώνεται ότι αυτές έχουν ήδη ενσωματωθεί.
6. Ο ONEK έχει καθορίσει διαδικασίες παρακολούθησης και ελέγχου μέσα στα πλαίσια των παρατηρήσεων και εισηγήσεων της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Ειδικότερα, οι πίνακες με τα οικονομικά στοιχεία του ONEK για το έτος 2016, τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις του οργανισμού, καθώς και ο πίνακας των δανείων έχουν επισυναφθεί στον προϋπολογισμό για σκοπούς ενημέρωσης της Βουλής.

Οι εκπρόσωποι του ONEK, αφού ενημέρωσαν την επιτροπή για το έργο, τους στόχους και τη δράση του οργανισμού, έδωσαν επεξηγήσεις για θέματα που αφορούν τη λειτουργία και τα διάφορα προγράμματά του. Επιπρόσθετα, οι ίδιοι κατέθεσαν υπόμνημα στο οποίο μεταξύ άλλων προβλέπονται τα εξής:

1. Σύμφωνα με τον υπό εξέταση προϋπολογισμό, προβλέπεται αύξηση δαπανών κατά €1.593.346 στην κατηγορία «(04) – Μεταβιβάσεις», η οποία οφείλεται κυρίως στη συμπερίληψη πρόνοιας ύψους €1.110.000 που αφορά στο νέο ευρωπαϊκό πρόγραμμα "European Solidarity". Ειδικότερα, σε σχέση με το πρόγραμμα αυτό, η εθνική υπηρεσία του προγράμματος θα είναι ο ONEK και εθνική αρχή η Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (Γ.Δ. ΕΠΣΑ). Ο σκοπός του νέου αυτού ευρωπαϊκού προγράμματος θα είναι η προσφορά ευκαιριών εθελοντισμού, πρακτικής άσκησης ή εργασίας σε νέους ηλικίας 18-30 ετών, στη χώρα τους ή στο εξωτερικό, και θα ισχύσει για την περίοδο 2018-2020. Περαιτέρω, στον προϋπολογισμό υπάρχει και αύξηση κατά €453.346 της πρόνοιας για το ευρωπαϊκό πρόγραμμα "Erasmus +".
2. Το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών θα καλυφθεί μεταξύ άλλων από τα ακόλουθα:
- Την κρατική χορηγία ύψους €3.300.000.
  - Τα έσοδα που προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν σε σχέση με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα "Erasmus +", ύψους €6.413.556. Στο εν λόγω ποσό συμπεριλαμβάνεται πρόνοια ύψους €243.336, που αφορά σε έσοδα που αναμένεται να εισπραχθούν από τη Γ.Δ. ΕΠΣΑ ως συγχρηματοδότηση των λειτουργικών εξόδων του ευρωπαϊκού προγράμματος "Erasmus +".
  - Τα έσοδα που προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν αναφορικά με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα "European Solidarity", ύψους €1.010.000. Επιπλέον €100.000 θα καταβληθούν από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς τον ONEK για την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων του προγράμματος.
  - Τα έσοδα που προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν αναφορικά με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα "Youth Guarantee", ύψους €170.000.
  - Τα έσοδα που προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν αναφορικά με το πρόγραμμα "Κέντρα Επιχειρηματικής Ανάπτυξης Νέων", ύψους €170.000.

στ. Τα έσοδα από την Κάρτα Νέων, ύψους €17.000.

ζ. Τα έσοδα από τόκους σε τραπεζικές καταθέσεις, ύψους €7.000.

Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής αναφέρθηκαν στο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει ο ΟΝΕΚ, καθώς και στην ανάγκη για συμμετοχή του στη λήψη αποφάσεων σε ζητήματα που αφορούν τα προβλήματα της κυπριακής νεολαίας. Επιπρόσθετα, υπέβαλαν αριθμό ερωτημάτων για σκοπούς πληρέστερης ενημέρωσής τους σε σχέση με τον υπό εξέταση προϋπολογισμό. Ειδικότερα, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Ο θεσμός της Ευρωπαϊκής Κάρτας Νέων και τα προνόμια που παρέχονται μέσω αυτής, καθώς και η παροχή δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους φοιτητές.
2. Η μείωση του κονδυλίου σε ορισμένα προγράμματα.
3. Τα Κέντρα Πληροφόρησης Νέων και τα Πολυκέντρα Νεολαίας, η στήριξη άπορων φοιτητών και ειδικότερα η ανάγκη στήριξης των νέων στις αγροτικές περιοχές.
4. Η Εθνική Στρατηγική για τη Νεολαία.
5. Το πρόγραμμα "Youth Guarantee".
6. Η λειτουργία παιγνιοθηκών.

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας δήλωσε στην επιτροπή ότι δεν έχουν συζητηθεί ακόμη με τον ΟΝΕΚ οι οικονομικές καταστάσεις για το έτος 2016 και δεν προέβη σε συγκεκριμένες παρατηρήσεις επί του υπό αναφορά προϋπολογισμού.

Στα πλαίσια επίσης της μελέτης του προϋπολογισμού τόσο ο εκπρόσωπος της ΕΔΟΝ όσο και ο εκπρόσωπος της Νεολαίας Οικολόγων σχολίασαν το γεγονός ότι τα κονδύλια που δίδονται στους νέους δεν είναι ικανοποιητικά και το ύψος αυτών παραμένει στάσιμο χωρίς οποιεσδήποτε αυξήσεις. Ειδικότερα, ο εκπρόσωπος της Νεολαίας Οικολόγων, αφού επισήμανε ότι στον προϋπολογισμό πρέπει να είναι ξεκάθαρο από ποια κονδύλια μπορεί να γίνονται μετακινήσεις και κατά πόσο θα απαιτείται άδεια γι' αυτό, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων σε ζητήματα που αφορούν την Κάρτα Νέων και την επαναλειτουργία των παιγνιοθηκών.

Όλα τα εμπλεκόμενα μέλη που παρευρέθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με την ανάγκη ψήφισης του νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις νομοσχεδίου και γι' αυτό ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι υπάρχουν ομιλητές.

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης.

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Επιτέλους για τον Οργανισμό Νεολαίας υπάρχει στρατηγική νεολαίας. Είναι πολύ σημαντικό αυτό. Και είναι εθνική στρατηγική μάλιστα, αν λάβουμε υπόψη ότι ο οργανισμός όπως τώρα λειτουργεί έχει δημιουργήσει, έχει μπει στη νοοτροπία μιας δημιουργικής παρουσίας ως θεσμός. Έχει δημιουργήσει €1,5 εκατομ. πρόσθετα έσοδα μέσα από προγράμματα τα οποία είναι ταυτισμένα με την αναγκαιότητα της εποχής και αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό.

Σημαντικό όμως είναι επίσης και το γεγονός ότι ο Οργανισμός Νεολαίας θα πρέπει να ασχοληθεί και με νεολαίες οι οποίες δεν είναι στον πυρήνα ή στο κοντινό περιβάλλον των κομμάτων. Υπάρχουν νεολαίες οι οποίες είναι πολύ απόμακρες και για τις οποίες θα πρέπει να υπάρξει προβληματισμός και να ακούγονται ή να ακούγεται και η δική τους φωνή και η δική τους εισήγηση ως προς την παραπέρα δημιουργία της κοινωνίας.

Καλέσαμε τον οργανισμό και το συμβούλιό του να λάβουν υπόψη και αυτή τη διάσταση. Προς τιμή τους ως επιτροπή Παιδείας έχουμε λάβει πρόσκληση βάσει της οποίας θα μας παρουσιάσουν τις λεπτομέρειες υλοποίησης και εφαρμογής της νέας στρατηγικής, μιας νέας στρατηγικής, η οποία, έστω και αν είναι πενταετούς διάρκειας, θα πρέπει οπωσδήποτε να ελεγχθεί ή και να ακουστούν ακόμα και οι δικές μας εισηγήσεις ως Βουλής, προκειμένου να είναι ολοκληρωμένη.

Ξαναεκφράζουμε θερμά συγχαρητήρια και προς το συμβούλιο, αλλά και προς τον οργανισμό για το έργο το οποίο ο Οργανισμός Νεολαίας παράγει στο παρόν στάδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστος Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για εμάς το θέμα το Οργανισμού Νεολαίας δεν είναι και τόσο ρόδινη κατάσταση... Ενώ θα έπρεπε να ήταν ένας οργανισμός ο οποίος στηρίζει όλες τις προσπάθειες των νέων και όλων των οργανωμένων συνόλων νέων ανθρώπων, εντούτοις λειτουργεί με εξαιρέσεις και αποκλεισμούς. Πιο συγκεκριμένα, ο οργανισμός αρνήθηκε επανειλημμένα στο Μέτωπο Νεολαίας του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου την οποιαδήποτε συμμετοχή του σε προγράμματα του οργανισμού, με τη δικαιολογία από το διοικητικό συμβούλιο ότι οι πολιτικές θέσεις που εκφράζει η νεολαία του ΕΛΑΜ είναι θέσεις ρατσιστικές. Αυτό γίνεται απόλυτα κατανοητό, αν κρίνουμε ότι είναι ένας από τους οργανισμούς οι οποίοι λειτουργούν με κομματοκρατία και με διορισμούς από το Υπουργικό Συμβούλιο και τα κόμματα.

Για να γίνω πιο συγκεκριμένος, στη συνεδρίαση που είχαμε στην επιτροπή Θεσμών και ήταν καλεσμένος ο Οργανισμός Νεολαίας, ο ίδιος ο πρόεδρος του οργανισμού ανέφερε ότι το διοικητικό συμβούλιο αποτελείται από επτά άτομα, εκ των οποίων τα τρία διορίζονται από τα κόμματα που έχουν κοινοβουλευτικές ομάδες, δηλαδή ένας από το Δημοκρατικό Συναγερμό, ένας από το ΑΚΕΛ και ένας από το ΔΗΚΟ, αλλά, όπως ανέφερε στη συνέχεια, και τα υπόλοιπα άτομα είναι διορισμένα από τα κόμματα. Συγκεκριμένα, δύο από το Δημοκρατικό Συναγερμό και ένα από την ΕΔΕΚ. Φαίνεται λοιπόν ξεκάθαρα για ποιο λόγο ο εν λόγω οργανισμός δεν έχει δώσει το δικαίωμα στο Μέτωπο Νεολαίας να συμμετέχει.

Να αναφέρω ότι τα ποσά τα οποία διατίθενται κάθε χρόνο στις κομματικές νεολαίες έχουμε ζητήσει να μας τα αποστείλει -και συγκεκριμένα από τον περασμένο Νοέμβριο- αλλά δεν το έχει πράξει.

Όσα έχω αναφέρει είναι και ο λόγος που θα καταψηφίσουμε τον προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο Οργανισμός Νεολαίας απέτυχε βέβαια στο έργο του, προφανέστατα για τους λόγους τους οποίους και οι ίδιοι ανέφεραν, όταν τοποθετήθηκαν στην επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, ενημερώνοντάς μας ότι δεν είναι ικανοποιητικά τα κονδύλια που δίνονται στις νεολαίες. Βεβαίως, "νεολαία" δεν είναι μόνο οι κομματικές νεολαίες, οι γραμματείς και οι φαρισαίοι σε κάποιες περιπτώσεις εντολοδόχοι των κομμάτων, "νεολαία" είναι και οι άνθρωποι που ζουν και εργάζονται στην ύπαιθρο και στις ορεινές περιοχές της πατρίδας μας, όπου απουσιάζουν στοιχειώδη μέτρα από έναν οργανισμό που είναι εντεταλμένος να ασχολείται με τη νεολαία και τη στήριξή της.

Μπορεί να ικανοποιούμαστε πρόσκαιρα -και το αντιλαμβάνομαι- γιατί οι κομματικές νεολαίες έχουν μια δράση η οποία είναι και υγιής και φυσιολογική, αλλά από την άλλη ας ρίξουν μια ματιά στους νέους οι οποίοι δεν ανήκουν σ' αυτές τις ομάδες και κυρίως στους ανθρώπους που δεν έχουν τη δυνατότητα να δουν το βουλευτή ή τον κομματικό αρχηγό τακτικά, για να του εκφράσουν το παράπονό τους ότι έχουν ξεχαστεί στις ορεινές περιοχές της Κύπρου ή στην ύπαιθρο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Κ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ.

Γ. Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Εμείς τιμούμε το έργο που παράγεται από τον Οργανισμό Νεολαίας, τιμούμε και τους εμπνευστές της δημιουργίας καταρχάς του φορέα νέας γενιάς... Εξ αριστερών μου είναι ο κ. Λιλλήκας, ο οποίος συνέβαλε καταλυτικά στο στήσιμο αυτού του θεσμού, στο ξεκίνημά του, και τον εμβολίασε με έναν τρόπο καταλυτικό.

Για να μπορέσει να ασκήσει ο οργανισμός τη δουλειά του, θα πρέπει να πάρει και λεφτά. Τα κονδύλια που προσφέρονται από το κράτος δυστυχώς είναι καθηλωμένα εδώ και αρκετά χρόνια στα €3,3 εκατομ. Έχουν αυξηθεί οι δράσεις του οργανισμού. Παίρνει λεφτά κυρίως όμως, αγαπητέ μου συνάδελφε, από ευρωπαϊκούς πόρους και έτσι αδυνατεί να αναπτύξει κάποιες δράσεις και κάποια άλλα προγράμματα -και έχει δίκαιο ο Παύλος Μυλωνάς: Θα μπορούσαν να αγκαλιάσουν και άλλες περιοχές, αλλά και άλλα πεδία, να αναπτυχθούν δράσεις πολιτιστικές, δράσεις αθλητικές, να ενισχυθεί η δυνατότητα του οργανισμού να κάνει εκείνο που για εμάς είναι πάρα πολύ σημαντικό: Να συμβάλλει παράγοντας πολιτική, να οργανώνει μέσα από την κυβέρνηση και να συνδιαμορφώνει πολιτικές για τους νέους, κάτι το οποίο θεωρούμε ότι δεν παρατηρείται.



Μάλλον διαδραματίζει ένα ρόλο διεκπεραιωτικό, εκτελεστικό, αναφορικά με κάποιες δράσεις. Υπάρχουν προγράμματα για τα οποία αναμένουμε ότι θα πρέπει να υπάρξει εμπλουτισμός ωφελημάτων και δικαιωμάτων σ' ό,τι αφορά στην κάρτα νέων και τη φοιτητική ταυτότητα, αλλά και άλλες δράσεις.

Παρεμφερώς, θέλω να αναφέρω το εξής, με απόλυτο σεβασμό στην πολιτική απόφαση της κυβέρνησης να επαναδιορίσει το συμπολίτη και κατά τα άλλα πολύ συμπαθή Επίτροπο Εθελοντισμού Γιαννάκη Γιαννάκη. Έχει υποδειχθεί από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ότι υπάρχει τερματικό όριο στα οκτώ χρόνια για παραχώρηση άδειας άνευ απολαβών. Επιπλέον, στη βάση των διατάξεων που εξέδωσε το Υπουργικό Συμβούλιο, ως το 2017 τέτοιες άδειες άνευ απολαβών παραχωρούνταν για λόγους δημόσιου συμφέροντος σε γυναίκες που μεγάλωναν τα παιδιά τους. Άρα, δεν ενέπιπτε σ' αυτό το κριτήριο. Τώρα οι διατάξεις, αφού άλλαξαν το 2017, αφορούν σε εκπαιδεύσεις, μετεκπαιδεύσεις, συνέχιση σπουδών κ.λπ. Ούτε εδώ εμπίπτει. Γιατί το λέω; Διότι ο οργανισμός παρουσιάζει μια υποστελέχωση σε τουλάχιστον δύο-τρεις θέσεις λειτουργών, που θα μπορούσαν να αναπτύξουν και να διεκπεραιώσουν προγράμματα, και δεν του τις προσφέρει η κυβέρνηση.

Εγκαλείται η κυβέρνηση από το Γενικό Ελεγκτή, διά του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, να τοποθετηθεί τι θα γίνει με αυτό το ζήτημα. Και το τι μπορεί να γίνει είναι πάρα πολύ απλό: Ή θα αναγκαστεί να παραιτηθεί ο κ. Γιαννάκη από τη θέση του λειτουργού, η θέση να αδειάσει και να στελεχωθεί ξανά...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Όχι! Από τη θέση του λειτουργού στον οργανισμό και να παραμείνει επίτροπος ή να επιστρέψει στη θέση του.

Επαναλαμβάνω, τα λέμε αυτά σεβόμενοι τον άνθρωπο Γιαννάκη Γιαννάκη και το όποιο έργο, για το οποίο έχουμε άποψη, έχει παράξει ως Επίτροπος Εθελοντισμού. Αναμένουμε όμως ότι θα πρέπει και ο Οργανισμός Νεολαίας να πάρει μία υπεύθυνη απάντηση, στη βάση βέβαια της νομιμότητας, σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο ζήτημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ο συνάδελφος ο Γιώργος ο Λιλλήκας είναι βεβαίως στην κατάλληλη θέση να μας εξηγήσει και να πει πώς ξεκίνησε ο οργανισμός και πού έχει καταντήσει. Αυτή την εποχή, επειδή είναι πονηροί και οι καιροί, πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα ειλικρινείς μεταξύ μας. Ο Οργανισμός Νεολαίας όπως λειτουργεί το τελευταίο διάστημα δεν είναι παρά ένα μέσο χειραγώγησης και ελέγχου της νεολαίας, του καλύτερου κομματιού που υπάρχει σήμερα στην Κύπρο, όπως ήταν παλιά η ΠΕΠ, η οποία χειραγωγούσε και χειραγώγησε κατά καταστροφικό τρόπο τους πρόσφυγες, ιδιαίτερα μετά την τουρκική εισβολή, τα πρώτα χρόνια της προσφυγιάς. Γι' αυτό ευελπιστούμε ότι με την υπερψήφιση του προϋπολογισμού θα βελτιωθεί και ο ρόλος του, γιατί, κακά τα ψέματα, ένα από τα κριτήρια, για να ψηφιστεί ή να μην ψηφιστεί ο προϋπολογισμός ενός οργανισμού, είναι και η πίτα την οποία μοιράζει. Και, επειδή η πίτα είναι τεράστια, είναι γι' αυτό το λόγο που έχουμε και αυτή τη συμπεριφορά ή τουλάχιστον αυτό το χάιδεμα του οργανισμού, τη στιγμή που έπρεπε τουλάχιστον να τον αναδομήσουμε δραστικά.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας, παρακαλώ.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ζήτησα το λόγο θυμούμενος τα πρώτα δέκα χρόνια της εισβολής, που ήταν τα κέντρα νεότητας εις τους συνοικισμούς. Εκεί δεν είχαμε Οργανισμό Νεολαίας τότε. Θυμούμαι ήταν το Γραφείο Ευημερίας που χειριζόταν αυτά τα κέντρα και ήταν έτσι μια σφηκοφωλιά παραγωγής σωστών ανθρώπων. Σήμερα, αν πάτε στους συνοικισμούς, αποτελούν κέντρο αταξίας και παρανομιών και, αν πάτε στα δικαστήρια, νέα παιδιά προσάγονται, γιατί κάμνουν χρήση ναρκωτικών, κροτιδών, διάφορα, όχι μόνο αταξίες σοβαρές, αλλά μεταπηδούν στην παρανομία. Είναι ένα κομμάτι του πληθυσμού μας που αφέθη εις την τύχη του, καθότι οι μεγαλύτερες γενεές είτε έφυγαν από τους συνοικισμούς είτε αποδήμησαν εις Κύριον είτε είναι μεγάλοι στην ηλικία. Έχουμε ένα κομμάτι της νεολαίας μας το οποίο αφέθη πραγματικά εις την τύχη του. Και, εντάξει, άμα ακούει κάποιος "Οργανισμός Νεολαίας", χαίρεται, διότι λέει σου «ενδιαφέρονται για τους νέους». Αλλά

ξέρουμε καλά όλοι μας εδώ μέσα ότι ξεκινά από τα κοκκλάβια τα κομματικά. Δηλαδή, έντζιε επιλέγουν το νέο Προκοπίου, ας πούμε, γιατί είναι ευαίσθητος, έχει ιδέες και θα μπει μπροστά και θα τρέξει ανά τας οδούς και τας ρύμας να μαζέψει τη νεολαία! Εμάς ο σκοπός είναι είνταλως εννά μαζέψουμε τις ψήφους προφανώς!

Άρα λοιπόν -και είπεν το ο πρόεδρος της επιτροπής Παιδείας και χαιρομαι που το είπε- νέοι υπάρχουν κι αλλού. Και σίγουρα, είμαι τέλεια σίγουρος ότι όλοι συμφωνούμε ότι εκείνοι που εγκαταλείφθηκαν στην τύχη τους στην ουσία είναι τα φτωχόπαιδα των συνοικισμών και των συνοικισμών αυτοστεγάσεως, όπως και αλλού δηλαδή. Αν πάτε και στις αγροτικές περιοχές, και εκεί λειτουργούσαν καλά κέντρα νεότητος, αλλά, άμα τα εγκαταλείψαμε, εκείνοι που περνούν καλά είναι οι έμποροι των ναρκωτικών και οι διακινητές τους. Άρα, πρέπει να μαζέψουμε και το νου μας ως πολιτεία και να δώσουμε και στον Οργανισμό Νεολαίας που έχουμε νέες κατευθύνσεις.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Να ευχαριστήσω το φίλο τον Κωστή τον Ευσταθίου για την αναφορά και την πίεση, για να παρέμβω.

Θα ήθελα να πω ότι αυτός ο οργανισμός, κύριε Πρόεδρε, ξεκίνησε το '91 και δεν είχε κομματικό χαρακτήρα. Πρέπει να πω ότι είχαμε δημιουργήσει όντως ένα συμβουλευτικό σώμα, στο οποίο μετείχαν εκπρόσωποι και των κομματικών νεολαίων και των φοιτητικών οργανώσεων και άλλων οργανωμένων συνόλων, αλλά λειτουργούσε ως συμβουλευτικό σώμα. Η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, που είχε τη διοικητική αρμοδιότητα και την εκτελεστική, αποσκοπούσε -και αυτή ήταν η φιλοσοφία και του νόμου αρχικά- στο να διαμορφώνει προτάσεις προς την κυβέρνηση, προς το Υπουργικό Συμβούλιο, για τη συνολική πολιτική του κράτους αναφορικά με τα θέματα νεολαίας, καλύπτοντας όλους τους τομείς.

Ο δεύτερος ρόλος που έπρεπε και πρέπει να αποκτήσει, αν θέλει όντως να ανταποκριθεί στα πολλά, μεγάλα προβλήματα της νεολαίας σήμερα -και αναφέρομαι σε όσα αναφέρθηκαν όλοι οι συνάδελφοι προηγούμενα- και των μεμονωμένων ανθρώπων, νέων ανθρώπων, όχι μόνο των οργανωμένων ή των κομματικών νεολαίων είτε άλλων οργανωμένων συνόλων νέων, είναι να εφαρμόσει στην πράξη ένα συντονιστικό οριζόντιο ρόλο. Είναι αδύνατο να συσσωρευτούν στον Οργανισμό Νεολαίας όλα τα προγράμματα, είτε αφορούν τους νέους της υπαίθρου είτε αφορούν τους νέους καλλιτέχνες είτε αφορούν το πρόβλημα των ναρκωτικών κ.λπ. Προγράμματα για νέους πρέπει να υπάρχουν σε όλα τα υπουργεία, ανάλογα με την αρμοδιότητα του κάθε υπουργείου. Ο οργανισμός, για να πετύχει το έργο του, θα πρέπει να φροντίσει να υπάρχει ομοιόμορφη ενιαία πολιτική για τη νεολαία, που θα εφαρμόζεται οριζόντια στις κρατικές υπηρεσίες σε όλα τα υπουργεία, και η ευθύνη του να είναι ο συντονισμός.

Πέραν τούτου -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- θέλω να πω ότι θα πρέπει να διαμορφώσει προγράμματα ανοικτού τύπου, τα οποία θα είναι προσβάσιμα στον κάθε νέο άνθρωπο που ενδιαφέρεται, είτε είναι οργανωμένος σε κάποιο σύνολο είτε δεν είναι οργανωμένος, και θα πρέπει να προσφέρει εναλλακτικές μορφές δράσης, χρηματοδοτώντας όχι γενικά οργανώσεις, αλλά χρηματοδοτώντας έργα, χρηματοδοτώντας δραστηριότητες. Μόνο έτσι θα ανταποκριθεί στους νέους, αφήνοντας τους ίδιους να κάνουν τις προτάσεις τους και τις πολιτικές που θέλουν και απλά να τους στηρίζει οικονομικά ή και διοικητικά, αν χρειάζεται.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω με μια ιστορική αναφορά. Η αλήθεια είναι ότι είχαμε ως πρώτη δομή άσκησης πολιτικής από πλευράς εκτελεστικής εξουσίας για τη νεολαία τη δομή της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς και, αν δεν κάνω λάθος, ουσιαστικά περίπου κινηθήκαμε στη λογική που ίσχυε τότε και στην Ελλάδα με αντίστοιχη υπηρεσία. Τζιέινου που πρέπει να κατανοήσουμε είναι ότι αναφερόμαστε σε έναν οργανισμό που θα μπορούσε να είναι, όπως και σε άλλες, αρκετές χώρες, μεγαλύτερα κράτη, εν πάση περιπτώσει, από την Κύπρο, υφυπουργείο νεολαίας. Δεν εισηγούμαστε να γίνει υφυπουργείο νεολαίας ο Οργανισμός Νεολαίας, αλλά πρέπει να πούμε ότι ιστορικά ο Οργανισμός Νεολαίας, ως διάδοχος κατάσταση της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς, ουσιαστικά είναι παιδί του νεολαιίστικου κινήματος, του νεολαιίστικου κινήματος γενικότερα και ενεργεί πολύ πιο δημοκρατικά από μια αρχή που θα χειρίζεται τα θέματα της νεολαίας, που θα διοικείται από

ένα πρόσωπο. Έχουμε μια συλλογική ηγεσία και υπάρχουν συμβουλευτικοί θεσμοί, όπου συμμετέχει το νεολαϊστικό κίνημα.

Μπορεί κάποιος -και έχουν το δικαίωμα- να θεωρούν ότι δεν ενεργεί σωστά ή δεν ακούει όπως πρέπει να ακούει αυτό το συλλογικό σώμα διοίκησης και άσκησης πολιτικής για τη νεολαία, αλλά νομίζω ότι πρέπει να κατανοήσουμε σε τι πράγμα αναφερόμαστε. Δεν ξέρω, ο τρόπος που ακούστηκαν κάποιες απόψεις ήταν, νομίζω -εγώ τις εξέλαβα τουλάχιστον, μπορεί να κάμνω λάθος- απαξιωτικές για το ρόλο του Οργανισμού Νεολαίας. Ακόμα και με κουρεμένους βάνουσα τους προϋπολογισμούς του τα τελευταία χρόνια, εντούτοις ο Οργανισμός Νεολαίας παράγει προγράμματα, έχει σημαντική συμβολή σε μια σειρά από δράσεις που υπηρετούν τη νεολαία. Και δεν αναφερόμαστε σε πολιτικές οργανώσεις νεολαίας. Ξεκινώντας από άτυπες οργανώσεις νέων, από μεμονωμένους νέους που συμμετέχουν σε ευρωπαϊκά ή άλλα προγράμματα για ψυχοκοινωνική στήριξη των νέων, προγράμματα αντιναρκωτικά, αν θέλετε, ενάντια στις εξαρτήσεις, προγράμματα για υγιή απασχόληση, έρευνες που αφορούν ειδικά τη νεολαία και δεν υπάρχει κάποιος άλλος να τις κάμνει, επιστημονικές έρευνες για διάφορα ζητήματα που απασχολούν τη νεολαία. Ακόμα και με τα πενιχρά μέσα που έχει ο Οργανισμός Νεολαίας κάμνει αυτά τα πράγματα. Λυπούμαι που τα λέω, ίσως τα λέω, επειδή είχα και εγώ τη θητεία μου, θήτευσά στον Οργανισμό Νεολαίας, αλλά ξέρω ότι συνεχίζουν να γίνονται διάφορα πράγματα, παρά, επαναλαμβάνω, το γεγονός ότι έχουν υπάρξει και εδώ σημαντικές περικοπές κονδυλίων.

Αν είναι κάτι που πρέπει να δούμε, είναι να δούμε και τη βελτίωση βεβαίως της λειτουργίας και άλλες αδυναμίες που υπάρχουν, αλλά να δούμε και την περαιτέρω στήριξη, γιατί είναι ο κατεξοχήν... Σωστά αυτά που είπε ο κ. Λιλλήκας, ότι πρέπει να συντονίζει τζαι δράσεις σε άλλα υπουργεία, δε θα φέρει όλες τις δράσεις που αφορούν τη νεολαία κάτω από τον οργανισμό το κράτος μας, πλην όμως και για την αυτόνομη δική του δράση χρειάζεται περισσότερη στήριξη και αυτό πρέπει να είναι το μήνυμα, νομίζω, που πρέπει να στείλουμε ως κοινοβούλιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Αννίτα Δημητρίου.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Α, τωρά εννά μιλήσει η νεολαία πράγματι δηλαδή!

(Γέλια)

Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θα μου επιτρέψετε, αγαπητές, αγαπητοί συνάδελφοι, να απορήσω πραγματικά με αυτά που ακούω, αν όλοι εμείς εδώ γνωρίζουμε το ρόλο, τα προγράμματα και τη δράση του Οργανισμού Νεολαίας.

Θα συμφωνήσω με τον κ. Λουκαϊδη, γιατί ένα είναι το ότι χρειάζεται βελτίωση ο οργανισμός -δεκτές οι εισηγήσεις- αλλά άλλο είναι να δαιμονοποιούμε τη δράση του οργανισμού ή να αναθεματίζουμε καταστάσεις για τις οποίες καλά καλά δε γνωρίζουμε. Δεν μπορούμε σήμερα δηλαδή με αυτό τον προϋπολογισμό, που αντιλαμβάνομαι είναι και ομόφωνος, να μη σημειώσουμε ή να τονίσουμε το πόσο σημαντικό ρόλο επιτελεί ο Οργανισμός Νεολαίας, ειδικά για την ανάγκη της συμμετοχής στη λήψη αποφάσεων σε ζητήματα που αφορούν τα προβλήματα της κυπριακής νεολαίας. Έχουν αναληφθεί πάρα πολλές πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκά προγράμματα ειδικότερα, γι' αυτό πολύ σωστά έχει λεχθεί από τον πρόεδρο της επιτροπής ότι έχουν αυξηθεί τα ευρωπαϊκά κονδύλια, η απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, τα εργαστήρια πολυκέντρων, εκπαιδευτικά σεμινάρια, προγράμματα, συμβουλευτικές υπηρεσίες. Σε όλα αυτά δε μετέχει μόνο η κομματική νεολαία.

Αρα, σήμερα έχουμε ενώπιόν μας έναν ισοσκελισμένο προϋπολογισμό και πρέπει επίσης και είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι έχει καταβληθεί μια τεράστια προσπάθεια, για να περιοριστούν από τον οργανισμό τα διάφορα κονδύλια στο χαμηλότερο δυνατό επίπεδο, μετά και τις εισηγήσεις και του Υπουργείου Οικονομικών και βεβαίως της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και του Υπουργείου Παιδείας, με συγκεκριμένες δηλαδή κατευθυντήριες οδηγίες.

Αρα, θα πρέπει εμείς σήμερα, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, να βελτιώσουμε βεβαίως με εισηγήσεις ό,τι μπορούμε και να βοηθήσουμε στην προσπάθεια που καταβάλλεται ακριβώς για ένα νέο μοντέλο διοίκησης και οργάνωσης του οργανισμού, ακριβώς για μια πιο ολοκληρωμένη διαχείριση της απόδοσης, της εύρυθμης και αποτελεσματικής, αλλά και διάφανης διοίκησης του οργανισμού και της αναβάθμισης των προγραμμάτων, των παρεχόμενων προγραμμάτων και της δράσης. Αυτό είναι το ζητούμενο, αυτός είναι ο στόχος, γι' αυτό και στηρίζουμε τον προϋπολογισμό του οργανισμού και θα είμαστε εκεί να βοηθήσουμε με όποιο τρόπο μπορούμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίας Ζαχαρίου.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Επειδή είχαμε την ευχέρεια στην επιτροπή Θεσμών να δούμε πώς λειτουργεί ο Οργανισμός Νεολαίας, εγκυμονεί σήμερα ένας κίνδυνος, την ώρα που ψηφίζουμε τον προϋπολογισμό του, να στείλουμε το μήνυμα ότι αυτός ο οργανισμός δε λειτουργεί σωστά. Η αλήθεια είναι ότι ο οργανισμός λειτουργεί σωστά. Το αν υπάρχουν ανάγκες να γίνει καλύτερος, αυτό το απαιτεί η ίδια η ζωή. Οι συνθήκες αλλάζουν, οι απαιτήσεις είναι περισσότερες.

Αυτά τα παιδιά που ηγούνται του συγκεκριμένου οργανισμού έχουν κατορθώσει σήμερα με σωστές πολιτικές να αντλήσουν τεράστια κεφάλαια από την Ευρώπη, που διοχετεύουν σε προγράμματα ανοικτού τύπου σε όλη τη νεολαία μας. Εκείνο το οποίο πρέπει να είναι το μήνυμα που πρέπει να φύγει απ' αυτή τη συζήτηση είναι ότι είμαστε ευχαριστημένοι για το έργο του Οργανισμού Νεολαίας, ότι σίγουρα μπορούν να γίνουν ακόμα περισσότερα και ότι είμαστε δίπλα τους να τους στηρίξουμε και με εισηγήσεις και με κονδύλια η εκτελεστική εξουσία και, όσο το δυνατόν, να προσπαθήσουν να ανοιχτούν περισσότερο εις τη νεολαία και τη μη οργανωμένη νεολαία και αυτή που έχει παραπέσει σε διάφορους άλλους τομείς. Είναι με χαρά που βλέπω ότι καθημερινά ο Οργανισμός Νεολαίας κάμνει κοινά προγράμματα με αντιναρκωτικούς συνδέσμους, κοινά προγράμματα με κοινωνιολόγους για θέματα που έχουν σχέση με τη νεολαία, για το παιδί, για τη μάθηση, για οτιδήποτε απασχολεί σήμερα τον νέο.

Θέλω και το νιώθω έντονα, γιατί για αρκετή ώρα τους είχαμε στην επιτροπή Θεσμών -ολάκερη συνεδρία- και συζητούσαμε, να εκφράσω την ευαρέσκειά μου για το έργο τους, να τους πω ότι είναι λογικό να απαιτούμε να γίνουν ακόμη καλύτεροι και αναμένουμε να γίνουν ακόμη καλύτεροι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άγγελος Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ο λόγος που ζήτησα το βήμα, έτσι να πω δυο λόγια, είναι γιατί νιώθω ότι άθελά μας ίσως να αδικήσαμε -οι προηγούμενοι συνάδελφοι- τις νεολαίες των κομμάτων μας. Άκουσα κάποιους χαρακτηρισμούς, εξαιρουμένου του Γιώργου, που είπε κάποια πράγματα θετικά. Κάπου, επειδή θέλουμε να δοθεί έμφαση στους συνοικισμούς ή στην ύπαιθρο κ.λπ., παρουσιάσαμε, άθελά μας, ότι οι νεολαίες των κομμάτων είναι το ό,τι κακό υπάρχει. Εγώ νιώθω ότι θα ήθελα να διαφοροποιηθώ από αυτή την εντύπωση, αν δημιουργήθηκε -μπορεί λάθος να την κατάλαβα, εν πάση περιπτώσει, μακάρι να είναι έτσι- θα ήθελα να διαφοροποιηθώ, έτσι για χάρη της ιστορίας και της δικής μου και πολλών από μας παρουσίας στις νεολαίες των κομμάτων. Θα ήταν υποκριτικό εκ μέρους μας εδώ να κάτσουμε και να θεωρούμε για τις δικές μας νεολαίες ότι είναι ό,τι κακό το να παρευρίσκονται ή να συμμετέχουν ή να καθορίζουν το μέλλον τους μέσα και από φορείς νεολαίας ως αυτόνομες κομματικές νεολαίες. Εγώ θεωρώ ότι πρέπει να υπάρχουν, καλά κάμνουν τη δουλειά τους, πρέπει να την κάμνουν τζιαι καλλύττερα, τζιαι, όπως τα κόμματα θέλουν να συμμετέχουν στη δημόσια ζωή του τόπου, έτσι τζιαι οι νεολαίες των κομμάτων έχουν το δικό τους ρόλο, τον οποίο βεβαίως πρέπει να κάμνουν σωστά, αξιοκρατικά τζιαι με τους καλύτερους δυνατόν ανθρώπους.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

X. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, από την πρώτη ημέρα που έγινε ο Οργανισμός Νεολαίας, αν δεν κάμνω λάθος το 1993, μέχρι το 2006, δηλαδή δεκατρία χρόνια, ήμουν σύμβουλος του Οργανισμού Νεολαίας για πολλά προγράμματα τα οποία υλοποιήθηκαν.

Μπορούμε να πούμε πολλά πράγματα για τον Οργανισμό Νεολαίας, αλλά θα ήθελα πάρα πολλά ένα μόνο να αναφέρω -μια τζιαι δεν έχω το χρόνο- να κάμω τζιαι μια κριτική για εμάς ως Βουλής, γιατί έσκει πάρα πολλά θέματα που έπρεπε στις επιτροπές να καλούμε τον Οργανισμό Νεολαίας τζιαι δεν τον καλούμε τζιαι πράγματα τα οποία μπορεί να μην τα φαντάζεστε. Για παράδειγμα, στην επιτροπή Μεταφορών με τα λεωφορεία ή το ΜΟΤ, γιατί έν' φοιτητές οι πιο πολλοί, έχουν χαμηλά εισοδήματα ή καθόλου εισοδήματα, για τα

θέματα πολιτισμού, για τα θέατρα. Έσκει πάρα πολλά θέματα που έπρεπε εμείς ως επιτροπές να τους καλούμε να εκφράσουν απόψεις τζαι δεν το κάμνουμε. Νομίζω, αν θέλουμε πραγματικά να στηρίξουμε τον Οργανισμό Νεολαίας, ένα 'πού τα πρώτα απλά πράγματα που μπόρουμε να κάμουμε είναι να καλούμε τον Οργανισμό Νεολαίας στις επιτροπές τζαι να τον αφήνουμε να κρίνει αν η πολιτική η οποία εφαρμόζεται, αν τα πράγματα τα οποία αφορούν τη συζήτηση είναι θέματα που τον ενδιαφέρουν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Θεοπέμπτου, να πω, για να το γνωρίζετε όλοι να το λέτε κι εσείς, ότι έχουμε πει και σε όσους οργανισμούς μάς επισκέπτονται, αλλά και υπηρεσίες -και η διεύθυνση των επιτροπών γνωρίζει- ότι, πέραν των προσκλήσεων, οποιοσδήποτε θέλει να παρευρεθεί σε επιτροπή, οποιαδήποτε οργάνωση, επειδή ανακοινώνουμε τις ημερήσιες διατάξεις και τα θέματά μας, μπορεί να το ζητά. Και μάλιστα η κ. Ηλιάδη έχει δώσει και το τηλέφωνό της παντού, για να απευθύνονται στην ίδια προσωπικά. Άρα, το να καλούμε είναι ένα, απ' εκεί και πέρα η πρόσβαση είναι ανοικτή. Οφείλουν και οι ίδιοι, αν πράγματι ενδιαφέρονται, να παρακολουθούν τις εργασίες της Βουλής και να ζητούν να έρχονται. Κανένας δε θα τους το αρνηθεί. Έχω δώσει ρητές, ξεκάθαρες οδηγίες και ενημερώστε τους.

Το λόγο έχει ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ο Οργανισμός Νεολαίας σίγουρα κάνει αρκετά. Επίσης, είναι σίγουρο ότι μπορεί να κάνει τζαι πολύ περισσότερα, αλλά δυστυχώς σε αυτό τον τόπο όχι μόνο ο Οργανισμός Νεολαίας, πάρα πολλά άλλα θεσμικά ή κοινωνικά σώματα αυτής της πολιτείας δυστυχώς δεν επιτελούν ή δεν κάνουν αυτό που μπορούν πραγματικά να κάνουν και μένουμε σε διαπιστώσεις, όπως καλή ώρα όλα αυτά τα ωραία που ακούστηκαν από τους συναδέλφους, που θα ακουστούν και του χρόνου στον ίδιο προϋπολογισμό, ακούστηκαν και πέρσι, αλλά παραμένουν διαπιστώσεις, δε γίνεται κάτι, για να μπορέσουν αυτά να υλοποιηθούν. Και βέβαια νομίζω είναι μεγάλη ψευδαίσθηση να πιστεύουμε ότι με €10 εκατομ. ετήσια και με ένα συμβούλιο έξι-εφτά ατόμων θα λύσουμε τα σοβαρά προβλήματα της νεολαίας.

Αυτά έτσι ως διαπιστώσεις, οι οποίες πρέπει να ληφθούν υπόψη, αν θέλουμε κάποια στιγμή να περάσουμε από τα λόγια στις πράξεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυλωνάς, παρακαλώ.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Χωρίς καμιά διάθεση, κύριε Πρόεδρε, να κουράσω και να γίνω ενοχλητικός, ιδιαίτερα προς αγαπητούς φίλους, όπως είναι ο Ζαχαρίας Ζαχαρίου, ο κ. Βότσης και ο κ. Θεοπέμπτου, ιδιαίτερα ο κ. Θεοπέμπτου και ο κ. Ζαχαρίας Ζαχαρίου, αυτή είναι ακριβώς η διαφορά φιλοσοφίας. Τι γνωρίζει ο αστός νεολαίος από τα προβλήματα των λεωφορείων, κύριε Θεοπέμπτου; Πώς μπορεί να έχει πρόσβαση στη Βουλή ο δεκαεφτάχρονος-δεκαεξάχρονος μαθητής που ξυπνά 'πού η ώρα τέσσερις το πρωί, για να πάει σχολείο 'πού το Πελέντρι στο Απεήτειο ή να πάει 'πού μια άλλη κοινότητα αλλού; Πώς μπορεί να γνωρίζει, πείτε μου; Ή για τα ναρκωτικά. Πήγαμε με την επιτροπή Παιδείας της Βουλής σε τέσσερα σχολεία, Αϊ-Γιάννη, Αϊ-Νικόλα, Αϊ-Αντώνη, τα πρότυπα σχολεία των πέντε δευτερολέπτων, βιτρίνες της πολιτικής εξαπάτησης!

Κύριε Χατζηγιάννη και κύριε Καυκαλιά, να πάνε να κάνουν προγράμματα στις γειτονιές -να βρουν τρόπο- για τα ναρκωτικά. Όχι να κάμνουν στο Χίλτον ή στο Κούριο, για να πηγαίνουν οι τεχνοκράτες των υπουργείων, για να τους δείξει πέντε λεπτά η κάμερα. Να παν να δουν ποιο έν' το πρόβλημα των ναρκωτικών στη νεολαία. Αυτά ήταν δράσεις της νεολαίας, που μας μιλάτε για τα περίφημα έργα τους. Δε μηδενίζει κανένας, για όνομα του Θεού, τις κομματικές οργανώσεις. Αλλά από την άλλη πρέπει τα πρακτικά αποτελέσματα να τα δούμε. Πούντα; Κάμνουν εκδηλώσεις για τα ναρκωτικά τζαι κάμνουν τα στο ξενοδοχείο τάδε τζαι τα μωρά έν' μες στους δρόμους των συνοικισμών ή των εξαθλιωμένων γειτονιών και της Λεμεσού και των υπολοίπων αστικών περιοχών. Ποια πρόσβαση έχουν τούντα μωρά στον Οργανισμό Νεολαίας;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Νεολαίας, ποσού που δεν υπερβαίνει τα €11.313.920 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Διάθεση ειδικώς εμβαζομένων/εισπραττομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων σκοπών/προγραμμάτων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο επί των δαπανών και εσόδων. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 8.

Μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων. Άρθρο 9.

Υπερωριακή απασχόληση. Άρθρο 10.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Εναλλαξιμότητα νεοδιοριζομένων υπαλλήλων και απαγόρευση πλήρωσης θέσεων. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, σας παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ και δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων (International Commission on Missing Persons - ICMP) (Κυρωτικός) Νόμος του 2017».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας Προσχώρησης για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων (International Commission on Missing Persons - ICMP) (Κυρωτικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Ελένη Σταύρου

Κωστής Ευσταθίου

Αδάμος Αδάμου

Χρίστος Χρίστου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση με βάση το άρθρο 169.2 του συντάγματος της Συμφωνίας Προσχώρησης για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων (International Commission on Missing Persons - ICMP), η οποία υπογράφηκε στη Χάγη στις 14 Δεκεμβρίου 2015, κατόπιν της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου υπ' αριθμόν Ε79.862, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2015.

Σύμφωνα με τη σύμβαση, η Διεθνής Επιτροπή Αγνοουμένων συστήνεται ως διεθνής οργανισμός με πλήρη διεθνή νομική προσωπικότητα, με σκοπό να εξασφαλίσει τη συνεργασία κυβερνήσεων και άλλων αρχών για τον εντοπισμό αγνοούμενων προσώπων καταστροφών, παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων, φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών και άλλων ακούσιων λόγων και να συνδράμει στην προσπάθεια αυτή. Η εν λόγω επιτροπή στηρίζει επίσης το έργο άλλων οργανισμών και τις προσπάθειές τους, ενθαρρύνει τη συμμετοχή του κοινού στις δραστηριότητές της και συμβάλλει στην ανάπτυξη των κατάλληλων αναμνηστικών τελετών αφιερωμένων στους αγνοούμενους. Επιπρόσθετα, στη σύμβαση περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων ρυθμίσεις που αφορούν τον τρόπο λειτουργίας, τις εξουσίες, τον καθορισμό της έδρας και τον τρόπο χρηματοδότησης της πιο πάνω επιτροπής.

Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών ανέφερε ότι κρίθηκε σκόπιμο όπως η Δημοκρατία προσχωρήσει στη Διεθνή Επιτροπή Αγνοουμένων για σκοπούς που ενδεχομένως να προκύψουν στο μέλλον αναφορικά με τα θέματα των αγνοουμένων μας. Όπως ο ίδιος συμπλήρωσε, στην παρούσα φάση δεν υπάρχει οποιαδήποτε ανάγκη στην οποία θα μπορούσε η εν λόγω επιτροπή να συνδράμει στο θέμα αυτό, όμως ενδεχομένως να παρουσιαστεί ευκαιρία στο μέλλον η Δημοκρατία να μπορεί να αξιοποιήσει την εν λόγω επιτροπή. Παράλληλα, ο ίδιος σημείωσε ότι η Διεθνής Επιτροπή Αγνοουμένων συστάθηκε με πρωτοβουλία του τότε Προέδρου των ΗΠΑ Μπιλ Κλίντον το 1996 στη Σύνοδο Κορυφής των G-7 στη Λυών της Γαλλίας, αρχικά για να εξασφαλιστεί η συνεργασία των κυβερνήσεων προς εντοπισμό των αγνοουμένων από τις συγκρούσεις στην πρώην Γιουγκοσλαβία, ενώ αργότερα η δράση της επεκτάθηκε στις περιοχές που πλήγηκαν από το τσουνάμι το Δεκέμβριο του 2004 στον Ινδικό Ωκεανό και αλλού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων (International Commission on Missing Persons - ICMP) (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2017».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Ελένη Σταύρου

Κωστής Ευσταθίου

Αδάμος Αδάμου

Χρίστος Χρίστου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Αρχαιοτήτων του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εξωτερικών, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση, με βάση το άρθρο 169.2 του συντάγματος, της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας, η οποία υπογράφηκε από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κατά την επίσκεψη



της Υπουργού Επενδύσεων και Διεθνούς Συνεργασίας της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου στην Κύπρο στις 3 Μαρτίου 2017.

Παράλληλα, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο ορίζεται ως αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της συμφωνίας ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ενώ παραχωρείται επίσης στο Υπουργικό Συμβούλιο η δυνατότητα έκδοσης κανονισμών για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων της συμφωνίας και του υπό εξέταση νόμου.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι στη συμφωνία περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, ρυθμίσεις που αφορούν τη δέσμευση των μερών για απαγόρευση εισόδου στο έδαφός τους πολιτιστικής περιουσίας που κλάπηκε ή έγινε αντικείμενο παράνομης εμπορίας, τη δυνατότητα υποβολής αίτησης από το ένα μέρος προς το άλλο για τη λήψη των κατάλληλων νομικών μέτρων ανάκτησης και επιστροφής αρχαιολογικής, καλλιτεχνικής, ιστορικής και παλαιοντολογικής περιουσίας που αναφέρεται στα παραρτήματα της συμφωνίας, την ανταλλαγή πληροφοριών, καθώς και ζητήματα που αφορούν τελωνειακούς δασμούς ή άλλους φόρους αναφορικά με πολιτιστική περιουσία που πρόκειται να επιστραφεί στο άλλο μέρος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή και τη συζήτηση που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, η συμφωνία κρίθηκε αναγκαία επειδή τόσο η Κύπρος όσο και η Αίγυπτος αποτελούν χώρες που διαθέτουν πλούσιο πολιτιστικό πλούτο και αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα εκτεταμένης εμπορίας των πολιτιστικών αντικειμένων τους στις αγορές τέχνης του εξωτερικού. Η συμφωνία, όπως επίσης αναφέρεται στο Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ενδυναμώνει ουσιαστικά το νομικό πλαίσιο καταπολέμησης της παράνομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών, ενισχύοντας τους δεσμούς και τη συνεργασία των δύο χωρών στον τομέα αυτό και γενικότερα συμβάλλει στις προσπάθειες που καταβάλλονται για την παρεμπόδιση της παράνομης εμπορίας πολιτιστικών θησαυρών που αποτελούν προϊόν συστηματικής λεηλασίας στις κατεχόμενες περιοχές. Παράλληλα, η ίδια συμφωνία εφαρμόζει τη Διεθνή Σύμβαση της UNESCO του 1970 για τα Μέσα Απαγόρευσης και Παρεμπόδισης της Παράνομης Εισαγωγής, Εξαγωγής και Μεταβίβασης Ιδιοκτησίας Πολιτιστικής Περιουσίας, η οποία καθορίζει στα συμβαλλόμενα μέλη τις υποχρεώσεις τους για αντιμετώπιση του προβλήματος παράνομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης επί των προνοιών του νομοσχεδίου, η Έφορος Αρχαιοτήτων δήλωσε ότι τέτοιου είδους συμφωνίες προωθούνται γενικά, αλλά ειδικότερα με χώρες στις οποίες διενεργήθηκαν συρράξεις. Κατόπιν της εν λόγω δήλωσης, η επιτροπή ζήτησε όπως κατατεθεί ενώπιόν της κατάλογος με τις χώρες με τις οποίες η Δημοκρατία συνήψε τέτοιες συμφωνίες. Ωστόσο, μέχρι την ετοιμασία της παρουσίας έκθεσης, ο εν λόγω κατάλογος δεν κατατέθηκε στην επιτροπή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

(Γελώντας)

Έχω χρόνο, κύριε Πρόεδρε, ή εκατάλυσέν τον ο κ. Θεοπέμπτου;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε δύο λεπτά.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μισό δευτερόλεπτο, κύριε Πρόεδρε.

Να το ψηφίσουμε, για να πάει το μαυρογέρημο, το καταφατισμένο τζιαι το ταλαιπωρημένο αιγυπτιακό αγγείο επιπέλους πίσω στην Αίγυπτο!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

Αρμόδια Αρχή. Άρθρο 4.

Έκδοση κανονισμών. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή τη Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2016/2109/ΕΕ για την τροποποίηση της Οδηγίας 66/401/ΕΟΚ, όσον αφορά την προσθήκη νέων ειδών και τη βοτανική ονομασία του είδους *Lolium x boucheanum* Kunth (λόλιον το υβρίδιο).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Μιχάλης Γιωργάλλας

Χρίστος Ορφανίδης

Ονούφριος Κουλλά

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Δημήτρης Δημητρίου

Ηλίας Μυριάνθους

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Φεβρουαρίου και 6 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και των αγροτικών οργανώσεων ΕΚΑ και "Παναγροτικός Σύνδεσμος". Ο

Κυπριακός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας (ΚΥΣΥΦ) και οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, “Νέα Αγροτική Κίνηση” και “Ευρωαγροτικός”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 14 του περί Σπόρων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) Κανονισμών, έτσι ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία 2016/2109/ΕΕ της Επιτροπής της 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2016 για την τροποποίηση της Οδηγίας 66/401/ΕΟΚ του Συμβουλίου, όσον αφορά την προσθήκη νέων ειδών και τη βοτανική ονομασία του είδους *Lolium x boucheanum* Kunth (λόλιον το υβρίδιο)».

Ειδικότερα, με τους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση των Παραρτημάτων II και IV και η αντικατάσταση των Παραρτημάτων III και V των υφιστάμενων κανονισμών, έτσι ώστε αφενός να προστεθούν νέα είδη κτηνοτροφικών φυτών στο πεδίο εφαρμογής της σχετικής κυπριακής νομοθεσίας και αφετέρου να τροποποιηθεί η βοτανική ονομασία του είδους “λόλιον το υβρίδιο”.

Στο πλαίσιο της εξέτασης των κανονισμών οι κυβερνητικοί αρμόδιοι ανέφεραν στην επιτροπή ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και δεν πρόκειται αυτές να έχουν οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στις κυπριακές καλλιέργειες.

Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 2 της σχετικής Οδηγίας καθορίζεται ως προθεσμία ενσωμάτωσης των προνοιών της στο εθνικό δίκαιο η 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017, όμως οι σχετικοί κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 16 Φεβρουαρίου 2018.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, κατά πλειοψηφία του πρόεδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, εισηγείται την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των υπό αναφορά κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, ψηφίστε, παρακαλώ.

(Γελώντας)

Για το τι σπόρους εψηφίστε να σας εξηγήσουμε μετά!

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ’ αριθμόν 16 θέμα είναι «Οι περί Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Διευθυντή στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστούν οι πρόνοιές του αναφορικά με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

## Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»

### Παρόντες:

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος	Νίκος Κέττηρος
Μιχάλης Γιωργάλλας	Χρίστος Ορφανίδης
Ονούφριος Κουλλά	Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης
Δημήτρης Δημητρίου	Ηλίας Μυριάνθους
Γιώργος Κ. Γεωργίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Φεβρουαρίου και 6 Μαρτίου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΠΑΣΥΔΥ.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Διευθυντή στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστούν οι πρόνοιές του αναφορικά με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης.

Ειδικότερα, στις προτεινόμενες τροποποιήσεις περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες ρυθμίσεις:

1. Προσθήκη στα απαιτούμενα προσόντα της θέσης σημείωσης, σύμφωνα με την οποία οι υποψήφιοι που κατέχουν ακαδημαϊκά προσόντα σε κλάδο της μηχανικής επιστήμης πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στον οικείο κλάδο του Επιστημονικού και Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ).
2. Διεύρυνση των απαιτούμενων ακαδημαϊκών προσόντων της θέσης, έτσι ώστε το επιστημονικό προσωπικό όλων των κλάδων του τμήματος να έχει τη δυνατότητα διεκδίκησής της.
3. Τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά την απαιτούμενη πενταετή τουλάχιστον διοικητική πείρα σε υπεύθυνη θέση, ώστε η πείρα αυτή να είναι δυνατόν να έχει αποκτηθεί είτε στο δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα και όχι κατά προτίμηση στη δημόσια υπηρεσία, όπως προβλέπεται στο ισχύον σχέδιο υπηρεσίας.
4. Τροποποίηση του απαιτούμενου προσόντος που αφορά την πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας, έτσι ώστε ο υποψήφιος, πέραν της πολύ καλής γνώσης της ελληνικής γλώσσας, να κατέχει, διαζευκτικά, πολύ καλή γνώση της αγγλικής ή της γαλλικής ή της γερμανικής γλώσσας.

Με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή και συνοδεύουν τους κανονισμούς, η τροποποίηση αναφορικά με την απαίτηση εγγραφής στο ΕΤΕΚ κρίνεται αναγκαία κατόπιν σχετικής σύστασης του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού προς το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, για να προχωρήσει σε ανάλογες τροποποιήσεις σε όλα τα σχέδια υπηρεσίας των διευθυντών των τμημάτων που υπάγονται στο εν λόγω υπουργείο.

Στο πλαίσιο εξέτασης των υπό συζήτηση κανονισμών ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με τους σκοπούς και επιδιώξεις των κανονισμών. Περαιτέρω, αναφορικά με την τροποποίηση σε σχέση με την απαιτούμενη γνώση ξένης γλώσσας, η ίδια εκπρόσωπος επισήμανε ότι η αγγλική, η γαλλική και η γερμανική γλώσσα περιλαμβάνονται στις επίσημες γλώσσες εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνεπώς η εκτελεστική εξουσία, στη βάση υλοποίησης σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, έχει ως στόχο να περιλάβει ανάλογη πρόνοια σε όλα τα σχέδια υπηρεσίας που αφορούν θέσεις για τις οποίες απαιτούνται επιστημονικά προσόντα και για τις οποίες η πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας δεν είναι υποχρεωτική.

Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και επιδιώξεις των κανονισμών, πρόσθεσε ότι η υφιστάμενη απαίτηση για δεκαετή τουλάχιστον διοικητική πείρα σε υπεύθυνη θέση από την οποία η πενταετής τουλάχιστον πείρα να προέρχεται κατά προτίμηση από τη δημόσια υπηρεσία κρίθηκε από αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου ως αντισυνταγματική και ως εκ τούτου η διαγραφή της εν λόγω πρόνοιας είναι επιβεβλημένη.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης των υπό αναφορά κανονισμών, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους κατά πόσο η απαιτούμενη δεκαετής μεταπτυχιακή πείρα ερμηνεύεται ως εργασιακή πείρα. Σχολιάζοντας τον πιο πάνω προβληματισμό, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι με βάση τη νομολογία του Ανωτάτου Δικαστηρίου η μεταπτυχιακή πείρα ερμηνεύεται ως

εργασιακή πείρα και επισήμανε ότι η σαφής ερμηνεία του όρου “μεταπτυχιακή πείρα” διασφαλίζεται με τη σαφή λεκτική διατύπωση στη σχετική πρόνοια.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, κατά πλειοψηφία του πρόεδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, εισηγείται την έγκριση των κανονισμών.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Ο κ. Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μιλούμε για μια θέση διευθυντή, από τις ανώτερες βαθμίδες, και μισθολογικά και ουσιαστικά, της δημόσιας υπηρεσίας. Θεωρώ απαράδεκτο το γεγονός ότι απαιτείται γι’ αυτή τη θέση -όπως και για άλλες βεβαίως, αλλά για τη συγκεκριμένη μιλούμε- επίπεδο πολύ καλής γνώσης της ελληνικής, στο ίδιο επίπεδο που απαιτείται πολύ καλή γνώση μιας άλλης ξένης γλώσσας. Επιτέλους, σ’ αυτό τον τόπο ή θα μάθουμε τον αυτοσεβασμό ή να αυτοκαταργηθούμε. Από τούδε και στο εξής τουλάχιστον εγώ, όταν παρουσιάζεται αυτή η απαράδεκτη κατάσταση να υποβαθμίζουμε την ίδια μας τη γλώσσα, για να τη φέρουμε στο ίδιο επίπεδο με την αγγλική ή τη γαλλική ή τη γερμανική, εγώ τουλάχιστον τέτοιου είδους νομοθετήματα θα τα καταψηφίζω.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δημητρίου.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Απλώς, σε συνέχεια των όσων έχει πει ο κ. Ευσταθίου, επειδή τα βλέπουμε πλέον στην υποεπιτροπή, στην επιτροπή Νομικών έχουμε εγγράψει αυτεπάγγελο θέμα ως επιτροπή και θα καλέσουμε την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας και όλους τους άλλους, την Υπηρεσία Προσωπικού, για να δούμε αυτό το ζήτημα που προκύπτει και θα προκύπτει, αν δεν το λύσουμε, σε κάθε σχέδιο υπηρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Την ίδια στιγμή και με αυτή την ευκαιρία θα προτρέψουμε την επιτροπή Νομικών να συμπεριλάβει και το απαράδεκτο γεγονός συμβούλια κρατικών υπηρεσιών να τηρούν τα πρακτικά στα αγγλικά και να γίνονται οι συνομιλίες επίσης στα αγγλικά.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Και οι συνεδριάσεις.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Και οι συνεδριάσεις. Και μάλιστα γι’ αυτές τις συνεδριάσεις, γι’ αυτά τα πρακτικά και γι’ αυτά τα συμβούλια να πληρώνει ο φορολογούμενος πολίτης μερικές δεκάδες χιλιάδες ευρώ κάθε φορά. Και μετά θέλουμε να συζητήσουμε και τον προϋπολογισμό του συγκεκριμένου οργανισμού.

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Έν’ τούτο το πρόβλημα;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Είναι κι αυτό ένα πρόβλημα, βεβαίως, γιατί στο τέλος της ημέρας πρέπει να αποφασίσουμε, θα έχουμε κράτος ή θα έχουμε υποτελές κράτος; Για να ξέρουμε τι γίνεται. Άρα λοιπόν, θα πρέπει όλα αυτά τα ζητήματα να λυθούν σε πακέτο, για να ξεκαθαρίζει η υπόθεση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα 'θελα να υποβάλω το εύλογο ερώτημα, αν όντως η επιτροπή Νομικών έχει εγγράψει τζιαι αυτεπάγγελο θέμα, νομίζω αρκετοί συνάδελφοι, για να συζητήσουν τούντο θέμα, γιατί να το ψηφίσουμε τώρα τζιαι να μεν περιμένουμε να γίνει μια τροποποίηση; Υπάρχει κάποια πίεση; Δεν ξέρω, δεν είμαι στη Νομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Καυκαλιά, επειδή έν' κάπως διαδικαστικό το θέμα, να δώσω το λόγο στον κ. Δημητρίου τζιαι μετά σ' εσάς.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Έχει να κάνει με τους κανονισμούς της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας το ζήτημα που τίθεται για την εξαίρετη ή την πολύ καλή γνώση της ελληνικής. Αν περιμένουμε να συζητήσουμε και να το λύσουμε το ζήτημα με την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας, προβλέπω ότι θα μας πάρει πολύ χρόνο, στον οποίο χρόνο θα παγοποιηθούν όλα τα σχέδια υπηρεσίας και θα δημιουργήσουμε πρόβλημα στο δημόσιο μηχανισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο πρόεδρος της επιτροπής Γεωργίας, ο κ. Καυκαλιάς.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, το θέμα ήλθε ενώπιόν μας, είχε παραπεμφθεί από την ολομέλεια και μέσα στα πλαίσια της συζήτησης και του προβληματισμού τότε κατά πόσο θα έπρεπε να εξετάζονται αυτά τα ζητήματα από τις επιτροπές που εμπλέκονται τα διάφορα τμήματα, ήταν πριν. Εμείς έντζιε έχουμε καμιά ένσταση. Απλώς και όταν ετεθήκαν αυτά τα ζητήματα και άλλα, είχαμε πάρει απαντήσεις ότι είναι οι οριζόντιες ρυθμίσεις οι οποίες υπάρχουν. Απ' εκεί και πέρα δεν έχουμε ιδιαίτερη ένσταση για όποια άλλη απόφαση θα πάρει η ολομέλεια. Νομίζω όμως ότι την ίδια στιγμή εδώ που ήρθαμε είναι προς ψήφιση. Θεωρώ ότι δεν μπορεί, να μην το στρέψουμε πίσω, να προχωρήσουμε και να ληφθεί πάρα πολύ σοβαρά υπόψη το ζήτημα όπως εγείρεται για επόμενες αποφάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οραία! Με τη νέα μέθοδο, τη νέα προσέγγιση που έχουμε υιοθετήσει πρόσφατα, νομίζω μέσα σ' αυτά τα πλαίσια, ναι, είναι πολύ καλό να υπάρξουν για διαμόρφωση κοινής αντιμετώπισης, γιατί αυτό ήταν το επιχείρημα το βασικό, για να πάμε πίσω στη Νομικών, να υπάρξουν κάποιες μελέτες, ώστε να αντιμετωπίζεται το ζήτημα γενικότερα και οριζόντια, για να μην είναι ένα με ένα σχέδιο υπηρεσίας. Άρα, είναι πολύ καλή πρακτική, κύριε πρόεδρε της επιτροπής και υπόλοιπα μέλη, να βάλουμε έναν οδοδείκτη, κάποια σημεία τα οποία θα λαμβάνει υπόψη και η επιτροπή και η ολομέλεια.

Ευχαριστώ πολύ.

Άρα, προχωρούμε τώρα σε ψηφοφορία.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, τέσσερις ψήφοι εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και καμιά αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

Ερχόμαστε τώρα στο σχέδιο ψηφίσματος -διότι έχουμε τελειώσει με τη νομοθετική εργασία, με τα νομοσχέδια- που έχει κατατεθεί εκ μέρους όλων των κομμάτων για το θέμα της παράνομης εισβολής της Τουρκίας στη Συρία και ειδικότερα στην περιοχή του Αφρίν.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το ψήφισμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων**

## **Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,**

*Παρακολουθώντας* με ανησυχία και αποτροπιασμό την εισβολή της Τουρκίας στη Συρία και ειδικότερα στην περιοχή του Αφρίν, εισβολή που συνιστά κατάφωρη παραβίαση του διεθνούς δικαίου, της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Συρίας,

*Επισημαίνοντας* ότι η τουρκική εισβολή συνιστά και παραβίαση του Ψηφίσματος 2401 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, που ζητούσε να κηρυχθεί εκκεχειρία, ώστε να καταστεί δυνατή μια βιώσιμη ανθρωπιστική ανάπαυλα για τουλάχιστον τριάντα συνεχείς ημέρες σε ολόκληρη τη Συρία και να προσφερθεί στους αμάχους η ανθρωπιστική βοήθεια που έχουν ανάγκη,

*Επισημαίνοντας* ότι η παράνομη εισβολή της Τουρκίας, στις επιχειρήσεις της οποίας συμμετέχει και ο ούτω καλούμενος “Ελεύθερος Συριακός Στρατός”, θέτει στο στόχαστρο τους Κούρδους της Συρίας, άλλους πληθυσμούς που κατέφυγαν στην περιοχή εξαιτίας των επιθέσεων του “Ισλαμικού Κράτους”, αλλά και ολόκληρο το λαό της Συρίας,

*Σημειώνοντας* ότι οι Κούρδοι και άλλοι πληθυσμοί βρίσκονται αντιμέτωποι με τον κίνδυνο εθνοκάθαρσης από την περιοχή του Αφρίν,

*Υπενθυμίζοντας* ότι η Τουρκία και η κυβέρνηση Ερντογάν είχε αποδεδειγμένα, μαζί με άλλες δυνάμεις, πρωταγωνιστικό ρόλο στο σχέδιο αποσταθεροποίησης της Συρίας, αναλαμβάνοντας τον εξοπλισμό και τη χρηματοδότηση του δολοφονικού μορφώματος του “Ισλαμικού Κράτους” και άλλων εξτρεμιστικών δυνάμεων, όπως ο “Ελεύθερος Συριακός Στρατός”, που συνεπικουρεί σήμερα τον τουρκικό στρατό στην εισβολή και αποτελείται στην πραγματικότητα από τζιχαντιστές, παρακλάδια της Αλ Κάιντα και της Αλ Νούσρα,

*Σημειώνοντας* το πέπλο σιγής που επικρατεί από πλευράς κυβερνήσεων και διεθνών οργανισμών σε σχέση με το αιματοκύλισμα που συντελείται στο Αφρίν,

*Τονίζοντας* την ιδιαίτερη σημειολογία που έχει η επιδρομική τουρκική ενέργεια με την τουρκική εισβολή στην Κύπρο,

### **Ομόφωνα:**

1. *Καταδικάζει* απερίφραστα την παράνομη τουρκική εισβολή στη Συρία, που συνιστά άλλη μια παραβίαση του διεθνούς δικαίου από πλευράς Τουρκίας, καθώς και τα εγκλήματα, τις λεηλασίες και τις καταστροφές που προκαλούν οι δυνάμεις εισβολείς στην περιοχή.
2. *Καταδικάζει* τις πρακτικές εξόντωσης σε βάρος του πληθυσμού στο Αφρίν.
3. *Εκφράζει* την αλληλεγγύη της προς ολόκληρο το λαό της Συρίας, που υποφέρει εδώ και επτά χρόνια από τη συνεχιζόμενη αιματοχυσία και τις ξένες επεμβάσεις στη χώρα του.
4. *Εκφράζει* την αμέριστη συμπαράστασή της σε όλους τους κατοίκους του Αφρίν, που υπόκεινται στον όλεθρο και την προσφυγιά που προκαλεί η τουρκική εισβολή.
5. *Καλεί* τον κυπριακό λαό, θύμα και αυτόν της εισβολής και κατοχής από την Τουρκία, να σταθεί αλληλέγγυος προς το λαό της Συρίας που ξεριζώνεται από την πατρίδα του.
6. *Εκφράζει* την αλληλεγγύη της προς τις κουρδικές δυνάμεις της Συρίας, που έδωσαν ηρωικό αγώνα ενάντια στις δυνάμεις του “Ισλαμικού Κράτους” και τα παρακλάδια του που συνιστούν απειλή για ολόκληρη την ανθρωπότητα.
7. *Εκφράζει* τη συμπαράστασή της προς τους Κούρδους που ζουν στην πατρίδα μας και στον αγώνα τους για διεθνή κινητοποίηση ενάντια στην τουρκική εισβολή.
8. *Καλεί* τη διεθνή κοινότητα και ειδικότερα την Ευρωπαϊκή Ένωση να τερματίσει τη σιωπή της και να δραστηριοποιηθεί, ώστε να αποχωρήσει ο τουρκικός στρατός από τη Συρία και να γίνει σεβαστή η κατάπαυση του πυρός από όλα τα μέρη.
9. *Επαναλαμβάνει* την ανάγκη να προωθηθεί ο οριστικός τερματισμός της αιματοχυσίας στη Συρία μέσα από μια ειρηνική λύση, που θα βασίζεται στο σεβασμό του διεθνούς δικαίου, της κυριαρχίας, της ενότητας και της εδαφικής ακεραιότητας της Συρίας.

### **ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Το λόγο πρώτα έχει ο κ. Τορναρίτης, γιατί αντιλαμβάνομαι ότι έχει γίνει μια διαβούλευση σε κάποιο βαθμό.

### **Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:**

Ναι, απλά να πω ότι στην παράγραφο 8, στο σημείο “καλεί τη διεθνή κοινότητα να τερματίσει τη σιωπή της και να δραστηριοποιηθεί”, έχω την εντύπωση ότι το “και ειδικότερα την Ευρωπαϊκή Ένωση”, αυτή η φράση

είναι πλεονασμός και θεωρούμε ότι πρέπει να αφαιρεθεί από το κείμενο και έχω ήδη συζητήσει το θέμα και με τον κ. Περδίκη -που παρέλειψα να το πράξω- και με τον εισηγητή, τον κ. Ευσταθίου, και το ΑΚΕΛ και το ΔΗΚΟ.

Θα πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι και ο Δημοκρατικός Συναγερμός καταδικάζει έντονα και απερίφραστα τις ενέργειες της Τουρκίας στη Συρία και στέκει αλληλέγγυος προς το λαό της Συρίας και προς οποιοδήποτε πληθυσμό δέχεται τέτοιου είδους άνανδρη, θα λέγαμε, επίθεση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν έχουμε ένσταση στην τροποποίηση. Εξάλλου δεν πρέπει να παίζουμε με τις λέξεις, ουδέποτε παίξαμε με τις λέξεις. Γεγονός είναι και σημασία έχει ότι αυτή τη στιγμή έχουμε να κάνουμε με ένα κράτος -την Τουρκία- το οποίο συμπεριφέρεται ληστικά όχι μόνο στην Κύπρο, αλλά σε όλη την περιοχή την οποία μπορεί να επηρεάσει. Αυτό προσπαθήσαμε να καταδικάσουμε και βεβαίως η πρόταση του κ. Τορναρίτη δε μας βρίσκει αντίθετους, διότι γνωρίζουμε ούτως ή άλλως ότι κανένας, μα κανένας, δεν έχει ανοίξει το στόμα του εναντίον της τουρκικής εισβολής και των σφαγών που γίνονται εις βάρος του κουρδικού πληθυσμού στο Αφρίν· ούτε από την Ευρώπη ούτε από τη Ρωσία ούτε από την Αμερική, πουθενά. Αυτή είναι η μοίρα του κουρδικού λαού, να μάχεται με τα ίδια του τα μέσα και σ' αυτό τον κουρδικό λαό εμείς οφείλουμε να συμπαρασταθούμε και να σταθούμε αλληλέγγυοι.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δε θα αναφερθώ στην ουσία, γιατί μας καλύπτει πλήρως -θα έλεγα- το κείμενο όπως έχει διαμορφωθεί. Θέλω απλώς να αρκεστώ στο να εκφράσω την ικανοποίησή μας, γιατί για μια ακόμη φορά επιδείχθηκε πνεύμα συναίνεσης και συνεργασίας ανάμεσα στις πολιτικές δυνάμεις. Καταλήξαμε σ' ένα συναινετικό κείμενο και σε αυτό το πλαίσιο είναι που αποδεχόμαστε την εισήγηση για διαγραφή της αναφοράς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όχι επειδή έχουμε την άποψη ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έπραξε διαφορετικά. Δε θα μας ενοχλούσε καθόλου να παραμείνει στο κείμενο μια τέτοια αναφορά. Θα ανταποκρινόταν ή θα απέδιδε καλύτερα την αλήθεια, πλην όμως ενεργούμε -τζαι θέλω να το επισημάνω για μια ακόμη φορά και στους συναδέλφους- στη βάση του ελάχιστου κοινού παρονομαστή και σεβόμαστε έντονες ανησυχίες -κόκκινες γραμμές, αν θέλετε- ή ζητήματα που ενοχλούν πολύ κάποια ή κάποιες των πολιτικών δυνάμεων. Και άρα σε αυτό το πνεύμα και εφόσον δεν αλλάζει η ουσία και η φιλοσοφία του κειμένου, που παραμένει ένα ισχυρό ψήφισμα για το υπό αναφορά θέμα, εμείς θα το στηρίξουμε και θα αποδεχτούμε και την πρόταση για αλλαγή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, που είχε μαζί με την ΕΔΕΚ την πρωτοβουλία να δημιουργηθεί αυτό το ψήφισμα, θέλει -στα πλαίσια της ενότητας- να δεχτεί την πρόταση του Δημοκρατικού Συναγερμού, αλλά η αλήθεια πρέπει να λέγεται.

Αγαπητοί φίλοι και φίλες,

Έχουμε ακόμα ένα παράδειγμα διεθνούς αναληθσίας και συμπαίγνιας. Εμάς η δική μας η θέση είναι - και θα πω κάτι παραπάνω από αυτά που λέει το ψήφισμα- ότι αυτή η ιστορία είναι αποτέλεσμα μιας συμφωνίας των μεγάλων δυνάμεων με θύματα τον κουρδικό λαό και τους άμαχους στην περιοχή της Γούτα. Έχουν συμφωνήσει και βασικά οι σύμμαχοι των Κούρδων τούς έχουν πουλήσει! Τους έχουν πουλήσει στα πλαίσια των στρατηγικών τους συμφερόντων! Έχουν κάμει μια "μικρή Γιάλτα", δημιουργώντας ζώνες επιρροής μέσα σε μια μικρή χώρα όπως είναι η Συρία, τζαι την πλήρωσε ο φτωχός λαός. Και στην περίπτωση του Αφρίν την πλήρωσε και ένα όραμα που κτίστηκε πάνω σε ποταμούς αίματος των Κούρδων μαχητών που αντιστάθηκαν στους τρομοκράτες του ISIS. Αν θέλετε, για ακόμα μία φορά βλέπουμε, όπως έχουμε ζήσει και εμείς σαν μικρός λαός -Μικρασιατική Καταστροφή, '40, Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος- πώς οι μεγάλοι μπορούν από τη μια μέρα στην άλλη να πουλήσουν τα συμφέροντα των λαών και να δείξουν τέτοια



αναληγσία. Είναι το ελάχιστο που κάμνουμε σήμερα και περισσότερο είναι μνημόσυνο· μνημόσυνο στις αρχές της διεθνούς δικαιοσύνης που τάχα υπερασπίζονται οργανισμοί όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα Ηνωμένα Έθνη και ούτω καθεξής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Χρίστος Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Και εμείς με τη σειρά μας θα συμφωνήσουμε με το εν λόγω ψήφισμα, όμως, πέραν αυτού, θέλω και εγώ με τη σειρά μου να τονίσω ότι η διεθνής κοινότητα αυτή τη στιγμή κάμνει τα στραβά μάτια, η Τουρκία έχει εισβάλει σε μια ξένη χώρα, ο νεοσουλτάνος Ερντογάν παραβιάζει τα οποιαδήποτε δικαιώματα του κουρδικού λαού και η μικρή Κύπρος έχει τη συνεισφορά της στον κουρδικό αγώνα. Αναφέρομαι στο παράδειγμα του Θεόφιλου Γεωργιάδη, επειδή πρόσφατα ήταν η επέτειος του θανάτου του. Αυτό όμως το οποίο θεωρώ ότι πρέπει να τονίσουμε και να φτάσει στην κοινή γνώμη είναι ότι εκτός από τον τουρκικό στρατό στο Αφρίν συμμετείχαν οι παραστρατιωτικές ομάδες, κάτι το οποίο παραβιάζει κάθε διεθνές δίκαιο και δείχνει εν έτει 2018 τον τρόπο δράσης που θα ακολουθήσει ο τουρκικός στρατός σε κάθε περίπτωση. Κρούω και τον κώδωνα του κινδύνου λοιπόν ταυτόχρονα.

Τελειώνοντας, θεωρώ εξίσου σημαντικό αυτό το ψήφισμα να αποσταλεί σε όλες τις πρεσβείες και με αυτό τον τρόπο να τονιστεί η στάση που κρατά το κυπριακό κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το ψήφισμα είναι αρκούτως περιεκτικό. Απλά να πω ότι αποδεχόμαστε και εμείς την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού, χωρίς να σημαίνει όμως ότι αυτή τη συμπεριφορά που έχει επιδειχθεί και από τους εταίρους μας -ειδικά από τους εταίρους μας- δε θα πρέπει να τη σημειώνουμε. Διότι αυτή η ύποπτη ανοχή, η εκκωφαντική σιωπή και η εγκληματική αδιαφορία αυτών των ισχυρών που μπορούσαν να σταματήσουν την Τουρκία εμάς ως Κύπρο θα πρέπει να μας προβληματίσει. Πρέπει να μας ανησυχεί -θα μπορούσα να πω, πρέπει να μας τρομάζει- γιατί βρισκόμαστε στην ίδια μοίρα, είμαστε θύματα της τουρκικής επιθετικότητας και σε καμία περίπτωση κανένας από εμάς δε θέλει να βρεθούμε στην ίδια θέση. Γι' αυτό είναι σημαντική η ομοφωνία της Βουλής των Αντιπροσώπων να εκφράσει τη συμπάρασταση και την πίστη του κυπριακού λαού στον αγώνα που διεξάγει αυτή τη στιγμή ο κουρδικός λαός στο Αφρίν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Είναι αυταπόδεικτο το γεγονός ότι τα μόνα μαθήματα που θα μπορούσαμε να λάβουμε υπόψη, πέρα από τη διαδικαστική συμβολική πράξη μας με το ψήφισμα συμπάραστασης προς τον κουρδικό λαό, είναι το γεγονός ότι δεν υπάρχουν ούτε στρατηγικοί εταίροι ούτε φίλοι! Υπάρχουν μόνο συμφέροντα, τα οποία πρέπει να λάβουμε υπόψη μας. Υποψιάζομαι -και μόνο αυτή την έννοια έχει η παρέμβασή μου- ότι πολύ σύντομα η "μικρή Γιάλτα" προφανώς θα επιδιώξει, αφού διαλύσει μια ανεξάρτητη κυρίαρχη χώρα, τη Συρία, μια τριζωνική ομοσπονδία ή συνομοσπονδία, ικανοποιώντας τα συμφέροντά τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άγγελος Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Και εμείς θα υποστηρίξουμε βεβαίως το ψήφισμα. Είναι μια προσπάθεια που αναλήφθηκε από τους συναδέλφους και υπήρξε καθολική συνεργασία, για να επιτευχθεί αυτή η κοινή θέση, και με την τροποποίηση

την οποία νομίζω φαίνεται ότι αποδέχεστε, άρα θα είμαστε και εμείς υπέρ. Σίγουρα το μήνυμα που προσλαμβάνουμε απ' αυτές τις εξελίξεις είναι πολύ άσχημο. Πέραν της εγκληματικής στάσης της Τουρκίας, το δις εγκληματικό είναι η συμπεριφορά των όσων την ανέχονται και την ενθάρρυναν να κάμει τούτο που κάμνει. Και δυστυχώς είναι πολύ σοβαρά τα πράγματα και για μας, κατ' επέκταση, βλέποντας πώς έχουν συμπεριφερθεί χώρες οι οποίες θεωρητικά έπρεπε να στηρίζουν το συριακό λαό και την κυβέρνησή του, με όσα προβλήματα υπάρχουν εκεί. Βλέπουμε να συμπλέουν τζιαι να έχουμε τις μεγάλες υπερδυνάμεις να κάμνουν μια νέα συμφωνία, απ' ό,τι φαίνεται, στην οποία το αντικείμενο είναι η Συρία και το πληρώνει ο λαός της αυτό το τίμημα.

Πράγματι, δεν ξέρω τι μπορεί να μας φέρει μια νέα εξέλιξη. Εκείνο που εμένα με τρομάζει είναι τα σενάρια για εξέλιξη της διχοτόμησης, όπως τουλάχιστον άρχισαν να κυκλοφορούν, όπως τα σενάρια για δύο κράτη στην Κύπρο δίπλα δίπλα, όπως άρχισαν να κυοφορούνται, τζιαι αυτό είναι τρομακτικό και πρέπει να είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε οποιαδήποτε αρνητική εξέλιξη.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αφού γίνει η διόρθωση στο "και ειδικότερα την Ευρωπαϊκή Ένωση", το ψήφισμα τίθεται σε ψηφοφορία.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, το ψήφισμα εγκρίνεται ομόφωνα.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ. Για την κατάθεση;

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Ναι. Στην κατάθεση... Αντιλαμβάνομαι ότι έγινε εν μέρει η κατάθεση, όταν κηρύξαμε επείγον το ψήφισμα... Στην κατάθεση βλέπω την πρόταση νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», η οποία παραπέμπεται για κάποιο λόγο στην επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και πάλι: Υπάρχει ένσταση να πάει στην Εσωτερικών;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να ρωτήσετε τον κ. Αβέρωφ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καμία ένσταση δεν υπάρχει, πάει στην επιτροπή Εσωτερικών.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Ναι, διότι, αντιλαμβάνομαι, δεν επιλέγει ο κάθε βουλευτής πού πάνε οι προτάσεις του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εγώ είμαι ο τελευταίος που θα μιλήσει για τούτο το πράγμα, γιατί δεν πολυσυμφωνώ τζιαι έχω πολλές ενστάσεις και θα ήθελα να είναι στην Οικονομικών. Ακούστε με κύριοι και κυρίες της αριστεράς, γιατί εγώ θεωρώ ότι αυτό το πράγμα, που θα δώσει ουσιαστικά κάποιες ελαφρύνσεις σε αυτούς που αγοράζουν με

μίσθωση και όχι με αγορά, οι οποίοι φορτώθηκαν και το ΦΠΑ... Ο κ. Αβέρωφ έρχεται και προτείνει βασικά να τους απαλλάξουμε. Λοιπόν, ένα λεπτό. Η ουσία είναι ότι εμείς θέλουμε να υπάρξει βελτίωση σε αυτό το νόμο για το ΦΠΑ πάνω στην οικοδομήσιμη γη. Εγώ προσωπικά θα ήθελα να τα συνδέσω και να πω της κυβέρνησης «αν θέλεις να πάρεις ελάφρυνση σε αυτό, πρέπει να αλλάξεις το νόμο για το ΦΠΑ», διότι έχει προβλήματα το ΦΠΑ. Και νομίζω ότι οι βουλευτές του ΑΚΕΛ που ήταν στην επιτροπή είναι πάνω σε τούτη, την ίδια γραμμή που κινούνται. Διαφορετικά, θα μας το περάσουν από την επιτροπή Εσωτερικών και θα μείνουμε με δικο σιέιλη καμένα, γιατί ο ΦΠΑ πρέπει να αλλάξει. Ο νόμος για το ΦΠΑ πρέπει να αλλάξει, έχει προβλήματα. Πρέπει να αλλάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίου.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αν ήταν απλώς τέλη, θα ήταν ορθό να πάει στην επιτροπή Εσωτερικών. Εδώ είναι διαμόρφωση της συνολικής πολιτικής για το ΦΠΑ ουσιαστικά και είναι μια στρέβλωση που έγινε πιο παλιά. Χρειάζεται μια διόρθωση το κεφάλαιο “ΦΠΑ” ουσιαστικά και για αυτό πρέπει να μείνει στην επιτροπή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποια επιτροπή έκαμε το λάθος;

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Ήταν άλλες οι συνθήκες της τότε εποχής.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

«Ποια επιτροπή;» ρωτά σε, κύριε.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Εννά φτάσω... Ήταν στην επιτροπή Οικονομικών. Ήταν άλλες οι συνθήκες της τότε εποχής, ήταν η πώληση και η ενοικιαγορά εντελώς διαφορετικά. Οι εισηγητές θεωρούν ότι πρέπει να πάει στην επιτροπή Οικονομικών, γιατί βλέπει όλο το κεφάλαιο “ΦΠΑ” και θα είναι λάθος στο τέλος της ημέρας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, κύριοι και κυρίες, είμαστε στα τελευταία λεπτά, να μην πω δευτερόλεπτα.

Το λόγο έχει ο κ. Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω είναι εκ των ων ουκ άνευ ότι πρέπει να μείνει στην επιτροπή Οικονομικών. Το θέμα τέθηκε σε σχέση με το νόμο που αφορά το 19% επί το ΦΠΑ για τα οικόπεδα και εντοπίστηκε μετά από τις υπηρεσίες. Δεν έχει να κάνει με το ότι κάποια επιτροπή έκανε λάθος. Απλά, στο νόμο του Κτηματολογίου παραμένει να μπαίνουν τα μεταβιβαστικά, ενώ και σε αυτές τις περιπτώσεις μπαίνει ΦΠΑ και θεωρείται ότι δεν είναι σωστό για το ίδιο τεμάχιο να πληρώνει κάποιος και ΦΠΑ και μεταβιβαστικά. Και η κυβέρνηση θα χάσει από αυτή την πρόνοια. Θα χάσει. Άρα, βεβαίως πρέπει να μείνει στην Οικονομικών. Και για τις άλλες παραμέτρους που όλοι οι συνάδελφοι έχουμε βάλει, ιδιαίτερα όσον αφορά το να εξαιρεθεί η πρώτη κατοικία για τους νέους όσον αφορά το 19% και να επιστρέφεται το ΦΠΑ με κάποιο τρόπο, να βρούμε τη φόρμουλα. Υπάρχει δέσμευση από τον πρόεδρο της επιτροπής, ο οποίος απουσιάζει τωρά, ότι θα το δούμε άμεσα. Θεωρώ ότι πρέπει να μείνουν στην Οικονομικών τούτα τα θέματα, για να ασκήσουμε την αντίστοιχη πίεση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Μαύρου.

E. ΜΑΥΡΟΥ:

Λυπούμαι, κύριε Πρόεδρε, αλλά, αν θα ακολουθούμε τούτη τη λογική, να την ακολουθούμε για όλα τα θέματα. Βλέπω για παράδειγμα πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου για τις σχολικές εφορείες, η οποία παραπέμπεται στην επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, η οποία έχει άμεση σχέση με τη λειτουργία των τοπικών αρχών. Θα ήθελα τότε να δούμε και σε αυτή την περίπτωση πού συζητείται τούτη η πρόταση και γιατί, όταν λέγαμε ότι θα πρέπει για παράδειγμα οι προϋπολογισμοί οργανισμών που η ουσία της δράσης τους συζητείται στις αρμόδιες επιτροπές και εκείνοι να συζητούνται στις αρμόδιες επιτροπές, υπήρχε μια διαφορετική προσέγγιση. Εδώ συζητούμε καθαρά για τα μεταβιβαστικά τέλη. Τα μεταβιβαστικά τέλη θα πρέπει να τα δει η αρμόδια επιτροπή σε συνδυασμό με το σύνολο των τελών που επιβάλλονται από το

Κτηματολόγιο. Καταλαβαίνω τη συζήτηση που γίνεται για το ΦΠΑ. Με την ίδια λογική θα έπρεπε να ζητήσουμε εκείνη η συζήτηση να γίνεται στην επιτροπή Εσωτερικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι...

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Όπως πάμε...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι, με συγχωρείτε, αλλά εγώ θεωρώ ότι η επιτροπή Εσωτερικών... Δεν είναι θέμα κοινής... Τα μεταβιβαστικά τέλη του Κτηματολογίου συζητούνται. Είναι για τα μεταβιβαστικά τέλη η πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι, νομίζω εξαντλήθηκε η διαδικαστική συζήτηση. Να ψηφίσουμε πού θα πάει. Υπάρχει από την προηγούμενη φορά που είχαμε να επιλύσουμε ζήτημα σε γενική... Τωρά είμαστε εδώ, δεν το επιλύσαμε...

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Αν επιτρέπεται, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επιτρέπεται. Εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Να κάνουμε διαβούλευση, να κάνουμε, αλλά είναι καλά το σώμα να ξέρει κιόλας είνταλως επτροέκυψε τούτο το θέμα.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Ξέρουμε είνταλως επτροέκυψε.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Συζητήσαμε κάποτε το 19% του ΦΠΑ στην επιτροπή Οικονομικών, με την προϋπόθεση ότι θα παρακολουθούσαμε το θέμα, γιατί όλοι γνωρίζαμε πως ήταν ευαίσθητο και μπορεί να είχε και παρενέργειες πάνω στην οικονομία. Είπαμε να το παρακολουθούμε και ζητήσαμε από τον Έφορο Φορολογίας να δει αν έχει αδυναμίες, για να ξέρουμε αν θα κάμουμε τις όποιες διορθώσεις. Την περασμένη βδομάδα ήρθαν στην επιτροπή Οικονομικών και μας είπαν «ξέρετε, έσκει τζιαι άλλο θέμα που έσκει να κάμει με την πρώτη κατοικία», συζητήσαμε τότε αν θα επιστρέφεται ο ΦΠΑ του 19% στο 5% τζιαι είπαμε να τα συζητήσουμε και ανέλαβε ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών να φέρει μια πρόταση νόμου, για να διευθετηθεί, για να πάμε στην επιτροπή Οικονομικών. Αυτό περί του ιστορικού. Τώρα, εμείς δε θα επιμένουμε ντε και καλά να πάμε τη Δευτέρα να συζητήσουμε αυτό το πράγμα στην επιτροπή Οικονομικών. Ας κάμουμε και μια διαβούλευση, όπως σωστά λέει και ο κ. Λουκαΐδης, για να μην υπάρχει αυτό το θέμα τώρα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι διαβούλευση, κύριε Στεφάνου; Κύριε Στεφάνου, τι διαβούλευση να κάμουμε; Τωρά γίνεται κατάθεση. Θα παραπεμφθεί κάπου. Από εκεί και πέρα να ακολουθήσει διαβούλευση, αν θέλετε, αλλά δεν μπορούμε να σταματήσουμε την κατάθεση για τη διαβούλευση. Συνεχίστε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Λοιπόν, εάν κρίνετε ότι πρέπει να αποφασίσουμε σήμερα, αποφασίζουμε σήμερα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν εμποδίζεται κανένας να κάνει διαβούλευση μετά, έννεν έτσι;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μετά να γίνει μια συνεννόηση, να κάνετε μια διερεύνηση εσείς, να δείτε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, να το αφήσουμε να πάει... Είναι δύο πράγματα που πρέπει να γίνουν. Η διαβούλευση για τούτο να γίνει, ευχαρίστως, κανένα πρόβλημα, αλλά πρέπει να λυθεί και μία και διά παντός αυτό το ζήτημα, να μην το έχουμε συζήτηση κάθε φορά. Ποιος είναι ο κανονισμός που ακολουθούμε για τις καταθέσεις; Πάντα

υπάρχει πιθανότητα φυσικά αλλαγής εδώ, αλλά να μη γίνεται σε κάθε συνεδρία. Άρα, παραπέμπεται στην επιτροπή Οικονομικών και θα γίνει η διαβούλευση που εισηγηθήκατε.

Εντάξει, κυρία Μαύρου;

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Να καταγραφεί, παρακαλώ, η διαμαρτυρία μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως, γι' αυτό και θα γίνει διαβούλευση.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Θεωρώ ότι ο τρόπος με τον οποίο χειριζόμαστε τα θέματα δεν είναι ορθολογιστικός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Θα τον συζητήσουμε και στη διαβούλευση.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, τελειώσαμε.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.435, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει δέκτης καταγγελίας σύμφωνα με την οποία η εταιρεία "AKL Container Services Ltd", η οποία εδρεύει στο λιμάνι Λεμεσού εδώ και σαράντα χρόνια, αναγκάζεται να εγκαταλείψει το χώρο που ενοικιάζει στο λιμάνι μετά από απαίτηση των ξένων επενδυτών οι οποίοι είναι πλέον διαχειριστές του λιμανιού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γνωρίζει την υπό αναφορά υπόθεση, ποια μέτρα πρόκειται να λάβει και αν έχουν ληφθεί κάποια μέτρα προστασίας των εταιρειών και συνεπακόλουθα των εργαζομένων που εργάζονταν για χρόνια στο λιμάνι Λεμεσού πριν την αλλαγή της ιδιοκτησίας του λιμανιού.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.436, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το δημοτικό συμβούλιο Γεροσκήπου έχει αποφασίσει την τοποθέτηση αγάλματος της αρχαίας θεάς Αφροδίτης στην πλατεία του ναού της Αγίας Παρασκευής (8<sup>ος</sup>-9<sup>ος</sup> αιώνας) στη Γεροσκήπου. Η Βυζαντινολογική Εταιρεία Κύπρου καταγγέλλει ότι η υπό αναφορά απόφαση υποβαθμίζει έναν από τους σημαντικότερους ναούς όχι μόνο της επαρχίας Πάφου, αλλά και ολόκληρης της Κύπρου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γνωρίζει για την υπό αναφορά απόφαση, ποια η θέση του και αν το θέμα έχει εξεταστεί από την αρμόδια Επιτροπή Μνημείων, η οποία ορίζεται σύμφωνα με τον περί Ελέγχου της Ανέγερσης και Τοποθέτησης Μνημείων σε Ανοικτούς Χώρους Νόμο, και, εάν ναι, τότε ποια ήταν η γνωμάτευσή της.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.437, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε σχέση με τα ζητήματα που προκύπτουν από την πρόσφατη πυρκαγιά σε κτίριο των δικαστηρίων στη Λευκωσία. Συγκεκριμένα, ζητούνται τα ακόλουθα στοιχεία και διευκρινίσεις προς ενημέρωση της Βουλής:

1. Καταρχάς, έχουν γίνει αναφορές από αξιωματούχους υπηρεσιών εμπλεκόμενους στη διερεύνηση της υπόθεσης για καταστροφή τεκμηρίων. Ως εκ τούτου, παρακαλούμε να διευκρινιστεί τι ακριβώς σημαίνει "καταστροφή τεκμηρίων" και συγκεκριμένα αν υπήρξε ολική απώλεια τεκμηρίων ή μέρους τους.
2. Ποιες υποθέσεις αφορούν οι φάκελοι και τα τεκμήρια που έχουν καταστραφεί είτε ολοσχερώς είτε εν μέρει;
3. Τέλος, ποιων υποθέσεων δεν μπορεί να συνεχιστεί η εκδίκαση, εφόσον έχουν χαθεί βασικά στοιχεία και τεκμήρια; Για την κάθε υπόθεση παρακαλείται να δοθεί συγκεκριμένη αναφορά σε στοιχεία και τεκμήρια που έχουν καταστραφεί.

Παρακαλούμε οι απαντήσεις να αποσταλούν ως εμπιστευτικές.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.438, ημερομηνίας 19 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με την αδικαιολόγητη καθυστέρηση ικανοποίησης του αιτήματος των νεογνολόγων ιατρών της Μονάδας Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών του Νοσοκομείου "Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ΙΙΙ" στη Λευκωσία (έχουν σταλεί ήδη δυο επιστολές από τους ιατρούς χωρίς καμία ανταπόκριση) για ενεργό εφημερία, δηλαδή συνεχή κάλυψη των αναγκών και φροντίδα των βαριά πασχόντων νεογνών. Είναι απαραίτητο ένας εκπαιδευμένος ιατρός να βρίσκεται συνεχώς στο πλευρό των παιδιών που έχουν σοβαρές ανάγκες.

Παρακαλούμε για την άμεση διερεύνηση του θέματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.439, ημερομηνίας 19 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε σχέση με την εφαρμογή του περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) Νόμου του 2016 [Ν. 50(Ι)/2016]. Ο υπό αναφορά νόμος τέθηκε σε εφαρμογή την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017 με στόχο την αντιμετώπιση του προβλήματος ηχορρύπανσης σε τουριστικές, και όχι μόνο, περιοχές, βελτιώνοντας και το τουριστικό μας προϊόν και την ποιότητα ζωής όσων κατοικούν σε περιοχές όπου λειτουργούν χώροι αναψυχής.

Συγκεκριμένα, ζητείται να ενημερωθεί η Βουλή ως προς την πορεία υλοποίησης των υποχρεώσεων που απορρέουν από το νόμο για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, καθώς και για τους ελέγχους που ασκεί η εκτελεστική εξουσία, ώστε να διαπιστωθεί η αναμόρφωσή τους με τις ρυθμίσεις του νόμου.

Παρακαλούμε περαιτέρω όπως ενημερωθεί η Βουλή για την ανταπόκριση των αρμόδιων αρχών στις δεσμεύσεις που απορρέουν από το νόμο και τους ελέγχους που ασκούνται από το αρμόδιο υπουργείο ως προς την πορεία υλοποίησης αυτών των δεσμεύσεων. Ως αρμόδιες αρχές στο νόμο ορίζονται οι οικείοι δήμοι ή έπαρχοι, ανάλογα με τα διοικητικά όρια, ή όπως αλλιώς οριστεί με διάταγμα του Υπουργού Εσωτερικών.

Παρακαλούμε όπως η απάντηση αποσταλεί το συντομότερο δυνατό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.440, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Αναδιούς έχει αιτηθεί την τοποθέτηση ηλεκτρικού πασσάλου με φωτισμό στην είσοδο της κοινότητας. Το κόστος το οποίο καλείται να πληρώσει για αυτό είναι €2.500, το οποίο είναι αποτρεπτικό για τα οικονομικά της κοινότητας. Ως εκ τούτου, ζητά οικονομική ενίσχυση για το ποσό αυτό.

Με βάση αυτό, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει αυτό το αίτημα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.441, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αρκετές μικρές εταιρείες διαμαρτύρονται ότι το ετήσιο τέλος των €350 που καταβάλλουν στον Έφορο Εταιρειών είναι υπερβολικό, αφού επιβαρύνονται το ίδιο με τις μεγάλες εταιρείες.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα για μείωση του τέλους αυτού σε μικρές και πολύ μικρές εταιρείες, με βάση τον καθορισμό του μεγέθους τους από την Ευρωπαϊκή Ένωση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.442, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Ο δρόμος Ψάθι-Άγιος Δημητριανός-Κανναβιού σε αρκετά σημεία χρειάζεται βελτίωση λόγω καθίζησης, καθώς και καθαρισμό.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός για το χρονοδιάγραμμα της βελτίωσης του δρόμου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.443, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στον παλαιό δρόμο Αγίου Δημητριανού προς Κανναβιού, σε σημείο του δρόμου, παρατηρούνται κατολισθήσεις.

Ως εκ τούτου, η κοινότητα Κανναβιούς ζητά όπως δημιουργηθεί τοίχος αντιστήριξης, για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα.

Με βάση αυτό, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.444, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αρκετές επιχειρήσεις στην επαρχία Πάφου διαμαρτύρονται, επειδή, ενώ πληρώνουν τα δικαιώματα στην Green Dot για την περισυλλογή των αποβλήτων τους, εντούτοις η εταιρεία δεν το πράττει.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω:

1. Τι έλεγχος υπάρχει για τον τρόπο που διεξάγει τις εργασίες που πηγάζουν από το συμβόλαιό της η Green Dot;
2. Πώς διαχειρίζεται τα απόβλητα που περισυλλέγει η συγκεκριμένη εταιρεία;
3. Πώς καθορίζονται οι χρεώσεις που πληρώνουν οι επιχειρήσεις;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.445, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Οι κοινότητες Φύτης-Λάσας-Δρύμους-Δρυινιάς ζητούν όπως από τον αγωγό που κατασκευάζεται αυτή την περίοδο για σύνδεση του φράγματος Ευρέτου με το φράγμα Κανναβιούς τοποθετηθεί παροχή νερού, για να αρδεύονται και αυτές, αφού ο αγωγός διασχίζει τις κοινότητές τους.

Με βάση αυτά, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός πώς αντιμετωπίζει το αίτημα αυτό και πώς προτίθεται και πότε να αρδευτούν αυτές οι κοινότητες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.446, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αρκετές μικρές επιχειρήσεις οι οποίες χρησιμοποιούν κώδικες για τα προϊόντα τους (barcode) θεωρούν ότι το κόστος που καταβάλλουν κάθε χρόνο για τη χρήση των κωδίκων αυτών είναι υπερβολικό. Ως εκ τούτου, ζητούν όπως υπάρξει μείωση του εν λόγω κόστους και διαφορετική ρύθμιση για τις μικρές επιχειρήσεις.

Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.447, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Ο δρόμος από την κοινότητα Χολετριών μέχρι την κοινότητα Αρμίνου παρουσιάζει σε αρκετά σημεία του προβλήματα καθίζησης, προβληματικών ερεισμάτων, καθώς και καταστροφής της ασφάλτου. Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός πότε αναμένεται η συντήρηση και η βελτίωση του εν λόγω δρόμου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.448, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Εδώ και τέσσερα χρόνια έχει ολοκληρωθεί στην κοινότητα Χολετριών ο διαχωρισμός τριάντα ενός οικοπέδων, για να παραχωρηθούν σε άπορες οικογένειες. Παρ' όλα αυτά μέχρι σήμερα δεν έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες για την παραχώρησή τους σε δικαιούχους. Στην κοινότητα έχουν παραχωρηθεί σε πρόσφυγες μέσω σχεδίων σαράντα έξι άλλα οικόπεδα, αλλά για τα τριάντα ένα οικόπεδα δεν έχει προχωρήσει ο διαχωρισμός.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν οι πιο πάνω διαδικασίες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.449, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην κοινότητα Χολετριών έχουν ξεκινήσει εργασίες από το Τμήμα Αρχαιοτήτων για την ανάδειξη της αρχαίας εκκλησίας της Αγίας Ειρήνης.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα τι είδους εργασίες θα πραγματοποιηθούν με σκοπό την αναπαλαίωση και ανάδειξη της εκκλησίας και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα των εργασιών αυτών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.450, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Νικόκλειας ζητά όπως βελτιωθεί η σήμανση στον αυτοκινητόδρομο Λεμεσού-Πάφου, με τρόπο ώστε να αναγράφονται στις πινακίδες οι κατευθύνσεις που οδηγούν στην κοινότητα.

Με βάση αυτά, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.451, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας**

### **Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα μέτρα που λαμβάνονται κατά της παράνομης υλοτομίας δέντρων, τόσο σε δασικές όσο και σε ιδιωτικές εκτάσεις, καθώς και για το πόσες καταγγελίες έχουν γίνει τα δύο τελευταία χρόνια που αφορούν το πρόβλημα αυτό.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.452, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Τα τελευταία χρόνια ο παλαιός δρόμος Τίμης-Νατάς-Αναρίτας που συνδέει αυτές τις κοινότητες σε αρκετά σημεία του παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα. Συνεπώς, χρειάζεται βελτίωση, επιδιόρθωση των ερεισμάτων του, καθώς και καθαρισμό.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς σκέφτεται να επιλύσει το πρόβλημα αυτό, καθώς και για το χρονοδιάγραμμα βελτίωσής του.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.453, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Νατάς αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα όσον αφορά τη λήψη των τηλεοπτικών σταθμών. Προς επίλυση του προβλήματος αυτού προτάθηκε επανειλημμένως η τοποθέτηση αναμεταδότη σήματος στην περιοχή, ώστε να λυθεί το πρόβλημα.

Με βάση τα πιο πάνω, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το αίτημα αυτό.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.454, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην περιοχή της κοινότητας Νατάς παρατηρείται παράνομη βόσκηση από συγκεκριμένο κτηνοτρόφο, με αποτέλεσμα να καταστρέφονται ιδιωτικές περιουσίες. Παρ' όλες τις καταγγελίες της κοινότητας, κανένα δραστικό μέτρο δεν έχει παρθεί για αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς σκέφτεται να επιλύσει το πιο πάνω πρόβλημα.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.455, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Στην κοινότητα Σαλαμιούς έχει ξεκινήσει από το 1985 η απαλλοτρίωση χώρου στο γήπεδο του παλαιού δημοτικού σχολείου, η οποία μέχρι σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί. Πέραν τούτου, άλλες δύο απαλλοτριώσεις που έχουν ξεκινήσει εδώ και χρόνια στην περιοχή "Κυπάρισσος" επίσης δεν έχουν ολοκληρωθεί.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα ακόλουθα:

1. Ποια προβλήματα υπάρχουν;
2. Ποιος ο λόγος της μεγάλης αυτής διάρκειας και μη ολοκλήρωσης των απαλλοτριώσεων;
3. Πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν πλήρως οι πιο πάνω απαλλοτριώσεις;»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.456, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Νικόκλειας λόγω της σημαντικής ανάπτυξής της τα τελευταία χρόνια ζητά όπως επεκταθούν οι πολεοδομικές και οικοδομικές της ζώνες και προς τούτο έχει καταθέσει και σχετικές εισηγήσεις.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το αίτημα αυτό.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.457, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται αύξηση του αριθμού των αδέσποτων σκύλων, καθώς υπάρχει αδυναμία του κράτους αναφορικά με την εφαρμογή του περί Σκύλων Νόμου. Παράλληλα, τόσο δήμοι όσο και κοινότητες αδυνατούν να εφαρμόσουν τη νομοθεσία, με αποτέλεσμα να μη λαμβάνονται μέτρα για την οχληρία την οποία δημιουργούν κατοικίδια ζώα (σκύλοι).

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζονται τα πιο πάνω προβλήματα και ποιες βελτιώσεις πιθανόν να χρειάζεται η νομοθεσία, για να μπορεί να εφαρμοστεί. Επίσης, παρακαλούμε όπως ενημερωθεί το σώμα για τον αριθμό των ειδικών μικροσπίπ που έχουν τοποθετηθεί τα τελευταία δύο χρόνια.»



**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.458, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Νικόκλειας διαμαρτύρεται ότι το νερό για ύδρευσή της από τον ποταμό Διάριζο είναι μολυσμένο λόγω του λανθασμένου τρόπου δημιουργίας του αποχετευτικού των Χολετριών. Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς σκέφτεται να επιλύσει το πρόβλημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.459, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

«Έχουμε πληροφορίες ότι αρκετές αθλητικές ομοσπονδίες δε λαμβάνουν χορηγία από τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού.

Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως:

1. μας διευκρινίσει τη διαδικασία και τα κριτήρια κατανομής των χορηγιών και
2. μας αποστείλει αναλυτικό κατάλογο των ομοσπονδιών με τα ποσά που δόθηκαν το έτος 2017 και τι προβλέπεται να δοθεί το 2018.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.460, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Με το πέρας της συνεδρίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος στις 8 Μαρτίου 2017 η Κυπριακή Ομοσπονδία Θαλάσσιου Σκι με επιστολή της, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2017, ενημέρωσε την επιτροπή ότι θα ανασταλεί η κάθε δραστηριότητά της στον υδατοφράκτη Πολεμιδιών, αφού κρίθηκε ακατάλληλος και επικίνδυνος για την υγεία.

Εξ όσων έχω ενημερωθεί, η Κυπριακή Ομοσπονδία Θαλάσσιου Σκι ετοιμάζει αγώνες στο συγκεκριμένο φράκτη το καλοκαίρι του 2018.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ισχύει η πιο πάνω ενημέρωση που έτυχα;
2. Εάν ισχύει, ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το υπουργείο, για να αποτραπεί η χρήση του φράγματος, εφόσον παραμένει ακατάλληλο για την υγεία;
3. Ποιες εναλλακτικές λύσεις θα δώσει, ούτως ώστε οι αγώνες να διεξαχθούν σε άλλα φράγματα;
4. Ποιες συνέπειες θα υποστούν αυτοί που αποφάσισαν και ενέκριναν τη διεξαγωγή αγώνων στον εν λόγω φράκτη;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.461, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Σε συνέχεια της ερώτησης που έθεσα στις 6 Σεπτεμβρίου 2017 με αριθμό φακέλου 23.06.011.02.118 σχετικά με τη διαδικασία υποβολής προσφορών για τη χρήση του χώρου και της καφετέριας του παλαιού ΓΣΖ και της απάντησης που έλαβα στις 6 Νοεμβρίου 2017, όπου με ενημερώσατε ότι ο ΚΟΑ βρίσκεται στη διαδικασία ετοιμασίας προδιαγραφών για την προκήρυξη διαγωνισμού προσφορών για ενοικίαση, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία υποβολής προσφορών για το παλαιό ΓΣΖ;
2. Ποιος είναι ο λόγος που παρατηρείται τόση καθυστέρηση (τεσσάρων μηνών από την απάντηση του υπουργού, έξι μηνών από την ημερομηνία υποβολής της ερώτησης και τρία ολόκληρα χρόνια από την απόφαση του ΔΣ του ΚΟΑ για την προκήρυξη προσφορών);»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.540, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση της Βουλευτού της εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κας Αννίτας Δημητρίου και σε σχέση με τις αναπτύξεις για τις οποίες υποβλήθηκαν αντίστοιχες αιτήσεις στις Πολεοδομικές Αρχές με σκοπό την αξιοποίηση του Σχεδίου Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων για σκοπούς ανάκαμψης της αναπτυξιακής δραστηριότητας στην Κύπρο που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 29.05.2013, και επεκτάθηκε/επικαιροποιήθηκε/τροποποιήθηκε με μεταγενέστερες σχετικές Αποφάσεις, σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Συγκεκριμένα, από της εφαρμογής του Σχεδίου (29.05.2013) μέχρι και τις 31.08.2017, υποβλήθηκαν

στις Πολεοδομικές Αρχές που υπάγονται στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 492 συνολικά αιτήσεις για χορήγηση πολεοδομικής άδειας με σκοπό την αξιοποίηση του Σχεδίου Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων. Από τις 492 υποβληθείσες αιτήσεις, οι 203 αφορούν σε τουριστικές αναπτύξεις, 233 σε οικιστικές αναπτύξεις (κατά κύριο λόγο εντός τουριστικών ζωνών), 26 σε εμπορικές/γραφειακές αναπτύξεις και 30 σε άλλου τύπου αναπτύξεις. Από τις αιτήσεις αυτές, οι 7 υποβλήθηκαν στο Επαρχιακό Γραφείο Λευκωσίας του Τμήματος, 129 στο Επαρχιακό Γραφείο Λεμεσού, 51 στο Επαρχιακό Γραφείο Λάρνακας, 68 στο Επαρχιακό Γραφείο Πάφου, 124 στο Επαρχιακό Γραφείο Αμμοχώστου και 113 στα Κεντρικά Γραφεία του Τμήματος (όπου Πολεοδομική Αρχή είναι ο Διευθυντής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως).

3. Εξουσιοδοτήθηκαν με σχετική πολεοδομική άδεια, από τις Πολεοδομικές Αρχές που υπάγονται στο Τμήμα αυτό, 284 συνολικά σχετικές με τα Κίνητρα αναπτύξεις. Συγκεκριμένα, 41 πολεοδομικές άδειες χορηγήθηκαν από τον Διευθυντή του Τμήματος, 4 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Λευκωσίας, 85 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Λεμεσού, 42 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Λάρνακας, 59 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Πάφου, και 53 από τον Επαρχιακό Λειτουργό Αμμοχώστου. Απορρίφθηκαν/αποσύρθηκαν 24 συνολικά αιτήσεις, ενώ εκκρεμούν στις Πολεοδομικές Αρχές που υπάγονται στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 184 πολεοδομικές αιτήσεις σχετικές με το Σχέδιο Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων.
4. Η εξουσιοδότηση, με πολεοδομική άδεια, 284 συνολικά αναπτύξεων, με την αξιοποίηση των Πολεοδομικών Κινήτρων, αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά στην ανάκαμψη της αναπτυξιακής δραστηριότητας και της οικονομίας του τόπου, τόσο μέσω της άμεσης τόνωσης της οικοδομικής και της τουριστικής βιομηχανίας, όσο και μακροπρόθεσμα με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την ενίσχυση και βελτίωση του τουριστικού, κυρίως, προϊόντος, αφού ο μεγαλύτερος όγκος της εξουσιοδοτηθείσας ανάπτυξης αφορά σε τουριστικές αναπτύξεις στις παράκτιες περιοχές. Ως προς τις εκκρεμούσες αιτήσεις, αναφέρεται ότι το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διεκπεραίωση τους, ώστε να προκύψουν περαιτέρω οφέλη από την εφαρμογή του Σχεδίου.
5. Επισημαίνεται ότι, τα υποβληθέντα πιο πάνω στοιχεία αφορούν στις χορηγηθείσες πολεοδομικές άδειες και εκκρεμούσες πολεοδομικές αιτήσεις οι οποίες εξετάστηκαν/εξετάζονται από τις Πολεοδομικές Αρχές που υπάγονται στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως (Διευθυντής και Επαρχιακοί Λειτουργοί του Τμήματος), και δεν περιλαμβάνουν στοιχεία για αντίστοιχες αιτήσεις/αναπτύξεις που εξετάστηκαν/εξετάζονται από τις λοιπές Πολεοδομικές Αρχές (Δήμους Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου).
6. Για την υποβολή στοιχείων σχετικών με τα συγκεκριμένα οικονομικά ή άλλα παρεμφερή οφέλη/έσοδα τα οποία έχουν προκύψει από την εφαρμογή του Σχεδίου Παροχής Πολεοδομικών Κινήτρων για την ανάκαμψη της αναπτυξιακής δραστηριότητας, θα πρέπει να ερωτηθούν τα καθ' ύλην αρμόδια Υπουργεία και Τμήματα, όπως το Υπουργείο Οικονομικών και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.
7. Σημειώνεται ότι έχει ζητηθεί η υποβολή στοιχείων και από τις υπόλοιπες Πολεοδομικές Αρχές.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.734, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας υποβάλλω πίνακα σχετικά με τη συμμετοχή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ), σε αποστολές στο εξωτερικό, από την 01/01/2014 μέχρι σήμερα, με βάση και τη συνεισφορά του ΚΟΑ.

Αποστολή	Απόφαση Δ.Σ.	Κάλυψη εξόδων από	Είδος εξόδων
Συμβούλιο Υπουργών Αθλητισμού της ΕΕ, Βρυξέλλες, 21/5/2014	18/3/2014	ΚΟΑ	€1402,69 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
European Week of Sport Conference, Βρυξέλλες, 10/6/2014	18/3/2014	ΚΟΑ	€1561,82 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
7 <sup>η</sup> Συνάντηση Υπουργών Αθλητισμού της Κοινοπολιτείας και	30/6/2014 Έγκριση	ΚΟΑ	€3.073,75 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή,

παρακολούθηση των Κοινοπολιτειακών Αγώνων, 20-25/7/2014, Γλασκόβη, Ην. Βασίλειο	ΥΠΠ		διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Τελετή έναρξης Ειδικών Ολυμπιακών Αγώνων 13-14/9/2014, Βρυξέλλες, Βέλγιο		ΚΟΑ  Διοργανωτής	€913,03 Αεροπορικό εισιτήριο, ημερήσια αποζημίωση Διαμονή
Άτυπο Υπουργικό Συμβούλιο Αθλητισμού 20-21/10/2014, Ρώμη, Ιταλία		ΚΟΑ  Ιταλική Προεδρία	€579,78 Αεροπορικό εισιτήριο, ημερήσια αποζημίωση Διαμονή, διατροφή, διακίνηση
EU Sport Forum 1/12/2014, Μιλάνο, Ιταλία	25/11/2014	ΚΟΑ  Ευρωπαϊκή Επιτροπή	€731,39 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή και ημερήσια αποζημίωση Διατροφή και διακίνηση
Έκθεση Αθλητικού Τουρισμού, Λονδίνο, Ην. Βασίλειο 3-6/11/2014	29/7/2014	ΚΟΑ	€2420,22 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή διατροφή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
20 <sup>ο</sup> IASL Congress EKEAD Athens 2014 11-13/12/2014, Αθήνα, Ελλάδα	18/11/2014	ΚΟΑ	€816,96 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Συνάντηση με Αθλητές Υψηλής Επίδοσης 15-17/12/2014 Αθήνα, Ελλάδα	9/12/2014	ΚΟΑ	€446,15 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Συνάντηση με τον Υφυπουργό Αθλητισμού της Ελλάδας 15/12/2014 Αθήνα, Ελλάδα		ΚΟΑ	€229,59 διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
<b>Αποστολή</b>	<b>Απόφαση Δ.Σ.</b>	<b>Κάλυψη εξόδων από</b>	<b>Είδος εξόδων</b>
Sport Accord Convention Ministerial Conference, Socci, Ρωσία, 19-24/4/2015	17/3/2015	ΚΟΑ	€846,54 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Τελετή Αφής Ολυμπιακής Φλόγας Παγκόσμιοι Ειδικοί Ολυμπιακοί Αγώνες, Αθήνα, Ελλάδα, 13-15/2015 (2 άτομα)	28/4/2015	ΚΟΑ	€814 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Informal Conference of Sport Ministers, 1/6/2015, Ισλανδία	23/3/2015 & 15/5/2015	ΚΟΑ	€1125,73 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Παγκόσμιοι Ειδικοί Ολυμπιακοί Αγώνες 23-	19/5/2015	ΚΟΑ	€2414 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή,

28/7/2015 Los Angeles, ΗΠΑ			διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
24 <sup>th</sup> TAFISA World Congress, 14-18/10/2015, Βουδαπέστη, Ουγγαρία	24/2/2015	KOA	€1588 Αεροπορικό εισιτήριο, δικαίωμα συμμετοχής, διακίνηση, διαμονή και ημερήσια αποζημίωση
Informal Ministerial Networking Event on how to promote the social sustainability of major sports events, Baku, Αρμενία, 13/6/2015	23/3/2015	KOA	€1132,52 Αεροπορικό εισιτήριο, δικαίωμα συμμετοχής, διακίνηση, διαμονή και ημερήσια αποζημίωση
Leaders Sport Business Summit London, Λονδίνο, Ην. Βασίλειο, 7-8/10/2015	9/6/2015	KOA	€2117,19 Αεροπορικό εισιτήριο, διακίνηση, διαμονή και ημερήσια αποζημίωση
23 <sup>rd</sup> EASM Conference, 9-12/9/2015, Δουβλίνο, Ιρλανδία	28/4/2015	KOA	€2292 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, δικαίωμα συμμετοχής, διατροφή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Informal Meeting of the EU Sport Ministers, Λουξεμβούργο 6-7/4/2015	23/3/2015	KOA	€1014 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διατροφή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
21 <sup>st</sup> Annual Congress of the International Association of Sport Law, 3-5/11/2015, Μαρόκο	15/9/2015	KOA	€3000 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, δικαίωμα συμμετοχής, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
EPAS Conference on Tolerance and diversity through physical education and sport, 19-20/11/2015, Σπλιτ, Σλοβενία	22/9/2015	KOA Διοργανωτής EPAS	€201 Ημερήσια αποζημίωση, διακίνηση Αεροπορικό & διαμονή Διαμονή, αεροπορικό εισιτήριο
Memorandum of understanding μεταξύ KOA και International Federation of Sports Medicine (FIMS) 11/11/2015 Λωζάννη, Ελβετία	30/10/2015	KOA	€1418.72 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
<b>Αποστολή</b>	<b>Απόφαση Δ.Σ.</b>	<b>Κάλυψη εξόδων από</b>	<b>Είδος εξόδων</b>
Συνάντηση με αθλητές υψηλής επίδοσης 12-15/2/2016 Αθήνα, Ελλάδα	9/2/2016	KOA	€1122 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Young Athletes Training Workshop of Special Olympics Europe Eurasia, Malta, 13-15/1/2016	29/12/2015	KOA Διοργανωτής Special Olympics Europe	€852 Αεροπορικό εισιτήριο, ημερήσια αποζημίωση Διαμονή, διακίνηση
ENGSO General Assembly, Βίλνιους, Λιθουανία	7/3/2016	KOA	€690 Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, ημερήσια

			αποζημίωση
EU Sport Forum, Χάγη, Ολλανδία 9-10/3/2016	29/12/2015	KOA  Ευρωπαϊκή Επιτροπή	€1419  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, ημερήσια αποζημίωση Διακίνηση και διατροφή
Εκπροσώπηση Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού στους Ολυμπιακούς Αγώνες, Ρίο, Βραζιλία 3-8/8/2016	16/2/2016 & 26/4/2016 22/7/2016	KOA	€6021  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, ημερήσια αποζημίωση, διακίνηση
Εκπροσώπηση Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού στην τελετή έναρξης των Παραολυμπιακών Αγώνων, 7/9/2016 Ρίο, Βραζιλία	22/7/2016	KOA	€2033,54  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, ημερήσια αποζημίωση, διακίνηση
EASM Conference, 7-10/9/2016, Βαρσοβία, Πολωνία	22/7/2016	KOA	€1815,27  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, δικαίωμα συμμετοχής, διατροφή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
14 <sup>th</sup> Council of Europe Conference of Ministers responsible for sport, Βουδαπέστη, Ουγγαρία, 28-30/11/2016	28/9/2016	KOA	€1188  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, δικαίωμα συμμετοχής, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Συνάντηση με Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 15/12/2016 Αθήνα, Ελλάδα	8/12/2016	KOA	€519,88  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
<b>Αποστολή</b>	<b>Απόφαση Δ.Σ.</b>	<b>Κάλυψη εξόδων από</b>	<b>Είδος εξόδων</b>
Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα SGO 2017, Δανία, 1-4/2/2017	29/12/2016	KOA  Ευρ. Προγρ. Erasmus +	€1112  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση  Διατροφή
Παγκόσμιοι Χειμερινοί Ειδικό Ολυμπιακοί Αγώνες, Αυστρία, 17-25/3/2017	24/1/2017	KOA	€1942  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Sport Integrity Global Alliance SIGA, 30-31/1/2017, Λονδίνο, Ην. Βασίλειο	29/12/2016	KOA	€1129,87  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
EU Sport Forum, Μάλτα, 8-9/3/2017	29/12/2016	KOA  Ευρωπαϊκή Επιτροπή	€1035.55  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, και ημερήσια αποζημίωση  Διατροφή, διακίνηση
MINEPS VI - 6 <sup>TH</sup> International Conference of Ministers and Seniors	15/6/2017	KOA	€1769,85  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή,

Officials Responsible for Physical Education and Sport, Καζάν, Ρωσία, 13-15/7/2017			διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
17 <sup>ο</sup> Αγώνες Μικρών Κρατών Ευρώπης, Σαν Μαρίνο, 9/5/ - 3/6/2017	20/3/2017	ΚΟΑ  Διοργανωτής Οργανωτική Επιτροπή ΑΜΚΕ	€275  Ημερήσια αποζημίωση  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση αποζημίωση
SIGA General Assembly, Πορτογαλία, 26-27/7/2017	15/6/2017	ΚΟΑ	€1316,3  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Διακρατική Συνάντηση Κύπρου – Ελλάδας για την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Αθλητισμού, Ελλάδα, 1/9/2017	1/8/2017	ΚΟΑ  Γενική Γραμματεία Αθλητισμού	€552,13  Αεροπορικό εισιτήριο, διακίνηση, διατροφή και ημερήσια αποζημίωση  Διαμονή
25 <sup>th</sup> EASM Conference, Ελβετία, 5-8/9/2017	20/6/2017	ΚΟΑ	€2,359,89  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, δικαίωμα συμμετοχής, διατροφή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση
Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Στίβου, Ην. Βασίλειο, 4-12/8/2017	1/8/2017	ΚΟΑ	€630,00  Αεροπορικό εισιτήριο
25th TAFISA World Congress, Κορέα, 15-19/11/2017	26/9/2017	ΚΟΑ	€2624  Αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, δικαίωμα συμμετοχής, διατροφή, διακίνηση και ημερήσια αποζημίωση

..»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2018 του Γενικού Εισαγγελέα κ. Κώστα Κληρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.955, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του Γενικού Εισαγγελέα είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.142, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.142, που υποβλήθηκε από το βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα πιο κάτω:

2. Το σχέδιο αναδασμού σε περιοχή της κοινότητας Σαλαμιού, άρχισε στις 12 Αυγούστου 2002 (ημερομηνία λήψης απόφασης για εφαρμογή μέτρων αναδασμού από τους δικαιούχους ιδιοκτήτες). Το σχέδιο αυτό είναι αρδευόμενο και μέχρι σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί. Αυτή τη χρονική περίοδο ολοκληρώνονται οι επαφές με τους ιδιοκτήτες, πασσαλώνεται στο έδαφος το νέο σχέδιο και υποδεικνύονται στους ιδιοκτήτες τα σύνορα των νέων τεμαχίων. Το σχέδιο ενοποίησης και αναδιανομής προγραμματίζεται να δημοσιευτεί το πρώτο εξάμηνο του 2018, σύμφωνα με τους περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων Νόμων 24 του 1969 έως 145(Ι) του 2015. Μετά τη δημοσίευση του σχεδίου ενοποίησης και αναδιανομής και την εξέταση τυχόν ενστάσεων/ιεραρχικών προσφυγών, αυτό θα οριστικοποιηθεί και θα ακολουθήσει η κτήση κατοχής των νέων τεμαχίων από τους ιδιοκτήτες. Μετά την κτήση κατοχής όλοι οι ιδιοκτήτες θα μπορούν να εκμεταλλεύονται τα νέα τεμάχιά τους. Επιπρόσθετα, για την ολοκλήρωση του σχεδίου πρέπει να

κατασκευαστεί το συμπληρωματικό οδικό δίκτυο και να γίνει η κατανομή δαπανών για τα έργα υποδομής.

3. Οι νέοι τίτλοι ιδιοκτησίας θα εκδοθούν από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωροταξίας, μετά από έλεγχο και υιοθέτηση των σχεδίων και καταλόγων. Σημειώνεται ότι, μετά την κτήση κατοχής οι ιδιοκτήτες θα μπορούν να προμηθεύονται προσωρινούς τίτλους ιδιοκτησίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.187, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Το θέμα του ελέγχου των φυτοπροστατευτικών προϊόντων (ΦΠ) και της ορθολογικής χρήσης τους, εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Συμβουλίου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και Βιοκτόνων. Το εν λόγω Συμβούλιο έχει εξουσιοδοτήσει το Τμήμα Γεωργίας να συντονίζει τις διάφορες σχετικές ενέργειες εκ μέρους του και κατά συνέπεια τους σχετικούς ελέγχους εφαρμογής της κείμενης νομοθεσίας. Σημειώνεται ότι έλεγχοι διενεργούνται και από επιθεωρητές του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών και υπάρχει πλήρης συνεργασία και αλληλονημέρωση του ΚΟΑΠ και του Τμήματος Γεωργίας.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως το τελευταίο διάστημα οι έλεγχοι έχουν εντατικοποιηθεί, παράλληλα με συντονισμένη προσπάθεια ενημέρωσης και διαφώτισης του κοινού και των παραγωγών που είναι σε εξέλιξη, σχετικά με τους κινδύνους της χρήσης μη αδειοδοτημένων ΦΠ. Επιπρόσθετα, προωθείται τροποποίηση της Νομοθεσίας προκειμένου τα πρόστιμα και οι ποινές να καταστούν πιο αποτρεπτικές.

Σε ό,τι αφορά στις μειώσεις προστίμων τα τελευταία πέντε χρόνια, σημειώνεται ότι μείωση αποφασίσθηκε σε δύο περιπτώσεις, στο πλαίσιο ιεραρχικών προσφυγών που υποβλήθηκαν στον ΥΓΑΑΠ σύμφωνα με τη νομοθεσία. Οι περιπτώσεις αυτές αφορούσαν παραγωγούς, οι οποίοι αποδεδειγμένα έχουν επιδείξει πλήρη συμμόρφωση με τις υποδείξεις της αρμόδιας αρχής. Νοείται ότι, ανεξάρτητα από τη μείωση του προστίμου, οι εν λόγω παραγωγοί έλαβαν αυστηρές συστάσεις από την αρμόδια αρχή και η παράβαση τους έχει σημειωθεί και αποτελεί προηγούμενο για τυχόν μελλοντικές υποθέσεις που θα τους αφορούν.

Τέλος, αναφορικά με τη χρήση ληγμένων ΦΠ και τυχόν πρόστιμα που έχουν επιβληθεί, σύμφωνα με το ιστορικό που τηρείται, δεν φαίνεται να έχει επιβληθεί οποιαδήποτε σχετική ποινή. Τα πρόστιμα που έχουν επιβληθεί, αφορούν σε κατοχή/αποθήκευση/χρήση μη αδειοδοτημένων ΦΠ, κυρίως από τις μη ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.298, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετριδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.301, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Η Εταιρεία ΑΥΙΑ ΝΑΡΑ FOREST GOLF LTD με έδρα την Αγία Νάπα, η οποία προγραμματίζει την ανέγερση γηπέδου γκολφ στην περιοχή του Δήμου Αγίας Νάπας, υπέβαλε την αίτηση με αρ. ΑΔΧ 121/2016 για εκμίσθωση κρατικής γης για τον πιο πάνω σκοπό. Η εν λόγω αίτηση μελετήθηκε κατά τη συνεδρία της αρμόδιας Υπουργικής Επιτροπής για τη διάθεση κρατικών/δασικών γαιών στις 16/11/2017 και υποβλήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο στις 19/12/2017, αποφάσισε, "την *καταρχήν* έγκριση της εκμίσθωσης προς την Εταιρεία, των πιο κάτω κρατικών κτημάτων, για τουριστικούς σκοπούς και συγκεκριμένα, για την ενσωμάτωση τους με όμορη δασική και ιδιωτική γη, για μια άρτια και ενιαία ανάπτυξη της περιοχής, για τη *χρησιμοποίηση τους για τη δημιουργία γηπέδων γκολφ με τις συναφείς εγκαταστάσεις τους, σύμφωνα με τους όρους της άδειας που εξασφάλισαν από την αρμόδια Υπουργική Επιτροπή για την Ανάπτυξη των Γκολφ*, μαζί με δικαίωμα διάβασης, με αριθμό τεμαχίου 326, του Τμήματος 21, του Κτηματικού Σχεδίου 2-296-373, του Δήμου Παραλιμνίου, το οποίο παραχωρήθηκε προς όφελος των ιδιωτικών τεμαχίων με αριθμούς 325 και 348 και του μέρους της κρατικής γης με αριθμό τεμαχίου 326, ανατολικά του ήδη παραχωρηθέντος δικαιώματος διάβασης, συνολικής έκτασης όπως αυτή θα υπολογιστεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας:

<u>α/α</u>	<u>Δήμος</u>	<u>Τεμάχιο</u>	<u>Τμήμα</u>	<u>Κτηματικό Σχέδιο</u>	<u>Έκταση τ.μ.</u>
1.	Παραλίμνι ΟΛΟ	58	20	2-295-373	10.096
2.	Παραλίμνι ΜΕΡΟΣ	61	20	2-295-373	3.723

3.	Παραλίμνι ΟΛΟ	437	20	2-296-373	16.302
4.	Παραλίμνι ΟΛΟ	64	20	2-295-373	3.930
5.	Παραλίμνι ΟΛΟ	365	20	2-295-373	5.776
6.	Παραλίμνι ΟΛΟ	378	20	2-296-373	2.991
7.	Παραλίμνι ΟΛΟ	399	20	2-296-373	17.714
8.	Παραλίμνι ΜΕΡΟΣ	411	20	2-296-373	16.16
9.	Παραλίμνι ΟΛΟ	406	20	2-296-374	3.910
10.	Παραλίμνι ΜΕΡΟΣ	421	20	2-296-373	11.272
11.	Αγία Νάπα ΟΛΟ	156	9	2-296-373	1.665
12.	Αγία Νάπα ΟΛΟ	1	9	2-296-373	14.690
13.	Αγία Νάπα ΜΕΡΟΣ	61	9	2-296-373	12.000
14.	Παραλίμνι	326	21	2-296-373	

έκταση όπως αυτή θα υπολογιστεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

και με τους πιο κάτω όρους:

- (i) Το ετήσιο αγοραίο μίσθωμα θα υπολογιστεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, σε ποσοστό 5% επί της συνολικής αγοραίας αξίας, μετά τον υπολογισμό της συνολικής ζητούμενης έκτασης.
  - (ii) Η ισχύς της Σύμβασης Μίσθωσης θα είναι για αρχική περίοδο τριάντα τριών (33) χρόνων, θα αρχίσει κατά την ημερομηνία ενεργοποίησής της και θα λήξει σε τριάντα τρία (33) χρόνια, με δικαίωμα ανανέωσης για άλλες δύο περιόδους των είκοσι πέντε (25) χρόνων η καθεμιά, κατ' εκλογή του Ιδιοκτήτη.
- Η απόφαση θα υπόκειται στους πιο κάτω επιπρόσθετους όρους:
- (α) **Η απόφαση αυτή θα τύχει και της έγκρισης της αρμόδιας Υπουργικής Επιτροπής για την Ανάπτυξη των Γκολφ, πριν την υπογραφή της Σύμβασης Μίσθωσης,**
  - (β) η ζητούμενη κρατική γη, θα χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά και μόνο για τη δημιουργία γηπέδων γκολφ με τις συναφείς εγκαταστάσεις τους, σύμφωνα με την άδεια που εξασφάλισαν οι αιτητές από την αρμόδια Υπουργική Επιτροπή για την Ανάπτυξη των Γκολφ,
  - (γ) το ετήσιο αγοραίο μίσθωμα να αναθεωρείται κάθε πέντε (5) χρόνια, σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμών, Κ.Δ.Π. 173/1989-2005 και Τροποποιητικών Κανονισμών, ή άλλες σχετικές νομοθετικές διατάξεις που θα ισχύουν κατά τον χρόνο της αναθεώρησης,
  - (δ) η αξίωση για αναθεώρηση να υποβάλλεται εγγράφως στον άλλο συμβαλλόμενο, έξι τουλάχιστον μήνες πριν από την ημερομηνία από την οποία αξιώνεται η αναθεώρηση,
  - (ε) σε περίπτωση που η αιτήτρια εταιρεία επιθυμεί τον τερματισμό/λύση της Σύμβασης Μίσθωσης πριν την ημερομηνία λήξης της, οφείλει να ενημερώσει γραπτώς τον Ιδιοκτήτη, έξι τουλάχιστον μήνες προηγουμένως,
  - (στ) σε περίπτωση τερματισμού/λύσης της Σύμβασης Μίσθωσης, οι Μισθωτές δεν δικαιούνται να απαιτήσουν οποιαδήποτε αποζημίωση από τον Ιδιοκτήτη, είτε για τα έξοδα που θα υποβληθούν για τις βελτιώσεις που θα επιφέρουν πάνω στην κρατική γη, είτε για τις κατασκευές/οικοδομήματα που θα ανεγερθούν, είτε για την απώλεια εισοδήματος, σαν συνέπεια του τερματισμού της Σύμβασης Μίσθωσης,
  - (ζ) οι μισθωτές δύνανται εάν επιθυμούν να καταθέσουν σχετική αίτηση για ανανέωση της δεύτερης ή τρίτης περιόδου, δύο χρόνια πριν από την λήξη της υφιστάμενης περιόδου και το αργότερο ένα χρόνο προηγουμένως,
  - (η) οι αιτητές να καταστούν εγγεγραμμένοι ιδιοκτήτες των ιδιωτικών τεμαχίων που θα συμπεριληφθούν στην ανάπτυξη, εντός τεσσάρων (4) χρόνων από την ημερομηνία υπογραφής της σχετικής Σύμβασης Μίσθωσης,



- (θ) οι αιτητές να εξασφαλίσουν όλες τις απαραίτητες άδειες για την σκοπούμενη ανάπτυξη και να συμμορφωθούν με όλους τους όρους και προϋποθέσεις που θα θέσουν όλα τα αρμόδια Τμήματα, εντός της ίδιας πιο πάνω περιόδου των τεσσάρων (4) χρόνων,
- (ι) μετά την έκδοση της αναγκαίας Πολεοδομικής Άδειας, οι αιτητές να καταθέσουν σχετική αίτηση στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας για κατάργηση και παραχώρηση των δημόσιων αργακιών που επηρεάζουν τα κρατικά κτήματα,
- (ια) οι αιτητές να ολοκληρώσουν την όλη ανάπτυξη και να λειτουργήσουν το όλο έργο εντός οκτώ (8) χρόνων από την ημερομηνία υπογραφής της σχετικής Σύμβασης Μίσθωσης, διαφορετικά η Σύμβαση Μίσθωσης ακυρώνεται αυτόματα, χωρίς επαναφορά στο Υπουργικό Συμβούλιο, και
- (ιβ) οι όροι της Σύμβασης Μίσθωσης κρατικής γης υπερισχύουν της Σύμβασης Μίσθωσης που συνομολογήθηκε μεταξύ των αιτητών και του Τμήματος Δασών και οι αιτητές δεσμεύονται να υπογράψουν νέα Σύμβαση Μίσθωσης για τη δασική γη, η διάρκεια της οποίας να συμβαδίζει με τη Σύμβαση Μίσθωσης που θα συνομολογηθεί μεταξύ των αιτητών και του Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Εσωτερικών, οι οποίες θα πρέπει να ενεργοποιηθούν ταυτόχρονα και να τερματίζονται την ίδια ημερομηνία.

Νοείται ότι:

- (α) Η Σύμβαση Μίσθωσης θα περιλαμβάνει και τους υπόλοιπους όρους που περιέχονται σε Συμβάσεις Μίσθωσης για παρόμοιους σκοπούς.
- (β) Η αιτήτρια εταιρεία να υπογράψει σχετική δήλωση ότι αποδέχεται την εξαίρεση της έκτασης, όπως αυτή θα υπολογιστεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και η οποία αφορά το δικαίωμα διάβασης διαμέσου της ζητούμενης κρατικής γης με αριθμό τεμαχίου 326, του Τμήματος 21, του Κτηματικού Σχεδίου 2-296-373, του Δήμου Παραλιμνίου, το οποίο παραχωρήθηκε προς όφελος των ιδιωτικών τεμαχίων με αριθμούς 325 και 348 και του μέρους της κρατικής γης με αριθμό τεμαχίου 326, ανατολικά του ήδη παραχωρηθέντος δικαιώματος διάβασης.
- (γ) Αν εξακριβωθεί ότι οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο επεμβαίνει σε οποιοδήποτε ζητούμενο κρατικό τεμάχιο, θα κληθεί εντός τακτής προθεσμίας να εγκαταλείψει την επέμβαση που διενεργεί, διαφορετικά αν δεν συμμορφωθεί, να ληφθούν όλα τα αναγκαία δικαστικά μέτρα εναντίον του για άρση της επέμβασης.

Νοείται επίσης ότι:

- (α) Αν η αιτήτρια εταιρεία δεν αποδεχθεί την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με έγγραφη δήλωση/συγκατάθεση της εντός προθεσμίας ενός μηνός από την ημερομηνία που θα κληθεί προς τούτο, ή
- (β) αν η αιτήτρια εταιρεία δεν προσέλθει να υπογράψει τη Σύμβαση Μίσθωσης και να καταβάλει το πρώτο ετήσιο μίσθωμα, εντός προθεσμίας τριών μηνών από την ημερομηνία που θα κληθεί προς τούτο, ή σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τους πιο πάνω όρους,

η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου να ανακληθεί αυτόματα. Σε περίπτωση αυτόματης ανάκλησης της απόφασης, το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, να ενημερώσει το Υπουργείο Εσωτερικών με σχετική επιστολή.”

3. Σύμφωνα με την πιο πάνω Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, τόσο η εκμίσθωση της κρατικής γης, καθώς και οποιοδήποτε άλλοι όροι αφορούν την αδειοδότηση του έργου, θα πρέπει να τύχουν εκ νέου έγκρισης της αρμόδιας Υπουργικής Επιτροπής για την ανάπτυξη γηπέδων γκολφ, **πριν την υπογραφή της Σύμβασης Μίσθωσης**, μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της αιτήτριας Εταιρείας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.326, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αριθμό φακ. ερ. 23.06.011.02.326 και σας πληροφορώ ότι δυστυχώς το αίτημα της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου για διάθεση 1% από τις εισπράξεις του Κρατικού Λαχείου για Άτομα με Αναπηρίες και των αζήτητων κερδών του κρατικού λαχείου δεν μπορεί να ικανοποιηθεί αφού ο τρόπος παραχώρησης χορηγιών έχει πλέον θεσμοθετηθεί μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού.

2. Επομένως αν τα άτομα με αναπηρία όσο και η οργάνωσή τους χρειάζονται αυξημένη οικονομική βοήθεια τότε θα πρέπει να απευθυνθούν με τεκμηριωμένο αίτημα για εξέτασή του στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων που είναι αρμόδιο για την κοινωνική πολιτική του κράτους.

3. Σημειώνεται ότι για το θέμα έχει ενημερωθεί και η Οργάνωση Παραπληγικών Κύπρου με την επιστολή μας με αρ. φακ. 13.35.006, 11.10.006 και ημερομηνία 5 Μαρτίου, 2018, η οποία επισυνάπτεται.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.353, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. ερ. 23.06.011.02.353 και σας παραθέτω την υλοποίηση των αναπτυξιακών δαπανών από το 2003-2007:

**ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ - ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 2003-2017**

ΕΤΟΣ	ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ	ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ	% ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ
2017	788.856.391	579.627.481	73,48
2016	749.471.040	523.619.862	69,87
2015	935.885.599	694.865.297	74,25
2014	782.264.817	575.445.759	73,56
2013	802.897.796	576.661.137	71,82
2012	1.040.382.021	724.993.050	69,69
2011	1.215.233.997	821.385.026	67,59
2010	1.239.562.854	902.014.682	72,77
2009	1.300.657.171	893.856.784	68,72
2008	989.282.011	705.918.547	71,36
2007	764.585.912	587.488.743	76,84
2006	703.469.213	560.012.707	79,61
2005	666.452.337	499.937.020	75,01
2004	642.112.154	499.010.454	77,71
2003	747.984.865	554.318.485	74,11

.»

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.361, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Ο Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου μαζί με τις Συντεχνίες ΕΗΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ βρίσκονται στο τελικό στάδιο υποβολής ολοκληρωμένης νέας Συλλογικής Σύμβασης. Συγκεκριμένα, στη συνεδρία της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού του Οργανισμού, στις 06 Ιουνίου 2017, αποφασίστηκε η σύσταση τριμελούς επιτροπής, αποτελούμενης από έναν εκπρόσωπο του ΘΟΚ, και έναν εκπρόσωπο από έκαστη συντεχνία, με σκοπό την εξέταση της υφιστάμενης σύμβασης και τη διαμόρφωση ενός πλαισίου που θα βοηθήσει στην δημιουργία νέας συλλογικής σύμβασης. Ως εκ τούτου η τριμελής επιτροπή κλήθηκε να:
  - μελετήσει την υφιστάμενη σύμβαση και να την προσαρμόσει στα νέα δεδομένα μετά την κατάργηση των 24 δημοσίων θέσεων, που αφορούσαν στις προσλήψεις ηθοποιών και οι οποίες προσλήψεις μετατράπηκαν σε Συμβόλαια Ιδιωτικού Δικαίου,
  - υποβάλει εισηγήσεις για την διαμόρφωση της νέας συλλογικής σύμβασης,
  - υποβάλει εισήγηση για το ποια θέματα θα πρέπει να υποβληθούν εκ νέου για έγκριση από τους αρμόδιους φορείς.
2. Ακολούθησαν τρεις συνεδριάσεις της τριμελούς επιτροπής, στις 13/11/2017, 21/11/2017 και 6/12/2017, όπου έγινε κατορθωτό να συμφωνηθεί το πλαίσιο της νέας Συλλογικής Σύμβασης. Αναμένεται ότι στην επόμενη συνεδρία της τριμελούς επιτροπής θα επικυρωθούν τα 3 Πρακτικά των προηγούμενων συνεδριάσεων, μαζί με το πλαίσιο της νέας Συλλογικής Σύμβασης.

3. Ως εκ των πιο πάνω, αναμένω το τελικό συμφωνηθέν κείμενο της νέας Συλλογικής Σύμβασης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.392, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Σε συνέχεια επιστολής σας υπ' αρ. 23.06.011.02.392 ημερ. 26/2/18, με την οποία διαβιβάζεται το εν θέματι ερώτημα της έντιμης βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, κας Χαραλαμπίδου, σας πληροφορώ τα εξής:

Στις Εξωτερικές Υπηρεσίες υπηρετούν σήμερα συνολικά 12 τουρκολόγοι, οι οποίοι υπηρετούν τόσο στην Κεντρική Υπηρεσία, όσο και στις Διπλωματικές Αποστολές στο εξωτερικό. Λόγω της πρωταρχικής σημασίας που διαδραματίζει για το Υπουργείο Εξωτερικών το Κυπριακό και κατ' επέκταση η εσωτερική και εξωτερική τουρκική πολιτική, οι λειτουργοί αυτοί έχουν συνεχή ενασχόληση με τα θέματα αυτά από όπου και αν υπηρετούν.

Θα ήθελα επίσης να τονίσω ότι, ανεξαρτήτως εκπαιδευτικού υποβάθρου, λόγω της φύσης της διπλωματικής εργασίας, η οποία προϋποθέτει πολύ συχνές μετακινήσεις και εναλλαγές του προσωπικού, όλοι οι λειτουργοί που υπηρετούν σε Διευθύνσεις του Υπουργείου που άπτονται θεμάτων Τουρκίας τυγχάνουν του απαραίτητου και διαρκούς καταρτισμού στα θέματα που θίγεται στην επιστολή σας.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα Εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρίαση της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 30 Μαρτίου 2018, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Παρακολούθηση και Έλεγχος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.059-2018).
2. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.076-2018).
3. Ο περί της Παροχής και Χρήσης Υπηρεσιών Πληρωμών και Πρόσβασης στα Συστήματα Πληρωμών Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.167-2017).
4. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.168-2017).
5. Ο περί Ηλεκτρονικού Χρήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.169-2017).
6. Ο περί της εξ Αποστάσεως Εμπορίας Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών προς τους Καταναλωτές (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.170-2017).
7. Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.192-2017).
8. Ο περί Αναγνώρισης Οργανώσεων Παραγωγών Γεωργικών Προϊόντων Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.129-2017).
9. Οι περί Αναγνώρισης Οργανώσεων Παραγωγών Γεωργικών Προϊόντων (Ελάχιστα Κριτήρια Αναγνώρισης, Όροι και Προϋποθέσεις Λειτουργίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.088-2017).
10. Ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Καυκαλιά, Γιώργου Κ. Γεωργίου και Νίκου Κέττηρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-

*Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.008-2018).

11. Ο περί της Διεθνούς Συμβάσεως για τον Έλεγχο και τη Διαχείριση Θαλασσέρματος και Ιζημάτων που Προέρχονται από Πλοία και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.162-2017).
12. Ο περί της Συνθήκης της Ρώμης για τη Σύσταση του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.049-2018).
13. Ο περί της Συμφωνίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση Τίτλων Σπουδών Ανώτερης Εκπαίδευσης μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Παιδείας της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.067-2018).
14. Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.140-2017).
15. Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Πάφου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.009-2018).
16. Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέση Επιθεωρητή Λογαριασμών Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.015-2018).
17. Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.054-2018).
18. Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.058-2018).
19. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.047-2018).
20. Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Διοίκηση - Θέσεις Πρώτου Επιμελητή, Ανώτερου Επιμελητή, Επιμελητή 1<sup>ης</sup> Τάξεως και Επιμελητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.089-2017).
21. Ο περί της Προώθησης και της Προστασίας του Μητρικού Θηλασμού Νόμος του 2017.  
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.091-2017).
22. Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.092-2017).
23. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.  
(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.093-2017).

24. Ο περί Προστασίας της Πατρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.083-2017).
25. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.084-2017).
26. Ο περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμος του 2011.  
(Αρ. Φακ. 23.01.052.192-2011).
27. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Προκοπίου, προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, εκ μέρους της επιτροπής).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.010-2018).
28. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Προκοπίου, προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, εκ μέρους της επιτροπής).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.011-2018).
29. Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας - Θέση Λειτουργού Αεροπορικών Κινήσεων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.007-2018).
30. Οι περί Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών - Θέση Ανώτερου Ταχυδρομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.042-2017).
31. Ο περί Συσκευών Αερολυμάτων (Αεροζόλ) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.073-2018).
32. Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.048-2018).
33. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).
34. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας του 2018 Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.069-2018).
35. Ο περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.065-2018).
36. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Στέλλας Κυριακίδου και Κωστή Ευσταθίου, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Νικόλα Παπαδόπουλου και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή Αλληλεγγύης, και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.023-2015).

## ΑΠΟΣΥΡΣΕΙΣ

37. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2005. (Πρόταση νόμου από την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος). (Αρ. Φακ. 23.02.026.2005).
38. Οι περί Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - Θέση Λειτουργού Κοινωνικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.001-2018).
39. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
40. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
41. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
42. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
43. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).
44. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).
45. Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).
46. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).
47. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
48. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).
49. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).
50. Οι περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά (Παροχής Υπηρεσιών Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.045-2017).

51. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
52. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.068-2017).
53. Οι περί Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως - Θέση Λειτουργού Εγκληματολογικών Ερευνών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.074-2017).
54. Οι περί Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού, Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού Α΄ και Λειτουργού Υπηρεσίας Επιτροπής Ανταγωνισμού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.076-2017).
55. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.083-2017).
56. Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017).
57. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).
58. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).
59. Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.090-2017).
60. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.092-2017).
61. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.093-2017).
62. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών - Διοίκηση - Θέσεις Οικονομικού Διευθυντή και Οικονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.095-2017).
63. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.096-2017).
64. Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.097-2017).
65. Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπέρθεσης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017).
66. Οι περί Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Βιομηχανικών Εφαρμογών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.006-2018).
67. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών - Θέση Λειτουργού Ελέγχου Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών Α΄ (Σχέδια

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.008-2018).

68. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέση Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.010-2018).
69. Οι περί Φυλακών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.011-2018).
70. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

«Η απόφαση των κατοχικών αρχών για επιβολή δασμών στα προϊόντα που αποστέλλονται στους εγκλωβισμένους, η στήριξη των εγκλωβισμένων από το κράτος και τα μέτρα που οφείλει να λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για καταδίκη της παραβίασης της Συμφωνίας της Γ' Βιέννης από το κατοχικό καθεστώς».

*(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.05.050.001-2017).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 1.25 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μυλωνάς Παύλος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυριάνθους Ηλίας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Αννίτα	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Δημήτρης	Ορφανίδης Χρίστος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγιάννης Λίνος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ευσταθίου Κωστής	Περδίκης Γιώργος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Προκοπίου Γεώργιος
Κάρουλλας Γιώργος	Σάββα Ευανθία
Κασίνης Σόλων	Σιζόπουλος Μαρίνος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Στεφάνου Στέφανος
Κουλλά Ονούφριος	Τορναρίτης Νίκος



Κυπριανού Ανδρέας	Φακοντής Αντρέας
Κυριακίδου Στέλλα	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χρίστου Χρίστος

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Αντωνέλλα

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της 25<sup>ης</sup> Μαρτίου 1821.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα της Μεσογείου.
3. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
  - α. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής στην Τιφλίδα.
  - β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε αποστολή παρατηρητών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη για παρακολούθηση των προεδρικών εκλογών στη Ρωσική Ομοσπονδία.
  - γ. Συμμετοχή της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά ως εισηγήτριας σε εκδήλωση στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα.
  - δ. Συμμετοχή των κ. Δημήτρη Δημητρίου, Νίκου Κέττηρου, Πανίκου Λεωνίδου και Ηλία Μυριάνθους σε συνάντηση της Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπόλ στη Σόφια.
  - ε. Συμμετοχή της κ. Στέλλας Κυριακίδου σε συνεδρία της Επιτροπής Μετανάστευσης, Προσφύγων και Εκτοπισμένων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Αμμάν.
  - στ. Συμμετοχή της κ. Στέλλας Κυριακίδου σε συνεδρίες του Προεδρείου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, της Μόνιμης Επιτροπής και της Ad hoc Επιτροπής για το Ρόλο και την Αποστολή της ΚΣΣΕ στο Παρίσι.
4. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
5. Ανακοίνωση της απόφασης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για συμμετοχή του κ. Πανίκου Λεωνίδου στην Υποεπιτροπή για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας.
6. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018», αγορεύσεις (Γεώργιος Γεωργίου, Γ. Περδίκης, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Λιλλήκας, Α. Δαμιανού) και έγκρισή τους.
7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου για αναβολή τους, παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου και έγκρισή τους.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Λ. Παπαγιάννης, Α. Καυκαλιάς, Π. Λεωνίδου, Π. Μυλωνάς, Κ. Ευσταθίου, Γ. Περδίκης, Μ. Γιωργάλλας, Μ. Μαυρίδης, Α. Βότσης, Α. Δαμιανού, Κ. Χατζηγιάννης, Γ. Κ. Γεωργίου, Ζ. Ζαχαρίου, Χρ. Ερωτοκρίτου) και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οίκων Στοιχημάτων, Οίκων Κυβείας και Παρεμπόδισης της Κυβείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και ψήφισή του σε νόμο.
10. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας του 2018 Νόμος του 2018», έπειτα από συζήτηση (Κ. Κωνσταντίνου, Μ. Σιζόπουλος, Πρόεδρος, Γ. Λουκαϊδής).
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2018 Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου και ψήφισή του σε νόμο.
12. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Παρακολούθηση και Έλεγχος) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», έπειτα από εισήγηση του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και παρατηρήσεις του κ. Κώστα Κωνσταντίνου.

13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
14. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και για τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών με τον τίτλο «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».
15. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οργανισμού Νεολαίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
16. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2018 Νόμος του 2018», αγορεύσεις (Κ. Χατζηγιάννης, Χρ. Χρίστου, Π. Μυλωνάς, Γ. Κ. Γεωργίου, Κ. Ευσταθίου, Ζ. Κουλίας, Γ. Λιλλήκας, Γ. Λουκαΐδης, Α. Δημητρίου, Ζ. Ζαχαρίου, Α. Βότσης, Χ. Θεοπέμπτου, Πρόεδρος, Μ. Γιωργάλλας) και ψήφισή του σε νόμο.
17. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας για το Καθεστώς και Λειτουργίες της Διεθνούς Επιτροπής Αγνοουμένων (International Commission on Missing Persons - ICMP) (Κυρωτικός) Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
18. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Περδίκη και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την Προστασία και Επιστροφή Κλεμμένης ή Παράνομα Εισηγμένης ή Εξαχθείσας ή τη Μεταφορά Πολιτιστικής Περιουσίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018».
19. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018» και έγκρισή τους.
20. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018», συζήτηση (Κ. Ευσταθίου, Δ. Δημητρίου, Μ. Σιζόπουλος, Α. Βότσης, Α. Καυκαλιάς, Πρόεδρος) και έγκρισή τους.
21. Σχέδιο ψηφίσματος για την εισβολή της Τουρκίας στη Συρία και ειδικότερα στο Αφρίν, αγορεύσεις (Ν. Τορναρίτης, Κ. Ευσταθίου, Γ. Λουκαΐδης, Γ. Περδίκης, Χρ. Χρίστου, Μ. Γιωργάλλας, Π. Μυλωνάς, Α. Βότσης) και ομόφωνη έγκρισή του.
22. Συζήτηση (Ε. Μαύρου, Γ. Περδίκης, Ζ. Ζαχαρίου, Α. Βότσης, Στ. Στεφάνου, Γ. Λουκαΐδης, Πρόεδρος) για την παραπομπή της κατατεθείσας πρότασης νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».
23. Ερωτήσεις βουλευτών:  
 Μετακίνηση εταιρείας από το λιμάνι Λεμεσού κατόπιν απαίτησης των διαχειριστών του λιμανιού - Τοποθέτηση αγάλματος στην πλατεία του ναού της Αγίας Παρασκευής στη Γεροσκήπου - Καταστροφή τεκμηρίων και φακέλων στην πυρκαγιά σε κτίριο των δικαστηρίων στη Λευκωσία - Ενεργός εφημερία στην Εντατική Μονάδα Νοσηλείας Νεογνών του Μακάρειου Νοσοκομείου - Η εφαρμογή του περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) Νόμου του 2016 - Αίτημα κοινότητας Αναδιούς για επιχορήγηση τοποθέτησης πασσάλου φωτισμού - Αίτημα μικρών εταιρειών για μείωση του ετήσιου τέλους €350 - Ο δρόμος Ψάθι-Άγιος Δημητριάδης-Κανναβιού - Αίτημα κοινότητας Κανναβιού για δημιουργία τοίχου αντιστήριξης - Η περισυλλογή αποβλήτων από την εταιρεία "Green Dot" στην επαρχία Πάφου - Η άρδευση Φύτης, Λάσας, Δρύμους, Δρυινιάς από τη σύνδεση των φραγμάτων Ευρέτου και Κανναβιού - Κόστος χρήσης barcode σε προϊόντα μικρών επιχειρήσεων - Βελτίωση δρόμου Χολετριών-Αρμίνου - Διαχωρισμός οικοπέδων στα Χολέτρια - Αναπαλαίωση εκκλησίας στην κοινότητα Χολετριών - Βελτίωση σήμανσης προς κοινότητα Νικόκλειας - Παράνομη υλοτομία - Προβλήματα του παλαιού δρόμου Τίμης-Νατάς-Αναρίτας - Προβλήματα στη λήψη τηλεοπτικού σήματος στη Νατά - Παράνομη βόσκηση στην περιοχή Νατάς - Καθυστέρηση στην ολοκλήρωση απαλλοτριώσεων στη Σαλαμιού - Επέκταση των πολεοδομικών και οικοδομικών ζωνών στη Νικόκλεια - Αδυναμία εφαρμογής του περί Σκύλων Νόμου και η τοποθέτηση μικροσίπ σε σκύλους - Μολυσμένο νερό ύδρευσης στην κοινότητα Νικόκλειας - Χορηγίες προς αθλητικές ομοσπονδίες από τον ΚΟΑ - Χρήση υδατοφράκτη Πολεμιδιών από ΚΟΑ - Καθυστέρηση στην υποβολή προσφορών για το παλαιό ΓΣΖ.
24. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Οφέλη για την οικονομία από το σχέδιο πολεοδομικών κινήτρων - Συμμετοχή μελών του ΔΣ του ΚΟΑ σε αποστολές στο εξωτερικό - Αλληλογραφία Υπουργείου Υγείας για την περίθαλψη κρατουμένου (εμπιστευτική) - Ο αναδασμός στη Σαλαμιού - Μείωση και διαγραφή διοικητικών προστίμων για παράνομα φυτοφάρμακα - Επιστροφή ΦΠΑ από οικοδομικές εργασίες σε εκκλησίες (εμπιστευτική) - Εκμίσθωση περιοχής εντός κρατικού δάσους στο Κάβο Γκρέκο για τη δημιουργία γηπέδου γκολφ - Αζήτητα κέρδη και μέρος των πωλήσεων του Κρατικού Λαχείου στο Ταμείο Ειδικών Αναγκών - Οι αναπτυξιακές δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού - Εφαρμογή συλλογικών συμβάσεων για τους ηθοποιούς - Τουρκολόγοι με ειδικότητα σε θέματα της σύγχρονης Τουρκίας στο κυβερνητικό σχήμα.

**Τιμή: €3,50**